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1 Explanation of symbols

WARNING!
Indicates a hazardous situation that, if not avoided, could result in death or serious injury.

CAUTION!
Indicates a hazardous situation that, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

NOTICE!
Indicates a situation that, if not avoided, can result in property damage.

NOTE Supplementary information for operating the product.




2 Safety instructions

General safety

g WARNING! Electrocution hazard

* Theinstallation and repairs must be carried out only by qualified personnel familiar with the device
and its hazards.

* Do not operate the device if it or its connected components are visibly damaged.

WARNING! Fire hazard
Keep the ventilation openings free of obstructions.

CAUTION! Burn hazard
Do not touch the device while switching it off or during the following 2 h.

CAUTION! Risk of injury
Keep the device out of reach of persons who are not qualified to handle the device.

CAUTION! Health hazard
* Do not use the ventilation system without the filter.

* This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been giv-
en supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the haz-
ards involved.

* Children shall not play with the device.
* Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

* Do not remove the air filter of the device while it is in operation.

ii NOTICE! Damage hazard
* Avoid abrupt movements when unloading and setting up the device to protect the internal compo-

nents.
* Avoid touching the device's fragile parts.
* Avoid anchoring at internal points of the component.
* Avoid impacts on the housing of the device.
* Do not place objects on the device.

* Do notinsert foreign objects into the device.

@ NOTE Do not damage or remove the seal on the electric box of the device, otherwise the warranty will be
void.

3 Scope of delivery

¢ Fancall



¢ ALU series only: Drip tray
¢ AP and TWIN series only: Ducts (optional)

¢ Grilles (optional)

4 Accessories

Available as accessories (not included in the scope of delivery):
e Grilles
¢ Ducts
¢ Pipes
* Displays
¢ Selector switch
¢ Switch board

@ NOTE The selection of the switch board needs to be made by the shipyard.

Further information can be found at dometic.com or by contacting the Dometic service center (see back page of this
manual).

5 Spare parts

Component Ref. no.
Filter Mini-N/APM 6071090
Filter Compact-N 6071050
Filter JUNIOR 6071080
Filter GIANT4 6071060
Filter GIANT8 6071070
Filter AP1-7 6072000
Filter AP3-N 6071030
Filter AP3-7 6072010
Filter AP5 Slim-7 6072030
Filter AP5-7 6072020
Filter AP8 Slim-7 6072050
Filter AP5-N/AP8-N/AP8-7 6072040
Filter AP10-N/AP10-7 6072060
Filter AP12 6072070

Filter TWINT2K/TWIN18K 6071190
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5.1 Ordering spare parts
1. Read the product number (PNC) or part number (SKU) on the data plate.

2. Contact the nearest Dometic service partner or dealer to place the order.

6 Intended use

The fan coils are only intended for use in conjunction with a chiller as an air conditioner in boats, ships, and other
marine vehicles.
The fan coils are not suitable for:

* Houses

¢ Apartments

¢ Construction machines

¢ Agricultural machines

e Trucks

* Motor caravans

¢ Caravans

¢ Recreational vehicles
This product is only suitable for the intended purpose and application in accordance with these instructions.

This manual provides information that is necessary for proper installation and/or operation of the product. Poor in-
stallation and/or improper operating or maintenance will result in unsatisfactory performance and a possible failure.

The manufacturer accepts no liability for any injury or damage to the product resulting from:

* Incorrectinstallation, assembly or connection, including excess voltage
* Incorrect maintenance or use of spare parts other than original spare parts provided by the manufacturer
* Alterations to the product without express permission from the manufacturer

* Use for purposes other than those described in this manual

Dometic reserves the right to change product appearance and product specifications.

7 Technical description

The fan coil is used to control the climate in a cabin at a temperature range of 10 °C ... 30 °C.

The fan coils are distinguished into different models and series.

Series Fan coil Feature
MINI
COMPACT
ALU JUNIOR

The fan coil must be installed without ducts.

The fan coils JUNIOR, GIANT4 and GIANT8 can be installed horizontally or vertically without any
GIANT4 modification on site.

GIANT8




Series Fan coil Feature
APM
AP1
AP3 The fan coil operates with high-pressure radial fans and can be connected to supply and return
AP5 ducts.
AP AP5 SLIM The fan coil can be installed outside the cabin to be treated.
AP8 The fan of the fan coil, except for the APM and AP12, can be rotated. The installation position of
APS SLIM the fan coil with rotating fan can be adjusted to the installation requirements.
AP10 The APM and AP12 fan can be installed only horizontally. A special version that can be installed
vertically can be purchased from Dometic on request.
AP12
TWINT2K
TWIN
TWIN18K

The fan coils can be controlled by switching the fan on and off or by a vent valve with integrated bypass.

Process description

1 4
e
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No. Description
1 Chiller

Circulation pump

Expansion tank

Fan coil

o~ w N

Seawater pump

A seawater pump (3) supply water to the chiller (1) which cools or heats the circulation water and directs it via a circu-
lation pump (4) to the water manifold to which one or more fan coils are connected. The water is transported from
the water manifold through the fan coil (2) to the return manifold. The fan coil (2) exchanges heat with the environ-
ment. The return water is heated, returned to the chiller (1), and then released into the circulation.



An additional installation of an expansion tank (5) in the water circuit compensates the thermal expansion of the re-
frigerant in the chiller.

Due to a temperature controller the fan coil (2) starts automatically at a temperature of 3 ... 4 °C. The cooling wa-
ter temperature is kept in the range of 7 ... 11 °C. After starting the ventilation system the individual fan coil environ-
ments can be switched on. Each cabin has a temperature controller.

Temperature controller

The fan coil can be connected to the following control units:

¢ Manual selector switches with 2 or 3 fan speeds

¢ Displays with 10 fan speeds
The desired cabin temperature can be set by using a display or a room thermostat.

The fan coil can be set to 4 different ventilation modes:

Mode Description

AUTO The fan speed can be selected using the selector switch or the display.

Cooling The fan coil is supplied with cold water from the chiller to decrease the cabin temperature.
Heating The fan coil is supplied with hot water from the chiller to increase the cabin temperature.
Electric heater The fan coil is not supplied with water and heats the air through a resistor.

A single temperature controller can be connected to various fan coils in the same cabin.

Automatic temperature settings

@ NOTE The automatic temperature setting is only activated in the cooling, heating, and electric heater
mode.

If the cabin temperature set point differs significantly from the actual cabin temperature, the fan operates at maximum
speed. When the cabin temperature approaches the set temperature, the fan speed automatically reduces to the
programmed minimum.

8 Before installation

1. Ensure that the packages and components are not damaged.

2. Ifnecessary, contact the Dometic service center (see back of this manual).

9 Installation

WARNING! Electrocution hazard
* Connect the fan coils only to the voltage specified on the data plate.

* Do not use defective isolation to prevent short circuit.



CAUTION! Risk of overheating
¢ Ensure that the fan coil is at least 3 ... 4 cm away from the wall to allow the ambient air to circulate.

* Ensure that the flow of the return air grille to the intake side of the fan coil is not obstructed by any
objects.

ii NOTICE! Damage hazard
* Install the fan coil enly in the position specified in these instructions.

* Ensure that the specified installation position is accepted by the shipyard.
e Install the fan coils on solid mounts.
¢ Connect the fan coil to a suitable wall socket.

* [fitis necessary to add another cable for the length, ensure that the original connection is main-
tained.

* Avoid incorrect wiring to prevent short circuits.
¢ Ensure that there are no heat sources in the vicinity of the temperature controller.

¢ Ensure that the pipes, air chambers, connections, and branches are insulated. The insulation must
reach completely to the walls of the fan coil.

NOTE
e ALU series only: Do not reduce the cross section of the fan coil (see Fan coil dimensions on
page 30).

* AP and TWIN series only: Do not use the fan coil as a built-in device.

Installation location

¢ Install the fan coil in an accessible location for operation and maintenance.
¢ Install the fan coil so that the filter is easily accessible.
¢ Ensure that the fan coil is not affected by heat sources.

Notes on installation

* The piping should be as short as possible.

* Ensure that the ducts and hoses are sealed.

* Use only grilles with the specified size (see Grille dimensions on page 33).
* Ensure that the air is distributed without blockages.

* Ensure that the air chambers are sealed.

* Follow the prescribed placements of the individual components.

* Check if additional national installation requirements may apply.



ALU series only

Display or selector switch
Switch board

Air outlet grille
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No. Description
5 Filter
6 Airinlet grille
7 Remote air temperature sensor
AP and TWIN series only

No. Description

1 Temperature controller



No. Description
2 Fan coil
3 Air outletgrille
4 Switch board
5 Airinlet grille
6 Remote air temperature sensor

Reducing the noise level
> Install rubber buffer to the fan coil to reduce noise due to vibrations.

> If neccesarry, install the fan coil in a soundproof box.

@ NOTE For connecting the pipes see Connecting the pipes on page 18.



No. Description
1 Supply air connection manifold
2 Fan side
3 Air flush
4 Drainage
5 Water connection

Installing a drip tray (optional)
If the ship or boat has severe roll or hull pitch above the standards or if the fan coil needs to be installed in the false

ceilings, the installation of an additional drip tray is neccesarry.

NOTE There are 2 types of drip tray, one for a single vent valve and one for all fan coil models. In order to
reduce the vibrations transmitted to the structure install rubber buffer when using a drip tray that can be
used for all fan coils (see Reducing the noise level on page 12).

> Install an additional drip tray.



Installing the condensate drain

NOTICE! Damage hazard
Avoid loops in the condensate drain pipes.

1. Place the fan coil.

NOTICE! Damage hazard
ALU series only: Install the fan coil atan angle of 5 ... 10 ° to allow condensate to drain properly and

not overflow.






Installing water pipes

Note the following before and during installation of the water pipes:

The vent valve and pipe fittings must be free of contamination.

The arrow on the vent valve body must point in the direction of the water flow.
The screw connections of the vent valve and piping must be tight.

The installation must be free of tension and torque.

Protect the vent valve and pipe fittings from dust and dirt on construction sites.

Use expansion joints to compensate for thermal expansion of the piping.

Assembling the pipes

Both plastic and copper pipes can be used for the water connection.

The diameter size of the fan coil pipes depends on the number of fan coils connected and the marine vehicle. The
more fan coils are connected together, the more different pipe diameter sizes are needed. Each additional fan coil
requires smaller pipes than the previously connected fan coil.




NOTE Contact a Dometic service center to receive detailed information about the required pipe diame-
ters, see the backpage of this manual.

> Assemble the plastic pipes as shown.

z
°

Component

Brass tee

Hose clamp

Pipe coupling

Plastic pipe

Hose adapter

Ball valve

Gasket

Insulation

O o N OO 0 b~ W N

Drip tape




> Assemble the copper pipe as shown.

z
0

Component

Copper pipe

Insulation

Screw connection

Multilayer pipes

Screw connection

Ball valve

Flexible connection pipe

3-way water valve

O 0o N o o0 b~ W N

Gasket

S}

Nut

Connecting the pipes

1. Connect the pipes to the fan coils as shown.




Description

Flexible supply hose

Hose adapter

Capacitor

Drainage

Hose connection

Clamp

Water pipe

Isulation

No.
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No. Description
9 Ball valve
10 Water outlet
1 Water inlet
12 3-way water valve
13 Heat exchanger
14 Ventvalve

2. Connect the pipes to the water manifold.

Follow the manufacture's instructions.

Installing a temperature controller

NOTE Ensure that the temperature controller is surrounded by the return air flow so that the actual ambi-
ent temperature can be read and is not distorted.

> Install a temperature controller at the wall 1.5 m above the floor away from the the airflow.
Follow the manufacture's instructions.

> Install a remote air temperature sensor behind the air inlet grille.

NOTE Risk of incorrectly measured temperatures
Ensure that the remote air temperature sensor is installed far away from the fan coil filter, the heat ex-
changer and the return air flow.

Installing an expansion tank (optional)
> Install an expansion tank in the water circuit (see Fig. [l on page 7).

Follow the manufacture's instructions.

Checking the seawater pump
1. Ensure that a seawater pump is installed under the seawater line.
Follow the manufacturer's instructions.
2. Ensure that a strainer is installed on the seawater pump inlet to prevent debris from being drawn in.

Follow the manufacturer's instructions.

Testing the water connection
1. Fill the fan coils with water using the ball valve.

2. If present, open the 3-way water valve while filling the water until water flows out of the vent valve (Fig. [l on
page 19, 11).

Put the system on 2 ... 3 barunder pressure by checking the pressure gauge on the sensing line.

4.  Check the pressure with the hydrometer attached to the load of the system for a period of 5 ... 6 h to detect a
loss of pressure.



Installing the hoses and grilles (AP and TWIN series only)

Before installing the air components note the following:

¢ Connect the fan coil to air ducts or pre-insulated pipes.

¢ The diameter of the main duct must not be smaller than the diameter of the plastic adapter mounted on the fan
(see Hose dimensions on page 34).

* Maintain the original diameter of the preinsulated pipes.

* Toallow an optimal airflow ensure that the pre-insulated pipes are spread apart and not compressed.

* Theflexible supply hose must have alengh of 2.5 ... 5 m.

* Do not use plastic grilles or other accessories that are smaller than specified (Technical data on page 28).

¢ Ensure that the ceiling or wall construction does not press on or obstruct the air pipes.

21



No. Component

1 Hose connection

Plenum

Air outlet grille

Flexible supply hose

Transition duct

Fan coil

Hose adapter

©w Nl M w N

Airinlet grille

1. Cutholes in the upper part of the wall and in the wall next to the fan of the fan coil for the grilles (see Fig. & on
page 22).

Observe the specified dimensions (see Grille dimensions on page 33).
2. Install the grilles.
3. Connect the fan coil to the flexible supply hoses.

Observe the specified dimensions (see Hose dimensions on page 34).

22



4. Ifnecessary, cut off the excess of the pipes.
5. Connect the supply air chambers to the grilles.

6. Connectto the hoses supply air chambers.

Installing the grilles (ALU series only)

1. Cutholes in the wall above the fan coil and next to the fan for the grilles (see Notes on installation on
page 9).
Observe the specified dimensions (see Grille dimensions on page 33).

2. Install the grilles.

Connecting to the electrical power

WARNING! Electrocution hazard
* Ensure that the size of the external grounding terminals matches the size of the grounding cables.

* Ensure that the cables are suitable for the maximum power of the components and the power sup-
ply.

* Use 3 core, 4 core, or multicore insulated cables with copper conductors for the grounding and
grounding terminals.

* Ensure that the grounding cables are suitable for at least 50 % of the rated current for the supply ca-
bles.

* Use the shortest possible wiring to connect the ventilation system to the ground.
* Use screened cables to connect the motor.

* Ensure that the size of the external grounding terminals are matched to the size of the grounding ca-
bles.

* Install the cables according to local wiring regulations or according to the possible register supervi-
sion for the connection size to be used.

NOTICE! Damage hazard
Install a circuit breaker or fuse suitable for the maximum power installed to the switch board.

> Connect the fan coil as shown:



24

4 230V AC, 50/60 Hz

456789 1617 (81920

GND

bn

aniye aniye
PE 13
s bu bu
1 o] bk bk
S —
15 of2h —1
o =
og N
17 &+ 3|
li u D D
° O
2
onye E=4 Q O
h 7
18 o =l5| [anfve
wh
19 & og
I Py ]
pu wh 14
1116+ wh
PE G
anfye




No. Description

1 Fans

2 Switch board

3 Switch board

4 Master

5 Dip switch

6 Connection to an additional master

7 Computer

8 Computer interface (optional)

9 Display or selector switch

10 Remote air temperature sensore
1 Eco mode

12 lonizer

13 Slave

14 Dip switch

15 Connection to an additional slave (16 to 11, 17 to 10)
16 Eco mode

17 lonizer

18 Switch board

19 Switch board

20 Fans

an/ye green/yellow

bk black

bu blue

ay grey

og orange

pu purple

vt violet

wh white

10 Before first use

1. Ensure that the seawater inlet and outlet valves are open.
2. Switch on the chiller.

Follow the chiller manual instructions.

25
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3. Ensure that the seawater pump and the circulation pump are not blocked by rotating its motor fan with a screw-
driver.

4. Check the temperature of the chiller.

Follow the chiller manual instructions.
NOTICE! Risk of freezing
Ensure that the temperature of the chiller is not set below 7 °C.
11 Operation

NOTE Risk of freezing
Do not set the ventilation system to below 7 °C.

> Use the temperature controller to operate the fan coil.

Follow the manufactur's instructions.

12 Cleaning and maintenance

WARNING! Electrocution hazard
The power supply to the device must be switched off before any maintenance work.

CAUTION! Risk of injury

* After disconnecting the fan coils from the power supply wait 5 min so that the fan switches off and
stops rotating.

* Before touching the fan coil ensure that the fan coil has cooled down.

NOTICE! Damage hazard
Do not use corroding fluids when cleaning the filter.

> Visually inspect the electronics for damage each time maintenance is performed.

> Check the grounding circuit regularly.

> Periodically pour water into the condensate drip pan to check the efficiency of the condensate drain.
> First year of use: Clean the filter every 7 days.

> Use the ventilation system for more than 1 year: Replace the filter every 6 months.

> Check the filter and heat exchanger every 3 months.

> Clean the heat exchanger every 3 months.

> Ifthe ventilation system has not been used for a long time:

* Check the terminal strips for tight fit.

* Ensure that the resistors are working correctly (if present).

* Ensure that the switchboard is supplied with power.



13 Troubleshooting

Problem

Possible cause

Suggested remedy

The fan rotates with difficulty or not at
all.

The fan is blocked.

> Remove any blockages.

The fan cannot be used to heat the air.

The fan is defective.

1. Disconnect the power supplie
from the fan coil.

2. Do not touch the fan coil within
the next 2 h.

3. Contact an authorized service
agent.

There is no water in the pipes.

There are air inclusions in the fan coils.
The 3-way water valve is defective.
There are air inclusions in the water cir-
culation.

1. Ensure that the hydrometer is op-
erating at a minimum pressure of
10 mT when the ventilation sys-
tem is switched off.

2. Ifthe hydrometer indicates a
pressure of O mT or close to
O mT, switch off the ventilation
system.

3. Refill the ventilation system with
water to a pressure of 15 mT.

4. Ventthe ventilation system using
the vent valve on the evaporator.

5. Ifthe circulation of the treated
water works properly, ensure that
the blower is working correctly.

6.  Ensure that the temperature con-
troller is set correctly.

> Replace the 3-way water valve
actuator or the housing.

> Use the manual vent valves to
remove the air from the copper
pipes.

Fan speed fault.

The wrong ventilation, temperature,
and/or mode settings has been made.

> Select the desired setting using
the temperature controller.

Room temperature fault.

The temperature controller is not set
correctly.

> Setthe desired temperature us-
ing the temperature controller.

14 Warranty

The statutory warranty period applies. If the product is defective, please contact the manufacturer's branch in your
country (see dometic.com/dealer) or your retailer.

For repair and warranty processing, please include the following documents when you send in the device:

* A copy of the receipt with purchasing date

* Areason for the claim or description of the fault

Note that self-repair or nonprofessional repair can have safety consequences and might void the warranty.

27
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15 Disposal

[ A J Place the packaging material in the appropriate recycling waste bins wherever possible. Consult a local
- recycling center or specialist dealer for details about how to dispose of the product in accordance with
the applicable disposal regulations. The product can be disposed free of charge.

16 Technical data

Fan coils

Ventilation at medium speed

NOTE The technical data for the ventilation at medium speed may vary due to varying power and varying
conditions of use.

Fan coil Air flow rate Cooling capacity Noise level
MINI 130 m3/h 2840 Btu 670 W 32 dB(A)
COMPACT 230 m3/h 4320 Btu Nn70wW 34 dB(A)
JUNIOR 300 m3/h 5880 Btu 1580 W 40 dB(A)
GIANT4 450 m3/h 9320 Btu 2440 W 34 dB(A)
GIANT8 770 m¥/h 14800 Btu 3950 W 33 dB(A)
APM 160 m3/h 3400 Btu 870 W 45 dB(A)
AP 230 m3/h 4480 Btu 1040 W
50 dB(A)
AP3 330 m3/h 6200 Btu 1400 W
AP5
470 m3/h 9200 Btu 2560 W 53 dB(A)
AP5 SLIM
AP8
600 m3/h 12480 Btu 3450 W 51 dB(A)
AP8 SLIM
AP10 680 m3/h 16000 Btu 4360 W 53 dB(A)
AP12 950 m3/h 24000 Btu 6390 W 55 dB(A)
TWIN12 600 m3/h 12000 Btu 3450 W 52 dB(A)
TWIN18 950 m¥/h 18000 Btu 5230 W 55 dB(A)
Default values
Max. power consumption
Fan coil Electric heater Weight*
50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
MINI 120 W - 0.96 A - - 6 kg
COMPACT - - - 7 kg
JUNIOR 70 W 81 W 0.31A 0.36 A 800 W 10.5 kg
GIANT4 73 W 83 W 0.33A 0.37 A 1000 W 13kg




Max. power consumption
Fan coil 50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz Electric heater Weight*
GIANT8 146 W 166 W 0.66 A 0.74 A 1500 W 17 kg
APM oW 100 W 0.25A 0.29 A 400 W 5.5 kg
AP1 105 W 115W 0.46 A 0.5TA 6.5 kg
AP3 800 W 7.5kg
AP5 137 W 155 W 0.6 A 0.68 A 8 kg
AP5 SLIM
AP8 160 W 97 W 0.8 A 0.88 A 1000 W 13 kg
AP8 SLIM
AP10 197 W 1500 W 14 kg
AP12 280 W 350 W 1.25A 1.55A 15.5 kg
TWIN12 210 W 230 W 0.92 A 1.02A 14 kg
TWIN18 274 W 310w 1.25A 1.55A 14.5kg

*Weight without the condensate drip pan and vent valve. If the condensate drip pan is installed, the weight increas-
es by 1 kg. Ifthe vent valve is installed, the weight increases by 2 kg for all fan coils except GIANTS. If the vent valve is
installed to the GIANTS fan coil, the weight increases by 3 kg.

Air/water side size

Model Air pressure Water flow Condensate water
MINI 390 Pa 180 L/h 6.7 kPa 0.75L/h
COMPACT 420 Pa 3421/h 0.9L/h
JUNIOR 500 Pa 4321L/h 14.5 kPa 1.65L/h
GIANT4 590 Pa 648 L/h 16.5 kPa 215L/h
GIANT8 580 Pa 1080 L/h 12.5 kPa 2.5L/h
APM 390 Pa 216 L/h 6.7 kPa 0.9L/h
AP1 450 Pa 396 L/h 11.5 kPa 1.1/h
AP3 440 Pa 504 L/h 19.5 kPa 1.3Ll/h
AP5 430 Pa 684 L/h 8.5 kPa 1.55L/h
AP5 SLIM

AP8 440 Pa 720 L/h 10.5 kPa 21L/n
AP8 SLIM

AP10 580 Pa M6 L/h 12 kPa 2.45L1/h
AP12 570 Pa 1476 L/h 14.5 kPa 2.75L/h
TWIN12 440 Pa 756 L/h 2.5L/h
TWIN18 560 Pa M6 L/h 3.2Ll/h
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Pipe connection

Fan coil Pipefitting di- = Copper pipe thread identification Pipe connector
ameter

MINI
COMPACT
JUNIOR
GIANT4
GIANT8 2" 12 NPT B
APM
AP1

16 mm A
AP3 Yo" 14 NPT
AP5
AP8
AP10
AP12
TWINT2K
TWIN18K

V2" 14 NPT A

V2" 14 NPT

O @ O wm O

Table 1: Legend

No. Description

A Screw connection

Vent valve with integral bypass configurations and on-off type electric actuators

C Vent valve

Fan coil dimensions

@ NOTE Fan coil dimensions with vent valve and without condensation drip pan.



APM, AP1,AP3,APS5,

MINI, COMPACT

AP 8, AP 10, AP 12

JUNIOR, GIANT 4, GIANT 8

Model Lenght (L) Width (W) Hight (H) fan outlet
MINI 480 mm 300 mm 201 mm -
COMPACT 580 mm 330 mm 191 mm -
JUNIOR 410 mm 205 mm -
GIANT4 630 mm 465 mm 250 mm -
GIANT8 850 mm 245 mm -
APM 395 mm 235 mm 205 mm 100 mm?
AP1 386 mm 292 mm 300 mm

AP3 403 mm 320 mm 125 mm?
AP5 408 mm 357 mm

AP5 SLIM 451 mm 320 mm

AP8 415 mm 330 mm 370 mm 150 mm?
AP8 SLIM 292 mm 357 mm 125 mm
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Model Lenght (L) Width (W) Hight (H) fan outlet
AP10 523 mm 330 mm 380 mm 180 mm?
AP12 565 mm 430 mm 200 mm?
TWIN12 660 mm 292 mm 380 mm 2x125 mm?
TWIN18
Electric heater
Power 230V 50...60 Hz
Regulations CEI61150/EN 60335-1
Temperature range 25..-10°C
Protection class IP55
Insulation 3000 MQ at 500 Vec
Dielectric system 1250V
Heat efficency 01Q
Filter dimension
Filter Lenght Hight Depth
Filter Mini-N/APM 275 mm
150 mm
Filter Compact-N 375 mm
Filter JUNIOR 425 mm 17 mm170 mm
Filter GIANT4 495 mm
Filter GIANT8 695 mm
Filter AP1-N 275 mm 200 mm
Filter AP1-7 278 mm
Filter AP3-N 335 mm
Filter AP3-7 278 mm
250 mm
Filter AP5 Slim-7 338 mm 8 mm
Filter AP5-N/AP8-N 378 mm
Filter AP5-7 278 mm
Filter AP8 Slim-7 338 mm
300 mm
Filter AP8-7 318 mm
Filter AP10-N 415 mm
Filter AP10-7 418 mm
Filter AP12-N 415 mm 355 mm
Filter AP12-7 418 mm 350 mm
Filter TWIN12/TWIN18 515 mm 200 mm




Grille dimensions
NOTICE! Risk of overheating
Do not use grills that are below the specified values.

@ NOTE The grille dimensions are only recommendations. Grilles with lager dimensions may also be used.

Input grille Output grille
Fan coil
Outer diameter Quantity Outer diameter Quantity
MINI 20 cm?
20 cm?
COMPACT
JUNIOR 25 cm? 25 cm?
GIANT4 35 cm? 35cm?
1
GIANT8 50 cm? 50 cm?
APM 25 cm? 20 cm?
AP1 30 cm? 25 cm?
AP3 45 cm? 40 cm?
1

AP5

35 cm? 50 cm?
AP5 SLIM
AP8

4 cm? 70 cm?
AP8 SLIM 2
AP10 5cm? 80 cm?
AP12 65 cm? 100 cm?
TWIN12K 45 cm? 70 cm?
TWIN18K 35 cm? 4 10 cm?
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Grille Frame Cutout
Type
A B C D E a b c d L H

S/B 278 mm 51 mm N3 cm?|283 mm 63 mm 287 mm 65 mm
JN 357 mm 64 mm 176 cm? 366 mm| 75 mm 370 mm 77 mm
G4 425 mm 278 cm?| 431 mm 435 mm

77 mm 88 mm 90 mm
G8 627 mm 362 cm? 634 mm 638 mm

15mm | 29 mm 4 mm S5mm | 31mm

SPT 100 mm 85cm? | 111 mm 115 mm

100 mm 116 mm 118 mm
SP2 150 mm 128 cm? | 161 mm 165 mm
SP3 1200 mm 260 cm?| 213 mm 217 mm

200 mm 216 mm 218 mm
SP4 250 mm 325 cm? 263 mm 267 mm

Hose dimensions

@ NOTE Reducing or increasing the size of the ducts may affect the performance of the ventilation system.
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Hose (1) Transition duct (2) Hose (3) Connector (4)
Fan coil
L Q Type L Q

APM 100 mm 3m - - - - 1C 100 mm
AP1 - - - -

AP3 125 mm - - - - 125 mm
AP5 Tm 1C 125/125/125 125 mm 2m 2C

AP5 SLIM

AP8 150 mm 150/125/125

AP8 SLIM

AP10 180 mm 180/150/150 150 mm 150 mm
AP12 200 mm 200/180/180 180 mm 180 mm
TWIN12K 100 mm 6m - - - - 100 mm
TWIN18K 125 mm 4m 2C 125/125/125 125 mm 2m 4C 125 mm
Drip tray dimensions

Fan coil Lenght Width Hight Drain diamater
MINI - - - -
COMPACT - - - -

JUNIOR 600 mm 215 mm 65 mm 20 mm
GIANT4 670 mm 240 mm

GIANT8 870 mm

APM 430 mm 245 mm
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Fan coil

Lenght

Width

Hight

Drain diamater

AP1

AP3
AP5

AP5 SLIM

430 mm

305 mm

AP8

AP8 SLIM

455 mm

AP10

AP12

555 mm

350 mm

TWINT2K
TWIN18K




Francais

1 Signification des symboles

2 Consignes de sécurité..

3 Contenu de la livraison.

4 Accessoires

5 PIECES A8 TECNANGE. ... ettt 39
6 USBGE CONTOMME. ...t 40
7 DeSCriptioN TECHNIGUE. ... . ettt 40
8 AVANT I INSTAIATION. ..o+ttt ettt 43
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13 DEPDANNAGE. ...ttt e e e e 62
14 GATANTIE. ¢ e 63
15 Mise au rebut................. .63
16 Caractéristiques techniques. .63

1 Signification des symboles

AVERTISSEMENT !
indiquent une situation dangereuse qui, si elle n‘est pas évitée, est susceptible d'entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

ATTENTION'!
indiguent une situation dangereuse qui, si elle n‘est pas évitée, est susceptible d'entrainer des blessures
|égeres ou de gravité modérée.

AVIS!
indiguent une situation dangereuse qui, si elle n‘est pas évitée, peut entrainer des dommages matériels.

REMARQUE |nformations complémentaires sur I'utilisation de ce produit.
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2 Consignes de sécurité

Sécurité générale

g AVERTISSEMENT ! Risque d’électrocution
* L'installation et les réparations ne doivent étre effectuées que par du personnel qualifié connaissant

I'appareil et ses dangers.

* N'utilisez pas I'appareil si celui-ci ou I'un de ses composants connectés est visiblement endomma-
gé.

AVERTISSEMENT ! Risque d’incendie
Veillez a ce que les orifices de ventilation soient exempts d’obstructions.

ATTENTION ! Risque de bralures
Ne touchez pas I'appareil lorsque vous |'éteignez ou pendant 2 h suivant.

ATTENTION ! Risque de blessure
Gardez I'appareil hors de portée des personnes non qualifiées pour le manipuler.

ATTENTION ! Risque pour la santé
* N'utilisez pas le systeme de ventilation sans le filtre.

* Cetappareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus et des personnes ayant des ca-
pacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience et de connais-
sances, s'ils sont sous surveillance ou ont regu des instructions sur I utilisation de I'appareil en toute
sécurité et comprennent les risques impliqués.

* Lesenfants ne doivent pas jouer avec cet appareil.
* Lenettoyage et l’entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

* Ne retirez pas le filtre a air de I'appareil lorsqu’il est en marche.

ii AVIS ! Risque d’endommagement
* Evitez les mouvements brusques lors du déchargement et de la configuration de I'appareil afin de

protéger les composants internes.
* Evitez de toucher les parties fragiles de I'appareil.
* Evitez I'ancrage aux points internes du composant.
* Evitez les impacts sur le boitier de I'appareil.
* Ne placez pas d'objets sur I'appareil.

* N'introduisez aucun corps étranger dans |'appareil.

REMARQUE N’endommagez pas et ne retirez pas le joint du coffret électrique de I'appareil, sinon la ga-
rantie sera annulée.



3 Contenude lalivraison

¢ Serpentin de ventilation

 Série ALU uniquement : Egouttoir

* Séries AP et TWIN uniquement : Conduites (en option)
¢ Grilles (en option)

4 Accessoires

Disponibles comme accessoires (non compris dans la livraison) :
* Grilles
» Conduites
e Tuyaux
* Affichages al'écran
*  Sélecteur
* Armoire de distribution

@ REMARQUE La sélection de |'armoire de distribution doit étre effectuée par le chantier naval.

Vous trouverez de plus amples informations a I'adresse dometic.com ou en contactant le centre de service Dometic
(voir la derniére page de ce manuel).

5 Pieces derechange

Composant N° d’article
Filtre Mini-N/APM 6071090
Filtre Compact-N 6071050
Filtre JUNIOR 6071080
Filtre GIANT4 6071060
Filtre GIANT8 6071070
Filtre AP1-7 6072000
Filtre AP3-N 6071030
Filtre AP3-7 6072010
Filtre AP5 Slim-7 6072030
Filtre AP5-7 6072020
Filtre AP8 Slim-7 6072050
Filtre AP5-N/AP8-N/AP8-7 6072040
Filtre AP10-N/AP10-7 6072060
Filtre AP12 6072070



https://www.dometic.com
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Composant N° d’article

Filtre TWINT2K/TWIN18K 6071190

5.1 Commander des piéces de rechange

1. Repérez le numéro de produit (PNC) ou le numéro de référence (SKU) figurant sur la plaque signalétique.

2. Contactez le partenaire de service ou le revendeur Dometic le plus proche pour passer la commande.

6 Usage conforme

Les serpentins de ventilation sont uniquement destinés a étre utilisés conjointement avec un refroidisseur comme
climatiseur dans les bateaux, les navires et autres véhicules marins.
Les serpentins de ventilation ne sont pas adaptés a ce qui suit :

* Maisons

*  Appartements

* Machines de construction

* Machines agricoles

¢ Camions

¢ Camping-cars

¢ Caravanes

¢ Véhicules de plaisance
Ce produit convient uniquement a l'usage et a I'application prévus, conformément au présent manuel d'instructions.

Ce manuel fournit les informations nécessaires a I'installation et/ou a I utilisation correcte du produit. Une installa-
tion, une utilisation ou un entretien inappropriés entrainera des performances insatisfaisantes et une éventuelle dé-
faillance.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de blessure ou de dommage résultant :

¢ d'uneinstallation, d'un montage ou d’un raccordement incorrect, y compris d'une surtension

* d'un entretien inadapté ou de I'utilisation de pieces de rechange autres que les pieces de rechange d'origine
fournies par le fabricant

* de modifications apportées au produit sans autorisation explicite du fabricant
» d'usages différents de ceux décrits dans ce manuel

Dometic se réserve le droit de modifier I'apparence et les spécifications produit.

7 Description technique

Le serpentin de ventilation est utilisé pour controler la climatisation dans une cabine, dans une plage de température
del0°C...30°C.

Les serpentins de ventilation se distinguent en différents modéles et séries.



Série Serpentin Caractéristique
de ventila-
tion
MINI
COMPACT Le serpentin de ventilation doit étre installé sans conduites.
ALU UNIOR
J Les serpentins de ventilation JUNIOR, GIANT4 et GIANT8 peuvent étre installés horizontalement
GIANT4 ou verticalement sans aucune modification sur site.
GIANT8
APM
AP1
AP3 Le serpentin de ventilation fonctionne avec des ventilateurs radiaux haute pression et peut étre
APS connecté a des conduites d'alimentation et de retour.
AP AP5 SLIM Le serpentin de ventilation peut étre installé a I'extérieur de la cabine a traiter.
APS Le ventilateur du serpentin de ventilation, a I'exception de 'APM et de I'AP12, peut étre tourné.
La position d'installation du serpentin de ventilation avec ventilateur rotatif peut étre ajustée aux
AP8 SLIM exigences de |'installation.
AP10 Les ventilateurs APM et AP12 ne peuvent uniquement étre installés a |'horizontale. Une version
AP12 spéciale pouvant étre installée verticalement peut étre achetée sur demande auprés de Dometic.
TWIN12K
TWIN
TWIN18K

Les serpentins de ventilation peuvent étre contrélés en activant et désactivant le ventilateur ou par une vanne de ven-
tilation avec dérivation intégrée.

Description du processus

5

N°

Description

Refroidisseur
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N° Description

2 Pompe de circulation

3 Vase d’expansion

4 Serpentin de ventilation
5 Pompe a eau de mer

Une pompe a eau de mer (3) alimente en eau le refroidisseur (1) qui refroidit ou chauffe I'eau de circulation et la di-
rige via une pompe de circulation (4) vers le collecteur d’eau auquel un ou plusieurs serpentins de ventilation sont
connectés. L'eau est transportée du collecteur d’eau via le serpentin de ventilation (2) vers le collecteur de retour. Le
serpentin de ventilation (2) échange de la chaleur avec I'environnement. L'eau de retour est chauffée, renvoyée au
refroidisseur (1), puis libérée dans la circulation.

Une installation supplémentaire d'un vase d’expansion (5) dans le circuit d'eau compense la dilatation thermique du
réfrigérant dans le refroidisseur.

Grace a un régulateur de température, le serpentin de ventilation (2) démarre automatiquement a une température
de 3 ... 4 °C. Latempérature de |'eau de refroidissement est maintenue dans une plage de 7 ... 11 °C. Apreés le dé-
marrage du systeme de ventilation, les environnements individuels des serpentins de ventilation peuvent étre acti-
vés. Chaque cabine est équipée d'un régulateur de température.

Régulateur de température

Le serpentin de ventilation peut étre connecté aux unités de commande suivantes :

» Sélecteurs manuels avec 2 ou 3 vitesses de ventilateur
* Ecrans avec 10 vitesses de ventilateur

La température souhaitée de I'habitacle peut étre réglée a I'aide d'un écran ou d’un thermostat d’ambiance.

Le serpentin de ventilation peut étre réglé sur 4 modes de ventilation différents :

Mode Description

AUTO La vitesse du ventilateur peut étre sélectionnée a |'aide du sélecteur ou de I'écran.

Refroidissement Le serpentin de ventilation est alimenté en eau froide par le refroidisseur pour diminuer la température de
I'habitacle.

Chauffage Le serpentin de ventilation est alimenté en eau chaude par le refroidisseur pour augmenter la température
de la cabine.

Chauffage élec- Le serpentin de ventilation n'est pas alimenté en eau et chauffe I'air grace a une résistance.

trique

Un contréleur de température unique peut étre connecté a différents serpentins de ventilation dans la méme cabine.
Réglages automatiques de la température

REMARQUE Le réglage automatique de la température n'est activé qu’en mode refroidissement, chauf-
fage et chauffage électrique.

Sile point de consigne de température de |'habitacle differe sensiblement de la température réelle de I'habitacle, le
ventilateur fonctionne a la vitesse maximale. Lorsque la température de I'habitacle approche de la température défi-
nie, la vitesse du ventilateur diminue automatiquement au minimum programmé.



8 Avant/’installation

1. Assurez-vous que les emballages et les composants ne sont pas endommageés.

2. Sinécessaire, contactez le centre de service Dometic (voir au dos de ce manuel).

9 Installation

AVERTISSEMENT ! Risque d’électrocution
* Branchez les serpentins de ventilation uniquement a la tension spécifiée sur la plaque signalétique.

* Ne pas utiliser d'isolation défectueuse pour éviter un court-circuit.

ATTENTION ! Risque de surchauffe

* Assurez-vous que le serpentin de ventilation estau moinsa 3 ... 4 cm du mur pour permettre a I‘air
de circuler.

* Assurez-vous que le flux de la grille de retour d'air du cété admission du serpentin de ventilation
n'est obstrué par aucun objet.

ii AVIS ! Risque d’endommagement
* Installez le serpentin de ventilation uniquement dans la position spécifiée dans ces instructions.

* Assurez-vous que la position d’installation spécifiée est acceptée par le chantier naval.
* Installez les serpentins de ventilation sur des supports solides.
* Branchez le serpentin de ventilation sur une prise murale adaptée.

* Sivous avez besoin d'ajouter un autre cable pour plus de longueur, assurez-vous que la connexion
d’origine est conservée.

* Evitez un cablage incorrect pour éviter les courts-circuits.
e Assurez-vous qu’il n'y a aucune source de chaleur a proximité du régulateur de température.

* Assurez-vous que les tuyaux, les réservoirs d'air, les raccords et les raccords a branches sont isolés.
L'isolation doit atteindre les parois du serpentin de ventilation.

REMARQUE
¢ Série ALU uniquement : ne réduisez pas la section transversale du serpentin de ventilation (voir Di
mensions du serpentin de ventilation & la page 66).

* Séries AP et TWIN uniquement : n'utilisez pas le serpentin de ventilation comme dispositif inté-
gré.
Emplacement de montage

* |Installez le serpentin de ventilation dans un endroit accessible pour I"utilisation et la maintenance.
* |Installez le serpentin de ventilation de maniere a ce que le filtre soit facilement accessible.

* Assurez-vous que le serpentin de ventilation n’est pas affecté par des sources de chaleur.

Consignes concernant le montage

* Les conduites doivent étre aussi courtes que possible.

* Assurez-vous que les conduites et les flexibles sont étanches.
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¢ Utilisez uniquement des grilles de la taille spécifiée (voir Dimensions de la grille & la page 68).
¢ Assurez-vous que |'air est distribué sans obstruction.

¢ Assurez-vous que les réservoirs d'air sont étanches.

* Respectez les emplacements indiqués des composants individuels.

* Vérifiez si d'autres exigences nationales d'installation peuvent s’appliquer.

Série ALU uniquement

~1,5m
~59.1in
w
I
N
O
3

AV4
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N° Description

1 Ecran ou sélecteur
2 Armoire de distribution
3 Serpentin de ventilation
4 Grille de sortie d'air
5 Filtre

6 Grille d"admission d‘air
7 Capteur de température de |air a distance
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Séries AP et TWIN uniquement

Description

Régulateur de température

Serpentin de ventilation

Grille de sortie d'air

Armoire de distribution

oo~ w v —2

Grille d"admission d‘air

Capteur de température de |'air a distance




Réduction du niveau sonore

> Installez un tampon en caoutchouc sur le serpentin de ventilation pour réduire le bruit d(i aux vibrations.

> Sinécessaire, installez le serpentin de ventilation dans un boitier insonorisé.

@ REMARQUE Pour le raccordement des conduites, voir Raccordement des conduites a la
page 54.
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N° Description

1 Collecteur de connexion d‘air d"alimentation
2 Coté du ventilateur

3 Chasse d‘air

4 Systéme d’écoulement

5 Raccordement a |'eau

Installation d’un bac d’égouttement (en option)

Sile navire ou le bateau présente un roulis ou un tangage séveére au-dessus de la normale ou si le serpentin de
ventilation doit étre installé dans les faux plafonds, I'installation d'un bac d'égouttement supplémentaire est
nécessaire.

pour tous les modéles de serpentin de ventilation. Afin de réduire les vibrations transmises a la structure,
installez un tampon en caoutchouc lors de Iutilisation d’un bac d’égouttement pouvant étre utilisé pour
tous les serpentins de ventilation (voir Réduction du niveau sonore a la page 47).

@ REMARQUE |l existe deux types de bacs d'égouttement, un pour une vanne de ventilation unique et un

> Installez un bac d'égouttement supplémentaire.



Installation de I’évacuation de condensation

AVIS ! Risque d’endommagement
Evitez les boucles dans les conduites d’évacuation des condensats.

1. Placez le serpentin de ventilation.

AVIS! Risque d’endommagement
Série ALU uniquement : installez le serpentin de ventilation a un angle de 5 ... 10 ° pour permettre

aux condensats de s"écouler correctement et ne pas déborder.
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Installation de conduites d’eau

Notez les points suivants avant et pendant I'installation des conduites d'eau :

La vanne de ventilation et les raccords de conduites doivent étre exempts de contamination.
La fleche sur le corps de la vanne de ventilation doit pointer dans le sens du débit d’eau.

Les raccords a vis de la vanne de ventilation et de la tuyauterie doivent étre serrés.
L'installation doit étre exempte de tension et de torsion.

Protégez la vanne de ventilation et les raccords de conduites de la poussiere et de la saleté sur les chantiers de
construction.

Utilisez des joints de dilatation pour compenser la dilatation thermique de la tuyauterie.

Montage des conduites

Des conduites en plastique et en cuivre peuvent étre utilisées pour le raccordement a I'eau.

Le diametre des conduites du serpentin de ventilation dépend du nombre de serpentins de ventilation connectés
et du véhicule marin. Plus le nombre de serpentins de ventilation connectés ensemble est élevé, plus le nombre de
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conduites de diametres différents nécessaires est élevé. Chaque serpentin de ventilation supplémentaire nécessite
des conduites plus petites que le serpentin de ventilation précédemment connecté.

REMARQUE Contactez un centre de service Dometic pour obtenir des informations détaillées sur les dia-
metres de conduites requis, voir la page arriere de ce manuel.

> Montez les conduites en plastique comme illustré.

N° Composant

Raccord T en laiton

Collier

Manchon de raccordement

Conduite en plastique

Adaptateur de tuyau flexible

Vanne a boule

N o 0w N

Joint




N° Composant
8 Isolation
9 Ruban anti-fuite

Montez les conduites en cuivre comme illustré.

z
S

Composant

Conduite en cuivre

Isolation

Raccord a vis

Conduites multicouches

Raccord a vis

Vanne a boule

Raccord de conduite flexible

Vanne d'eau a 3 voies

O 0o N o 0 b~ W N

Joint

=}

Ecrou
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Raccordement des conduites

1.

Branchez les conduites aux serpentins de ventilation comme illustré.

N°

Description

Tuyau d'alimentation flexible

Adaptateur de tuyau flexible

Condensateur

Systéeme d’écoulement

Raccord de tuyau

Serre-joint

N o o~ W N

Conduite d'eau




N° Description

8 Isolation

9 Vanne a boule

10 Sortie d’eau

11 Entrée d'eau

12 Vanne d’eau a 3 voies
13 Echangeur thermique
14 Vanne de ventilation

2. Branchez les conduites au collecteur d'eau.
Suivez les instructions du fabricant.

Installation d’un régulateur de température

REMARQUE Assurez-vous que le régulateur de température est entouré par le flux d'air de retour afin
que la température ambiante réelle puisse étre lue et ne soit pas faussée.

> Installez un régulateur de température sur le mura 1,5 m du sol, a I'écart du flux d‘air.
Suivez les instructions du fabricant.

> Installez un capteur de température de température de l'air a distance derriere la grille d’admission d'air.

Assurez-vous que le capteur de température de I'air a distance est installé loin du filtre du serpentin

@ REMARQUE Risque de températures mal mesurées
de ventilation, de I'échangeur thermique et du débit dair de retour.

Installation d’un vase d’expansion (en option)
> Installez un vase d’expansion dans le circuit d'eau (voir fig. [l a la page 41).

Suivez les instructions du fabricant.

Contréle de la pompe d’eau de mer
1. Assurez-vous qu’une pompe a eau de mer est installée en dessous de la ligne de flottaison.
Suivre les instructions du fabricant.

2. Assurez-vous qu’un tamis est installé sur I'entrée de la pompe d'eau de mer pour empécher |'aspiration de dé-
bris.

Suivre les instructions du fabricant.

Test du raccordementa I’eau
1. Remplissez les serpentins de ventilation d’eau a I'aide de la vanne a boule.

2. Lecaséchéant, ouvrez lavanne d'eau a 3 voies et remplissez d'eau jusqu’a ce que I'eau s'écoule de la vanne de
ventilation (fig. [ & la page 54, 11).

Mettez le systeme sous 2 ... 3 barpression en vérifiant le manometre sur la conduite de détection.

4. Vérifiez la pression avec |'hydrometre fixé a la charge du systeme pendant une période de 5 ... 6 h pour détec-
ter une perte de pression.
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Installation des flexibles et des grilles (séries AP et TWIN uniquement)

Avant dinstaller les composants d'air, tenez compte de ce qui suit :

¢ Branchez le serpentin de ventilation aux conduites d'air ou aux tuyaux pré-isolés.

¢ Lediametre de la conduite principale ne doit pas étre inférieur a celui de I'adaptateur en plastique monté sur le
ventilateur (voir Dimensions du flexible a la page 69).

* Conservez le diametre d’origine des tuyaux pré-isolés.

* Pour permettre un débit d‘air optimal, assurez-vous que les tuyaux pré-isolés sont écartés et ne sont pas com-
primés.

¢ Leflexible d"alimentation doit avoir une longueurde 2,5 ... 5 m.

* N'utilisez pas de grilles en plastique ou d‘autres accessoires plus petits que ceux spécifiés (Caractéristiques
techniques a la page 63).

¢ Assurez-vous que la construction du plafond ou du mur n'exerce pas de pression sur les tuyaux d'air et ne les
obstrue pas.



N° Composant

1 Raccord de tuyau

Plénum

Grille de sortie d'air

Tuyau d’alimentation flexible

Conduite de transition

Serpentin de ventilation

Adaptateur de tuyau flexible

©w Nl M w N

Grille d"admission d'air

Découpez des trous dans la partie supérieure du mur et dans le mur a coté du ventilateur du serpentin de venti-
lation pour les grilles (voir fig. (k] a la page 57).

Respectez les dimensions spécifiées (voir Dimensions de la grille & la page 68).

Installez les grilles.

Branchez le serpentin de ventilation sur les flexibles d'alimentation.

Respectez les dimensions spécifiées (voir Dimensions du flexible a la page 69).
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4. Sinécessaire, coupez |'exces de tuyaux.
5. Raccordez les réservoirs d'alimentation d‘air aux grilles.

6. Branchez les flexibles d'alimentation des réservoirs d"alimentation d'air.

Installation des grilles (série ALU uniquement)

1. Découpez des trous dans le mur au-dessus du serpentin de ventilation et a c6té du ventilateur pour les grilles
(voir Consignes concernant le montage a la page 43).

Respectez les dimensions spécifiées (voir Dimensions de la grille & la page 68).

2. Installez les grilles.

Raccordement a I’alimentation électrique

AVERTISSEMENT ! Risque d’électrocution
* Assurez-vous que la taille des bornes de mise a la terre externes correspond a celle des cables de

mise a la terre.

* Assurez-vous que les cables sont adaptés a la puissance maximale des composants et de I'alimenta-
tion.

¢ Utilisez des cables isolés a 3 conducteurs, 4 conducteurs ou multiconducteurs avec des conduc-
teurs en cuivre pour la mise a la terre et les bornes de mise a la terre.

e Assurez-vous que les cables de mise a la terre sont adaptés pour au moins 50 % du courant nominal
des cables d'alimentation.

* Utilisez le cablage le plus court possible pour connecter le systeme de ventilation a la terre.
* Utilisez des cables blindés pour connecter le moteur.

* Assurez-vous que la taille des bornes de mise a la terre externes correspond a celle des cables de
mise a la terre.

* Installez les cables conformément a la réglementation locale en matiere de cablage ou a la supervi-
sion possible du registre pour la taille de connexion a utiliser.

AVIS ! Risque d’endommagement
Installer un disjoncteur ou un fusible adapté a la puissance maximale installée sur I'armoire de distribution.

> Branchez le serpentin de ventilation comme indiqué :
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N° Description

1 Ventilateurs

2 Armoire de distribution

3 Armoire de distribution

4 Master

5 Commutateur DIP

6 Connexion a un contréleur principal supplémentaire
7 Ordinateur

8 Interface ordinateur (en option)

9 Ecran ou sélecteur

10 Capteur de température de |'air a distance
n Mode Eco (économie d'énergie)

12 lonisateur

13 Contréleur secondaire

14 Commutateur DIP

15 Connexion a un contréleur secondaire supplémentaire (16 411,17 a4 10)
16 Mode Eco (économie d'énergie)

17 lonisateur

18 Armoire de distribution

19 Armoire de distribution

20 Ventilateurs

vt/ja vert/jaune

bk noir

bu bleu

ay gris

og orange

pu mauve

vt violet
wh blanc

10 Avantla premiére utilisation

1. Assurez-vous que les vannes d’entrée et de sortie d'eau de mer sont ouvertes.
2. Mettez le refroidisseur sous tension.

Suivez les instructions du manuel du refroidisseur.



3. Assurez-vous que la pompe a eau de mer et la pompe de circulation ne sont pas bloguées, en tournant son ven-
tilateur moteur avec un tournevis.

4. Vérifiez la température du refroidisseur.

Suivez les instructions du manuel du refroidisseur.
AVIS ! Risque de gel
Assurez-vous que la température du refroidisseur n’est pas réglée en dessous de 7 °C.
11 Utilisation

REMARQUE Risque de gel
Ne réglez pas le systéme de ventilation en dessous de 7 °C.

> Utilisez le régulateur de température pour faire fonctionner le serpentin de ventilation.

Suivez les instructions du fabricant.

12 Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT ! Risque d’électrocution
L'alimentation électrique de I'appareil doit étre coupée avant toute intervention de maintenance.

ATTENTION ! Risque de blessure

* Aprés avoir débranché les serpentins de ventilation de I'alimentation, attendez 5 min que le ventila-
teur s'éteigne et cesse de tourner.

* Avant de toucher le serpentin de ventilation, assurez-vous qu'il a refroidi.

AVIS ! Risque d’endommagement
N'utilisez pas de liquides corrosifs lors du nettoyage du filtre.

> Inspectez visuellement les composants électroniques pour vérifier qu’ils ne sont pas endommageés lors de
chaque opération de maintenance.

> Vérifiez régulierement le circuit de mise a la terre.

> Versez régulierement de |'eau dans le bac d'égouttement des condensats pour vérifier |efficacité de I'évacua-
tion de la condensation.

> Premiere année d'utilisation : nettoyez le filtre tous les sept jours.

> Utilisation du systeme de ventilation pendant plus d’un an : remplacez le filtre tous les 6 mois.
> Vérifiez le filtre et I'échangeur thermique tous les 3 mois.

> Nettoyez I'échangeur thermique tous les 3 mois.

> Sile systeme de ventilation n'a pas été utilisé pendant une longue période :

* vérifiez que les barrettes de raccordement sont bien ajustées.

* Assurez-vous que les résistances fonctionnent correctement (le cas échéant).

* Assurez-vous que |'armoire de distribution est alimentée.
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13 Dépannage

Panne

Cause possible

Solution proposée

Le ventilateur tourne difficilement ou
pas du tout.

Le ventilateur est bloqué.

> Retirez tout blocage.

Le ventilateur ne peut pas étre utilisé
pour chauffer I'air.

Le ventilateur est défectueux.

1. Débranchez le bloc d'alimenta-
tion du serpentin de ventilation.

2. Netouchez pas le serpentin
de ventilation au cours des pro-
chaines 2 h.

3. Contacter un agent de service
agréé.

Il n"y a pas d'eau dans les tuyaux.

Il'y a des bulles d'air dans les serpen-
tins de ventilation.

Lavanne d'eau a 3 voies est défec-
tueuse.

Il'y a des bulles d'air dans la circulation
del'eau.

1. Assurez-vous que |'hydrometre
fonctionne a une pression mi-
nimale de 10 mT lorsque le sys-
teme de ventilation est désactivé.

2. Sil’hnydrométre indique une pres-
sion de O mT ou proche de O mT,
éteignez le systeme de ventila-
tion.

3. Remplissez le systeme de ventila-
tion avec de I'eau a une pression
de15mT.

4.  Ventilez le systeme de ventilation
al'aide de la vanne de ventilation
sur |"évaporateur.

5. Silacirculation de I'eau traitée
fonctionne bien, assurez-vous
que le ventilateur fonctionne cor-
rectement.

6.  Assurez-vous que le régulateur
de température est réglé correc-
tement.

> Remplacez |'actionneur de la
vanne d'eau a 3 voies ou le boi-
tier.

> Utilisez les vannes de ventilation
manuelles pour évacuer l'air des
tuyaux en cuivre.

Défaut de vitesse de ventilation.

Des réglages incorrects de ventilation,
de température et/ou de mode ont
été effectués.

> Sélectionnez le réglage souhaité
a l'aide du régulateur de tempé-
rature.

Défaut de température ambiante.

Le régulateur de température n'est pas
réglé correctement.

> Alaide du régulateur de tempé-
rature, réglez la température dé-
sirée.




14 Garantie

La période de garantie légale s'applique. Sile produit s'avérait défectueux, contactez la succursale du fabricant si-
tuée dans votre pays (voir dometic.com/dealer) ou votre revendeur.

Pour toutes réparations ou autres prestations de garantie, veuillez joindre a 'appareil les documents suivants :

* une copie de la facture avec la date d'achat

* un motif de réclamation ou une description du dysfonctionnement

Notez que toute réparation effectuée par une personne non agréée peut présenter un risque de sécurité et annuler
la garantie.

15 Mise au rebut

0“ Dans la mesure du possible, veuillez éliminer les emballages dans les conteneurs de déchets recyclables
"’ prévus a cet effet. Pour éliminer définitivement le produit, contacter le centre de recyclage le plus proche
ou votre revendeur spécialisé afin de vous informer sur les dispositions relatives au retraitement des dé-
chets. Le produit peut étre mis au rebut gratuitement.

16 Caractéristiques techniques
Serpentins de ventilation
Ventilation a vitesse moyenne

REMARQUE Les caractéristiques techniques de la ventilation a vitesse moyenne peuvent varier en fonc-
tion de la puissance et des conditions d'utilisation.

Serpe.nhp de Débit d’air Puissance de refroidissement Niveau sonore
ventilation
MINI 130 m3/h 2840 Btu 670 W 32 dB(A)
COMPACT 230 m3/h 4320 Btu Nn70wW 34 dB(A)
JUNIOR 300 m3/h 5880 Btu 1580 W 40 dB(A)
GIANT4 450 m3/h 9320 Btu 2440 W 34 dB(A)
GIANT8 770 m3/h 14800 Btu 3950 W 33 dB(A)
APM 160 m3/h 3400 Btu 870 W 45 dB(A)
AP1 230 m3/h 4480 Btu 1040 W
50 dB(A)

AP3 330 m3/h 6200 Btu 1400 W
AP5

470 m3/h 9200 Btu 2560 W 53 dB(A)
AP5 SLIM
AP8

600 m3/h 12480 Btu 3450 W 51 dB(A)
AP8 SLIM
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Serpentin de Débit d'air Pui de refroidi t Niveau sonore
ventilation

AP10 680 m3/h 16000 Btu 4360 W 53 dB(A)
AP12 950 m3/h 24000 Btu 6390 W 55 dB(A)
TWIN12 600 m3/h 12000 Btu 3450 W 52 dB(A)
TWIN18 950 m3/h 18000 Btu 5230 W 55 dB(A)
Valeurs par défaut

Serp‘ent.in de Consommation électrique max. Chauffage Poids*
ventilation 50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz électrique

MINI 120W - 0,96 A - - 6 kg
COMPACT - - - 7 kg
JUNIOR 70 W 81w 0,3TA 0,36 A 800 W 10,5 kg
GIANT4 73 W 83W 0,33A 0,37 A 1000 W 13 kg
GIANT8 146 W 166 W 0,66 A 0,74 A 1500 W 17 kg
APM 90 W 100 W 0,25A 0,29 A 400 W 5,5kg
AP1 105 W 15w 0,46 A 0,5TA 6,5 kg
AP3 800 W 7,5 kg
AP5 137 W 155 W 0,6A 0,68 A 8 kg
AP5 SLIM

AP8 160 W 97 W 0,8A 0,88 A 1000 W 13 kg
AP8 SLIM

AP10 197 W 1500 W 14 kg
AP12 280 W 350 W 1,25A 1,55 A 15,5 kg
TWIN12 210 W 230 W 0,92 A 1,02 A 14 kg
TWIN18 274 W 310W 1,25A 1,55A 14,5 kg

* Poids sans le bac d’égouttement de condensat et la vanne de ventilation. Sile bac d'égouttement de conden-
sats est installé, le poids augmente de 1 kg. Si la vanne de ventilation est installée, le poids augmente de 2 kg pour
tous les serpentins de ventilation sauf le GIANTS8. Si la vanne de ventilation est installée sur le serpentin de ventilation
GIANTS, le poids augmente de 3 kg.

Taille cété air/eau

Modéle Pression d’air Débit Eau de condensats
MINI 390 Pa 180 L/h 6,7 kPa 0,75L/h
COMPACT 420 Pa 342 L/h 09L/h
JUNIOR 500 Pa 432 L/h 14,5 kPa 1,65L/h
GIANT4 590 Pa 648 L/h 16,5 kPa 215L/h
GIANT8 580 Pa 1080 L/h 12,5 kPa 2,5L/h
APM 390 Pa 216 L/h 6,7 kPa 09L/h




Modeéle Pression d’air Débit Eau de condensats
AP1 450 Pa 396 L/h 11,5 kPa 11L/h
AP3 440 Pa 504 L/h 19,5 kPa 1,3Ll/h
AP5 430 Pa 684 L/h 8,5 kPa 1,55L/h
AP5 SLIM

AP8 440 Pa 720L/h 10,5 kPa 21L/h
AP8 SLIM

AP10 580 Pa M6 L/h 12 kPa 2,451/h
AP12 570 Pa 1476 L/h 14,5 kPa 2,75L/h
TWIN12 440 Pa 756 L/h 2,5L/h
TWIN18 560 Pa M6 L/h 3,2L/h

Raccordement de tuyauterie

Serpentin de Diameétre du Identification du filetage des tuyaux | Raccord de tuyaux
ventilation raccord de en cuivre
tuyau
MINI
COMPACT
12" 14 NPT A
JUNIOR
GIANT4
GIANT8 ¥2"12 NPT B
APM
AP1
16 mm A
AP3 2" 14 NPT
AP5
AP8 C
AP10 B
AP12 C
2" 14 NPT
TWIN12K B
TWIN18K C
Tableau 2 : Légende
N° Description
A Raccord a vis
Vanne de ventilation avec configurations de dérivation intégrées et actionneurs électriques de type marche-
arrét
C Vanne de ventilation
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Dimensions du serpentin de ventilation

REMARQUE Dimensions du serpentin de ventilation avec vanne de ventilation et sans bac d’égoutte-
ment de condensation.

E MINI, COMPACT JUNIOR, GIANT 4, GIANT 8

APM, AP1,AP3,APS5,
AP 8, AP 10, AP 12

Modeéle Longueur (L) Largeur (W) Hauteur (H) de sortie du
ventilateur

MINI 480 mm 300 mm 201 mm -

COMPACT 580 mm 330 mm 191 mm

JUNIOR 410 mm 205 mm

GIANT4 630 mm 465 mm 250 mm -

GIANT8 850 mm 245 mm -

APM 395 mm 235 mm 205 mm 100 mm?

AP1 386 mm 292 mm 300 mm

AP3 403 mm 320 mm 125 mm?



Modeéle Longueur (L) Largeur (W) Hauteur (H) de sortie du
ventilateur

AP5 408 mm 357 mm

AP5 SLIM 451 mm 320 mm

AP8 415 mm 330 mm 370 mm 150 mm?
AP8 SLIM 292 mm 357 mm 125 mm
AP10 523 mm 330 mm 380 mm 180 mm?
AP12 565 mm 430 mm 200 mm?
TWIN12 660 mm 292 mm 380 mm 2x125 mm?
TWIN18
Chauffage électrique

Puissance 230V 50...60 Hz
Réglementations CEI61150/EN 60335-1

Plage de température 25..-10°C

Classe de protection IP55

Isolation 3000 MQa 500V CC

Systeme diélectrique 1250V

Rendement thermique 01Q

Dimension du filtre

Filtre Longueur Hauteur Profondeur
Filtre Mini-N/APM 275 mm

150 mm
Filtre Compact-N 375 mm
Filtre JUNIOR 425 mm 17 mm 170 mm
Filtre GIANT4 495 mm
Filtre GIANT8 695 mm
Filtre AP1-N 275 mm 200 mm
Filtre AP1-7 278 mm
Filtre AP3-N 335mm

8 mm

Filtre AP3-7 278 mm

250 mm
Filtre AP5 Slim-7 338 mm
Filtre AP5-N/AP8-N 378 mm
Filtre AP5-7 278 mm
Filtre AP8 Slim-7 338 mm

300 mm
Filtre AP8-7 318 mm
Filtre AP10-N 415 mm
Filtre AP10-7 418 mm
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Filtre Longueur Hauteur Profondeur
Filtre AP12-N 415 mm 355 mm
Filtre AP12-7 418 mm 350 mm
Filtre TWIN12/TWIN18 515 mm 200 mm

Dimensions de la grille

@

AVIS ! Risque de surchauffe
N'utilisez pas de grilles dont les valeurs sont inférieures aux valeurs spécifiées.

REMARQUE Les dimensions de la grille ne sont que des recommandations. Des grilles de dimensions
plus grandes peuvent étre utilisées.

Serpentin de Grille d’entrée Grille de sortie
ventilation Diamétre extérieur Quantité Diamétre extérieur Quantité
MINI 20 cm?
20 cm?
COMPACT
JUNIOR 25 cm? 25 cm?
GIANT4 35 cm? 35cm?
1
GIANT8 50 cm? 50 cm?
APM 25 cm? 20 cm?
AP1 30 cm? 25 cm?
AP3 45 cm? 40 cm?
1

AP5

35cm? 50 cm?
AP5 SLIM
AP8

4 cm? 70 cm?
AP8 SLIM 2
AP10 5cm? 80 cm?
AP12 65 cm? 100 cm?
TWINT2K 45 cm? 70 cm?
TWIN18K 35 cm? 4 10 cm?




7
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Dimensions du flexible
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Grille Cadre Découpe
Type
A B C D E a b c d L H
S/B 278 mm 51 mm N3 cm?|283 mm 63 mm 287 mm 65 mm
JN 357 mm 64 mm 176 cm? 366 mm| 75 mm 370 mm 77 mm
G4 425 mm 278 cm?| 431 mm 435 mm
77 mm 88 mm 90 mm
G8 627 mm 362 cm? 634 mm 638 mm
15mm  29mm 4 mm S5mm | 31mm
SPT 100 mm 85cm? | 111 mm 115 mm
100 mm 116 mm 118 mm
SP2 150 mm 128 cm? | 161 mm 165 mm
SP3 1200 mm 260 cm?| 213 mm 217 mm
200 mm 216 mm 218 mm
SP4 250 mm 325 cm? 263 mm 267 mm

REMARQUE Réduire ou augmenter la taille des conduites peut affecter les performances du systeme de
ventilation.
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Hose (1) Transition duct (2) Hose (3) Connector (4)
Fan coil
T Qté Type T Qté

APM 100 mm 3m - - - - 1C 100 mm
AP1 - - - -

AP3 125 mm - - - - 125 mm
AP5 Tm 1C 125/125/125 125 mm 2m 2C

AP5 SLIM

AP8 150 mm 150/125/125

AP8 SLIM

AP10 180 mm 180/150/150 150 mm 150 mm
AP12 200 mm 200/180/180 180 mm 180 mm
TWINT2K 100 mm 6m - - - - 100 mm
TWIN18K 125 mm 4m 2C 125/125/125 125 mm 2m 4C 125 mm
Dimensions du bac d’égouttement

Serpentin de venti- Longueur Largeur Hauteur Diamétre de
lation I’évacuation
MINI - - - -
COMPACT - - - -

JUNIOR 600 mm 215 mm 65 mm 20 mm
GIANT4 670 mm 240 mm

GIANT8 870 mm




Serpentin de venti-
lation

Longueur

Largeur

Hauteur

Diameétre de
I’évacuation

APM

430 mm

245 mm

AP1
AP3

AP5

AP5 SLIM

430 mm

305 mm

AP8

AP8 SLIM

455 mm

AP10

AP12

555 mm

350 mm

TWINT2K

TWIN18K
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1 Explicacién de los simbolos

jADVERTENCIA!
Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse, puede ocasionar la muerte o lesiones graves.

jATENCION!
Indica una situacién peligrosa que, de no evitarse, puede ocasionar lesiones moderadas o leves.

jAVISO!
Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse, puede provocar danos materiales.

NOTA Informacion complementaria para el manejo del producto.



2 Indicaciones de seguridad

Seguridad general

g jADVERTENCIA! Riesgo de electrocucion
* Llainstalaciony las reparaciones deben ser realizadas Unicamente por personal cualificado que esté

familiarizado con el aparato y sus peligros.

* No utilice el aparato si este o cualquiera de sus componentes presentan dafios visibles.
jADVERTENCIA! Peligro de incendio
Mantenga las aberturas de ventilacion libres de obstrucciones.

{ATENCION! Peligro de quemaduras
No toque el aparato mientras lo apaga o durante las siguientes 2 h.

jATENCION! Peligro de lesiones
Mantenga el aparato fuera del alcance de personas no cualificadas para manipularlo.

{ATENCION! Riesgo para la salud
* No utilice el sistema de ventilacion sin el filtro.

* Este aparato puede ser utilizado por menores a partir de 8 afos y personas con capacidad fisica,
sensorial o mental reducida, o con falta de experiencia y conocimientos, siempre que lo hagan bajo
supervision o hayan recibido instrucciones relativas al uso del mismo de manera segura y entendien-
do los riesgos asociados.

* No deje que los nifos jueguen con el aparato.
* Los menores no deberan limpiar ni realizar el mantenimiento de usuario sin la debida supervisién.

¢ No retire el filtro de aire del aparato mientras esté en funcionamiento.

ii jAVISO! Peligro de daiios
* Evite movimientos bruscos al descargar y configurar el aparato para proteger los componentes in-

ternos.
» Evite tocar las piezas fragiles del aparato.
* Evite el anclaje en los puntos internos del componente.
¢ Evite impactos en la carcasa del aparato.
* No cologue ningun objeto encima del aparato.
* No introduzca en el dispositivo objetos extranos.

@ NOTA No dafe niretire el precinto de la caja eléctrica del aparato; de lo contrario, la garantia quedara
anulada.

3 Volumen de entrega

* Ventiloconvector
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* Solamente la serie ALU: Bandeja de goteo
* Solamente las series AP y TWIN: Conductos (opcional)

¢ Rejillas (opcional)

4 Accesorios

Disponibles como articulos opcionales (no incluidos en el volumen de entrega):
¢ Rejillas
¢ Conductos
¢ Tubos
¢ Indicaciones de display
¢ Selector
¢ Cuadro de distribucion

@ NOTA La seleccion del cuadro de distribucion debe realizarla el astillero.

Puede obtener méas informacion en dometic.com o poniéndose en contacto con el centro de servicio de Dometic
(consulte la contraportada de este manual).

5 Piezas derepuesto

Componente N.cdeart.
Filtro Mini-N/APM 6071090
Filtro Compact-N 6071050
Filtro JUNIOR 6071080
Filtro GIANT4 6071060
Filtro GIANT8 6071070
Filtro AP1-7 6072000
Filtro AP3-N 6071030
Filtro AP3-7 6072010
Filtro AP5 Slim-7 6072030
Filtro AP5-7 6072020
Filtro AP8 Slim-7 6072050
Filtro AP5-N/AP8-N/AP8-7 6072040
Filtro APTO-N/AP10-7 6072060
Filtro AP12 6072070
Filtro TWINT2K/TWIN18K 6071190
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5.1 Solicitud de piezas de recambio

1. Leael nimero de producto (PNC) o el nimero de pieza (SKU) en la etiqueta de tipo.

2. Pdongase en contacto con el distribuidor o socio de mantenimiento Dometic méas cercano para realizar el pedi-
do.

6 Uso previsto

Los ventiloconvectores solo estan disefiados para su uso junto con un enfriador como un equipo de aire acondicio-
nado en embarcaciones, barcos y otros vehiculos marinos.
Los ventiloconvectores no son adecuados para:

* Casas

* Apartamentos

*  Maquinas de construccién

* Maquinas agricolas

e Camiones

» Caravanas de motor

* Caravanas

* Vehiculos habitables de tiempo libre
Este producto solo es apto para el uso previsto y la aplicacion de acuerdo con estas instrucciones.

Este manual proporciona la informacion necesaria para la correcta instalacién y/o funcionamiento del producto. Una
instalacion deficiente y/o un uso y mantenimiento inadecuados conllevan un rendimiento insatisfactorio y posibles
fallos.

El fabricante no se hace responsable de ninguna lesién o dafio en el producto ocasionados por:

* Unainstalacion, un montaje o una conexién incorrectos, incluido un exceso de tensién

* Un mantenimiento incorrecto o el uso de piezas de repuesto distintas de las originales proporcionadas por el
fabricante

* Modificaciones realizadas en el producto sin el expreso consentimiento del fabricante
¢ Uso con una finalidad distinta de la descrita en las instrucciones

Dometic se reserva el derecho de cambiar la apariencia y las especificaciones del producto.

7 Descripcion técnica

El ventiloconvector se utiliza para controlar la climatizacién de una cabina a una temperatura de 10 °C ... 30 °C.

Los ventiloconvectores se presentan en diferentes modelos y series.
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Series Ventilocon- = Caracteristicas
vector
MINI
COMPACT El ventiloconvector debe instalarse sin conductos.
ALU JUNIOR X . . .
Los ventiloconvectores JUNIOR, GIANT4 y GIANTS se pueden instalar horizontal o verticalmente
GIANT4 sin ninguna modificacion in situ.
GIANT8
APM
AP1
AP3 El ventiloconvector funciona con ventiladores radiales de alta presion y se puede conectar a los
conductos de suministro y retorno.
AP5
AP AP5 SLIM El ventiloconvector se puede instalar fuera de la cabina que se va a tratar.
APS El ventilador del ventiloconvector, excepto el APMy el AP12, se puede girar. La posicion de ins-

talacion del ventiloconvector con ventilador giratorio se puede ajustar a los requisitos de instala-
AP8 SLIM cion.

AP10 El ventilador APM y AP12 solo se pueden instalar en horizontal. Una versidn especial que se pue-
AP12 de instalar verticalmente se puede comprar a Dometic bajo peticién.
TWIN12K
TWIN
TWIN18K

Los ventiloconvectores se pueden controlar encendiendo y apagando el ventilador o mediante una valvula de venti-
lacion con derivacién integrada.

Descripcién del proceso

N
A

5

Nuam. Descripcién

1 Enfriador




Num. Descripcion
2 Bomba de circulacion
3 Depésito de expansion
4 Ventiloconvector
5 Bomba de agua de mar

Una bomba de agua de mar (3) suministra agua al enfriador (1), que enfria o calienta el agua de circulacién y la dirige
a través de una bomba de circulacion (4) al colector de agua al que estan conectados uno o mas ventiloconvectores.
El agua se transporta desde el colector de agua a través del ventiloconvector (2) hasta el colector de retorno. El ven-
tiloconvector (2) intercambia calor con el ambiente. El agua de retorno se calienta, vuelve al enfriador (1) y, a conti-
nuacién, se descarga en la circulacién.

Una instalacion adicional de un depdsito de expansion (5) en el circuito de agua compensa la expansion térmica del
refrigerante en el enfriador.

Gracias a un regulador de temperatura, el ventiloconvector (2) se pone en marcha automaticamente a una tempera-
turade 3 ... 4 °C. La temperatura del agua de refrigeracién se mantiene en el rangode 7 ... 11 °C. Después de ini-
ciar el sistema de ventilacién, se pueden activar los entornos individuales de los ventiloconvectores. Cada cabina tie-
ne un regulador de temperatura.

Regulador de temperatura

El ventiloconvector se puede conectar a las siguientes unidades de control:

* Selectores manuales con 2 o 3 velocidades del ventilador
¢ Se muestra con 10 velocidades de ventilador

La temperatura deseada de la cabina se puede ajustar mediante una pantalla o un termostato de ambiente.

El ventiloconvector se puede ajustar en 4 modos de ventilacion diferentes:

Modo Descripciéon

AUTO La velocidad del ventilador se puede seleccionar con el selector o la pantalla.

Refrigeracion El ventiloconvector recibe agua fria del enfriador para reducir la temperatura de la cabina.
Calentar El ventiloconvector recibe agua caliente del enfriador para aumentar la temperatura de la cabina.
Calefaccién eléctri- | El ventiloconvector no recibe agua y calienta el aire a través de una resistencia.

ca

Un solo regulador de temperatura se puede conectar a varios ventiloconvectores en la misma cabina.
Ajustes automaticos de temperatura

NOTA El ajuste automatico de temperatura solo se activa en los modos de refrigeracion, calefacciéony ca-
lefaccion eléctrica.

Si el punto de ajuste de la temperatura de la cabina difiere significativamente de la temperatura real de la cabina, el
ventilador funciona a méaxima velocidad. Cuando la temperatura de la cabina se acerca a la temperatura ajustada, la
velocidad del ventilador se reduce automaticamente a la minima programada.
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8 Antesdelainstalacion

1. Asegurese de que los paquetes y componentes no estén dafiados.

2. Siesnecesario, pdngase en contacto con el centro de servicio de Dometic (consulte la parte posterior de este
manual).

9 Instalacion

jADVERTENCIA! Riesgo de electrocucion
» Conecte los ventiloconvectores Uinicamente a la tensién indicada en la etiqueta de tipo.

* No utilice un aislamiento defectuoso para evitar cortocircuitos.

iATENCION! Riesgo de sobrecalentamiento

* Asegurese de que el ventiloconvector esté al menosa 3 ... 4 cm de la pared para permitir que cir-
cule el aire ambiente.

* Asegurese de que el flujo de la rejilla de aire de retorno al lado de admisién del ventiloconvector no
esté obstruido por ningun objeto.

i i jAVISO! Peligro de dafios
* Instale el ventiloconvector solo en la posicién indicada en estas instrucciones.

* Asegurese de que el astillero acepta la posicion de instalacion indicada.
¢ Instale los ventiloconvectores en soportes solidos.
* Conecte el ventiloconvector a una toma de corriente adecuada.

* Sies necesario afadir otro cable para aumentar la longitud, asegurese de mantener la conexién ori-
ginal.

* Evite el cableado incorrecto para evitar cortocircuitos.
* Asegurese de que no haya fuentes de calor cerca del regulador de temperatura.

* Asegurese de que los tubos, las cAmaras de aire, las conexiones y las derivaciones estan aislados. El
aislamiento debe llegar completamente a las paredes del ventiloconvector.

NOTA
¢ Solamente la serie ALU: No reduzca la seccién transversal del ventiloconvector (consulte Dimen
siones del ventiloconvector en la pagina 100).

* Solamente las series AP y TWIN: No utilice el ventiloconvector como aparato integrado.

Lugar de montaje

* Instale el ventiloconvector en un lugar accesible para su uso y mantenimiento.
* |Instale el ventiloconvector de forma que se pueda acceder facilmente al filtro.

* Asegurese de que el ventiloconvector no se vea afectado por fuentes de calor.

Indicaciones para el montaje

* Llatuberia debe serlo mas corta posible.

* Asegurese de que los conductos y las mangueras estan sellados.



¢ Utilice Unicamente rejillas del tamafio especificado (consulte Dimensiones de las rejillas en la pagina 103).
* Asegurese de que el aire se distribuye sin obstrucciones.

* Asegurese de que las cdmaras de aire estan selladas.

* Siga las ubicaciones prescritas de los componentes individuales.

* Compruebe si se pueden aplicar requisitos de instalacién nacionales adicionales.

Solamente la serie ALU

~1,5m
~59.1in
w
I
N
O
3

AV4
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Descripcion

Selector o pantalla

Cuadro de distribucion

Ventiloconvector

Rejilla de salida de aire

Filtro

Rejilla de entrada de aire

N o b~ w N

Sensor remoto de temperatura del aire




Solamente las series APy TWIN

Descripcion

Regulador de temperatura

Ventiloconvector

Rejilla de salida de aire

Cuadro de distribucion

o b~ W N =

Rejilla de entrada de aire

Sensor remoto de temperatura del aire
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Reduccién del nivel de ruido

> Instale un amortiguador de goma en el ventiloconvector para reducir el ruido causado por las vibraciones.

> Siesnecesario, instale el ventiloconvector en una caja insonorizada.

@ NOTA Para conectar los tubos, consulte Conexion de los tubos en la pagina 89.
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Nuam. Descripcién
1 Colector de conexion de suministro de aire
2 Lado del ventilador
3 Salida de aire
4 Desagle
5 Conexién de agua

Instalacién de una bandeja de goteo (opcional)

Si el barco o la embarcacion tienen un balanceo o una inclinacion del casco importantes por encima de los
estandares, o si el ventiloconvector debe instalarse en un falso techo, es necesario instalar una bandeja de goteo
adicional.

modelos con ventiloconvector. Para reducir las vibraciones transmitidas a la estructura, instale un amorti-
guador de goma cuando utilice una bandeja de goteo que se pueda utilizar para todos los ventiloconvec-
tores (consulte Reduccion del nivel de ruido en la pagina 82).

@ NOTA Hay 2 tipos de bandeja de goteo, una para una sola valvula de ventilacién y otra para todos los

> Instale una bandeja de goteo adicional.
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Instalacién del drenaje de condensado

jAVISO! Peligro de daiios
Evite bucles en los tubos de drenaje de condensado.

1. Coloque el ventiloconvector.

jAVISO! Peligro de daiios
Solamente la serie ALU: Instale el ventiloconvector en un dngulo de 5

condensado se drene correctamente y no rebose.

... 10 ° para permitir que el
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Instalacion de los tubos de agua

Tenga en cuenta lo siguiente antes y durante la instalacion de los tubos de agua:

La valvula de ventilacién y los racores de los tubos deben estar libres de contaminacion.

La flecha del cuerpo de la valvula de ventilacion debe apuntar en la direccién del flujo de agua.
Las conexiones roscadas de la valvula de ventilacion y los tubos deben estar apretadas.

La instalacién no debe tener tensién ni par de apriete.

Proteja la valvula de ventilacion y los racores de los tubos frente al polvo y la suciedad de las obras.

Utilice juntas de expansion para compensar la expansion térmica de los tubos.

Montaje de los tubos

Se pueden utilizar tubos de plastico y cobre para la conexion de agua.

Eltamano del didmetro de los tubos del ventiloconvector depende del nimero de ventiloconvectores conectados
y del vehiculo marino. Cuantos mas ventiloconvectores estén conectadas entre si, mas didmetros distintos de tubo




se necesitaran. Cada ventiloconvector adicional requiere tubos mas pequefos que el ventiloconvector conectado
anteriormente.

NOTA Pongase en contacto con un centro de servicio de Dometic para recibir informacion detallada so-
bre los didmetros de tubo necesarios; consulte la contraportada de este manual.

> Monte los tubos de plastico como se muestra.

Num. Componente
1 Tdelaton
2 Pinza para tubo
3 Acoplamiento del tubo
4 Tubo de plastico
5 Adaptador de manguera
6 Valvula de bola
7 Junta
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Num Componente
8 Aislamiento
9 Cinta antigoteo

Monte el tubo de cobre como se muestra.

z
c
3

Componente

Tubo de cobre

Aislamiento

Conexién roscada

Tubos multicapa

Conexién roscada

Vélvula de bola

Tubo de conexion flexible

Vélvula de agua de 3 vias

O 0o N o 0 b~ W N

Junta

=}

Tuerca




Conexién de los tubos

1. Conecte los tubos a las bobinas del ventilador como se muestra.

Num. Descripcion

Manguera de suministro flexible

Adaptador de manguera

Condensador

Desagtie

Conexiones de manguera

Abrazadera

N o o~ o w N =

Tubo de agua
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Num. Descripcion
8 Aislamiento
9 Vélvula de bola
10 Salida de agua
n Entrada de agua
12 Vélvula de agua de 3 vias
13 Intercambiador de calor
14 Valvula de ventilacién

2. Conecte los tubos al colector de agua.
Siga las indicaciones del fabricante.

Instalacion de un regulador de temperatura

NOTA Asegurese de que el regulador de temperatura esta rodeado por el flujo de aire de retorno para
que pueda leerse la temperatura ambiente real, sin que se vea distorsionada.

> Instale un regulador de temperatura en la pared 1,5 m por encima del suelo, lejos del flujo de aire.
Siga las indicaciones del fabricante.

> Instale un sensor de temperatura del aire remoto detras de la rejilla de admision de aire.

Aseglrese de que el sensor de temperatura del aire remoto estd instalado lejos del filtro del ventilo-

@ NOTA Riesgo de medicién incorrecta de las temperaturas
convector, del intercambiador de calor y del flujo de aire de retorno.

Instalacién de un depésito de expansion (opcional)
> Instale un depdsito de expansion en el circuito de agua (consulte fig. [l en la pagina 76).

Siga las indicaciones del fabricante.

Comprobacién de la bomba de agua de mar
1. Asegurese de que hay una bomba de agua de mar instalada debajo de la linea de agua de mar.
Siga las indicaciones del fabricante.

2. Asegurese de que hay un filtro instalado en la entrada de la bomba de agua de mar para evitar que entren resi-
duos.

Siga las indicaciones del fabricante.

Comprobacion de la conexion de agua
1. Llene los ventiloconvectores con agua utilizando la valvula de bola.

2. Siesta presente, abra la valvula de agua de 3 vias mientras llena el agua hasta que salga por la valvula de ventila-
cion (fig. [l en la pagina 89, 11).

Encienda el sistema 2 ... 3 barbajo presion comprobando el mandémetro de la linea de deteccion.

4.  Compruebe la presion con el hidrémetro conectado a la carga del sistema durante un periodo de 5 ... 6 h para
detectar una pérdida de presién.



Instalacién de las mangueras y las rejillas (solo series AP y TWIN)

Antes de instalar los componentes neumaticos, tenga en cuenta lo siguiente:

| X ﬁ%‘/

¢ Conecte el ventiloconvector a los conductos de aire o a los tubos preaislados.

¢ Eldidmetro del conducto principal no debe ser inferior al didmetro del adaptador de plastico montado en el
ventilador (consulte Dimensiones de la manguera en la pagina 104).

*  Mantenga el didmetro original de los tubos preaislados.
* Para permitir un flujo de aire éptimo, asegurese de que los tubos preaislados se separan y no se comprimen.
e Lamanguera de suministro flexible debe tener una longitud de 2,5 ... 5 m.

« No utilice rejillas de pléstico u otros accesorios que sean mas pequefios que los indicados (Datos técnicos en
la pagina 98).

* Asegurese de que el techo o la pared no presionen ni obstruyan los tubos de aire.
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Nam. Componente

1 Conexiones de manguera

Cémara

Rejilla de salida de aire

Manguera de suministro flexible

Conducto de transicion

Ventiloconvector

Adaptador de manguera

©w Nl M w N

Rejilla de entrada de aire

1.
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Realice orificios en la parte superior de la pared y en la pared junto al ventilador del ventiloconvector para las re-
jillas (consulte fig. (i en la pagina 92).

Tenga en cuenta las dimensiones indicadas (consulte Dimensiones de las rejillas en la pagina 103).
Instale las rejillas.
Conecte el ventiloconvector a las mangueras de suministro flexibles.

Tenga en cuenta las dimensiones indicadas (consulte Dimensiones de la manguera en la pagina 104).



4. Siesnecesario, corte el exceso de los tubos.
5. Conecte las camaras de suministro de aire a las rejillas.

6. Conecte las camaras de suministro de aire a las mangueras.

Instalacién de las rejillas (solamente serie ALU)

1. Realice orificios en la pared por encima del ventiloconvector y junto al ventilador para las rejillas (consulte Indica
ciones para el montaje en la pagina 78).

Tenga en cuenta las dimensiones indicadas (consulte Dimensiones de las rejillas en la pagina 103).

2. Instale las rejillas.

Conexion a la alimentacién eléctrica

jADVERTENCIA! Riesgo de electrocucion
* Asegurese de que el tamafio de los terminales de conexién a tierra externos coincide con el tamafio

de los cables de conexion a tierra.

* Asegurese de que los cables son adecuados para la potencia maxima de los componentes y la fuen-
te de alimentacion.

» Utilice cables aislados de 3, 4 o varios nicleos con conductores de cobre para las conexiones a tie-
rra’y sus terminales.

* Asegurese de que los cables de conexion a tierra son adecuados para al menos 50 % de la corrien-
te nominal de los cables de alimentacion.

* Utilice el cableado mas corto posible para conectar el sistema de ventilacion a tierra.
* Utilice cables apantallados para conectar el motor.

¢ Asegurese de que el tamafio de los terminales de conexién a tierra externos coincide con el tamafo
de los cables de conexion a tierra.

* Instale los cables de acuerdo con la normativa local de cableado o de acuerdo con la posible super-
vision del registro para el tamano de conexidn que se va a utilizar.

jAVISO! Peligro de daiios
Instale un disyuntor o fusible adecuado para la potencia maxima instalada en el cuadro de distribucién.

> Conecte el ventiloconvector como se muestra:
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4 230V AC, 50/60 Hz
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Nam. Descripcién
1 Ventiladores
2 Cuadro de distribucién
3 Cuadro de distribucion
4 Master
5 Interruptor DIP
6 Conexién a un componente principal adicional
7 Ordenador
8 Interfaz de ordenador (opcional)
9 Selector o pantalla
10 Sensor de temperatura del aire remoto
1 Modo econémico
12 lonizador
13 Componente secundario
14 Interruptor DIP
15 Conexién a un componente secundario adicional (16a 11,17 a 10)
16 Modo econémico
17 lonizador
18 Cuadro de distribucién
19 Cuadro de distribucion
20 Ventiladores
an/ye verde/amarillo
bk negro
bu azul
ay gris
og naranja
pu morado
vt violeta
wh blanco

10 Antes del primer uso

1. Asegurese de que las valvulas de entrada y salida de agua de mar estan abiertas.
2. Encienda el enfriador.
Siga las instrucciones del manual del enfriador.
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3. Asegurese de que la bomba de agua de mary la bomba de circulacién no estén blogueadas girando el ventila-
dor del motor con un destornillador.

4.  Compruebe la temperatura del enfriador.

Siga las instrucciones del manual del enfriador.
jAVISO! Riesgo de congelacién
Aseglrese de que la temperatura del enfriador no esté por debajo de 7 °C.
11 Funcionamiento

NOTA Riesgo de congelacion
No ajuste el sistema de ventilacién a menos de 7 °C.

> Utilice el regulador de temperatura para accionar el ventiloconvector.

Siga las instrucciones del fabricante.

12 Limpiezay mantenimiento

jADVERTENCIA! Riesgo de electrocucién
La fuente de alimentacion del aparato debe estar desconectada antes de realizar cualquier trabajo de

mantenimiento.

iATENCION! Peligro de lesiones

* Después de desconectar los ventiloconvectores de la fuente de alimentacién, espere 5 min a que el
ventilador se apague y deje de girar.

* Antes de tocar el ventiloconvector, asegurese de que se haya enfriado.

jAVISO! Peligro de dafios
No utilice liquidos corrosivos para limpiar el filtro.

> Inspeccione visualmente los componentes electronicos para comprobar si presentan dafios cada vez que se
realice el mantenimiento.

> Compruebe el circuito de conexién a tierra con regularidad.

> Vierta agua peridédicamente en la bandeja de goteo de condensacién para comprobar la eficacia del drenaje
de condensado.

> Primer afio de uso: limpie el filtro cada 7 dias.

> Utilice el sistema de ventilacion durante mas de 1 afio: sustituya el filtro cada 6 meses.
> Compruebe el filtro y el intercambiador de calor cada 3 meses.

> Limpie el intercambiador de calor cada 3 meses.

> Sielsistema de ventilacién no se ha utilizado durante mucho tiempo:

* compruebe que las regletas estén bien ajustadas.

¢ Asegurese del correcto funcionamiento de las resistencias (si estan presentes).

* Asegurese de que el cuadro de distribucién recibe alimentacién.



13 Solucién de problemas

Fallo

Posible causa

Propuesta de solucion

El ventilador gira con dificultad o no
gira en absoluto.

El ventilador estd bloqueado.

> Elimine cualquier obstruccion.

El ventilador no se puede utilizar para
calentar el aire.

El ventilador estd averiado.

1. Desconecte la fuente de alimen-
tacién del ventiloconvector.

2. Notoque el ventiloconvector en
las siguientes 2 h.

3. Podngase en contacto con un téc-
nico de mantenimiento autoriza-
do.

No hay agua en los tubos.

Hay entradas de aire en los ventilocon-
vectores.

La valvula de agua de 3 vias esta defec-
tuosa.

Hay entradas de aire en la circulacion
delagua.

1. Asegurese de que el hidrometro
funciona a una presién minima
de 10 mT cuando el sistema de
ventilacion esta apagado.

2. Siel hidrémetro indica una pre-
sionde O mT o cercade O mT,
apague el sistema de ventilacion.

3. Rellene el sistema de ventila-
cién con agua a una presion de
15 mT.

4. Ventile el sistema de ventilacion
con la vélvula de ventilacion del
evaporador.

5. Silacirculacion del agua tratada
funciona correctamente, asegu-
rese de que el ventilador funcio-
na correctamente.

6. Asegurese de que el regulador
de temperatura esta ajustado co-
rrectamente.

> Sustituya el actuador de la valvu-
la de agua de 3 vias o la carcasa.

> Utilice las vélvulas de ventilacion
manuales para eliminar el aire de
los tubos de cobre.

Fallo de velocidad del ventilador.

Los ajustes de ventilacion, temperatura
o modo son incorrectos.

> Seleccione el ajuste deseado
con el regulador de temperatu-
ra.

Fallo de temperatura ambiente.

El regulador de temperatura no esta
ajustado correctamente.

> Ajuste la temperatura deseada
con el regulador de temperatu-
ra.

14 Garantia

Se aplica el periodo de garantia estipulado por la ley. Si el producto es defectuoso, péngase en contacto con la su-
cursal del fabricante de su pais (consulte dometic.com/dealer) o con su punto de venta.
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Para tramitar la reparacién y la garantia, incluya los siguientes documentos cuando envie el aparato:

* Una copia de la factura con fecha de compra
* Elmotivo de la reclamacion o una descripcion de la averia

Tenga en cuenta que una reparacion por medios propios o no profesionales puede tener consecuencias de seguri-
dady suponer la anulacién de la garantia.

15 Eliminacion

'0“ Sies posible, deseche el material de embalaje en el contenedor de reciclaje adecuado. Consultar con un

- punto limpio o con un distribuidor especializado para obtener mas informacién sobre como eliminar el
producto de acuerdo con las normativas aplicables de eliminacion. El producto podréa desecharse gratui-
tamente.

16 Datos técnicos
Ventiloconvectores
Ventilacion a velocidad media

NOTA Los datos técnicos de la ventilacion a velocidad media pueden variar debido a la variacion de po-
tenciay a las distintas condiciones de uso.

Ventiloconvector Caudal de aire Potencia de refrigeracion Nivel de ruido
MINI 130 m3/h 2840 Btu 670 W 32 dB(A)
COMPACT 230 m3/h 4320 Btu Nn70wW 34 dB(A)
JUNIOR 300 m3/h 5880 Btu 1580 W 40 dB(A)
GIANT4 450 m3/h 9320 Btu 2440 W 34 dB(A)
GIANT8 770 m3/h 14800 Btu 3950 W 33 dB(A)
APM 160 m3/h 3400 Btu 870 W 45 dB(A)
AP1 230 m3/h 4480 Btu 1040 W

50 dB(A)

AP3 330 md/h 6200 Btu 1400 W
AP5

470 m3/h 9200 Btu 2560 W 53 dB(A)
AP5 SLIM
AP8

600 m3/h 12480 Btu 3450 W 51 dB(A)
AP8 SLIM
AP10 680 m3/h 16000 Btu 4360 W 53 dB(A)
AP12 950 m3/h 24000 Btu 6390 W 55 dB(A)
TWIN12 600 m3/h 12000 Btu 3450 W 52 dB(A)
TWIN18 950 m¥/h 18000 Btu 5230 W 55 dB(A)




Valores por defecto

Ventilocon- Consumo de potencia max. Calefaccion Peso*
vector 50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz eléctrica

MINI 120w - 0,96 A - - 6 kg
COMPACT - - - 7 kg
JUNIOR 70W 81W 0,31A 0,36 A 800 W 10,5 kg
GIANT4 73 W 83 W 0,33A 0,37 A 1000 W 13 kg
GIANT8 146 W 166 W 0,66 A 0,74 A 1500 W 17 kg
APM 90 W 100 W 0,25A 0,29 A 400 W 5,5kg
API1 105 W 15w 0,46 A 0,5T1A 6,5 kg
AP3 800 W 7,5 kg
AP5 137 W 155 W 0,6 A 0,68 A 8 kg
AP5 SLIM

AP8 160 W 97 W 0,8A 0,88 A 1000 W 13 kg
AP8 SLIM

AP10 197 W 1500 W 14 kg
AP12 280 W 350 W 1,25A 1,55A 15,5 kg
TWIN12 210 W 230 W 0,92 A 1,02 A 14 kg
TWIN18 274 W 310w 1,25A 1,55A 14,5 kg

*Peso sin la bandeja de goteo de condensado ni la vélvula de ventilacion. Sila bandeja de goteo de condensado es-
tainstalada, el peso aumenta en 1 kg. Si la valvula de ventilacién estéa instalada, el peso aumenta en 2 kg para todos
los ventiloconvectores excepto GIANTS. Si la valvula de ventilacion estd instalada en el ventiloconvector GIANTS, el
peso aumenta en 3 kg.

Tamaiio del lado de aire/agua

Modelo Presién de aire Caudal de agua Agua de con-
densacion
MINI 390 Pa 180 L/h 6,7 kPa 0,75L/h
COMPACT 420 Pa 3421/h 0,9L/h
JUNIOR 500 Pa 4321L/h 14,5 kPa 1,65L/h
GIANT4 590 Pa 648 L/h 16,5 kPa 215L/h
GIANT8 580 Pa 1080 L/h 12,5 kPa 2,5L/h
APM 390 Pa 216 L/h 6,7 kPa 09L/h
AP1 450 Pa 396 L/h 11,5 kPa 11L/nh
AP3 440 Pa 504 L/h 19,5 kPa 1.3Ll/h
AP5 430 Pa 684 L/h 8,5 kPa 1,55L/h
AP5 SLIM
AP8 440 Pa 720L/h 10,5 kPa 21L/h
AP8 SLIM




Modelo

Presion de aire

Caudal de agua

Agua de con-
densacion

AP10

580 Pa

1116 L/h

12 kPa

2,45L/h

AP12

570 Pa

1476 L/h

TWIN12

440 Pa

756 L/h

TWIN18

560 Pa

M6 L/h

14,5 kPa

2,75L/h
2,5L/h

3,2L/h

Conexion de tubo

Ventilocon-
vector

Diametro del

racor de tubo cobre

Identificacion de la rosca del tubo de

Conector del tubo

MINI

COMPACT

JUNIOR

GIANT4
GIANT8

APM

AP1

AP3

AP5

AP8

AP10

AP12

TWIN12K

TWIN1T8K

V2" 14 NPT

V2"-12 NPT

16 mm

V2"-14 NPT

Tabla 3: Leyenda

V2" 14 NPT

O/ @ O @ O

Descripcion

Conexién roscada

Valvula de ventilacion con configuraciones de derivacion integradas y actuadores eléctricos de tipo encen-

dido/apagado

Vélvula de ventilacion

Dimensiones del ventiloconvector

@

100

NOTA Dimensiones del ventiloconvector con valvula de ventilacion y sin bandeja de goteo de condensa-
cion.



APM, AP1,AP3,APS5,

MINI, COMPACT

AP 8, AP 10, AP 12

JUNIOR, GIANT 4, GIANT 8

Modelo Longitud (L) Anchura (W) Altura (H) Salida del ven-
tilador de
MINI 480 mm 300 mm 201 mm -
COMPACT 580 mm 330 mm 191 mm -
JUNIOR 410 mm 205 mm -
GIANT4 630 mm 465 mm 250 mm -
GIANT8 850 mm 245 mm -
APM 395 mm 235 mm 205 mm 100 mm?
AP1 386 mm 292 mm 300 mm
AP3 403 mm 320 mm 125 mm?
AP5 408 mm 357 mm
AP5 SLIM 451 mm 320 mm
AP8 415 mm 330 mm 370 mm 150 mm?
AP8 SLIM 292 mm 357 mm 125 mm
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Modelo Longitud (L) Anchura (W) Altura (H) Salida del ven-

tilador de
AP10 523 mm 330 mm 380 mm 180 mm?
AP12 565 mm 430 mm 200 mm?
TWIN12 660 mm 292 mm 380 mm 2x125 mm?
TWIN18

Calefaccion eléctrica

Potencia 230V 50...60 Hz
Normativa CEI61150/ES 60335-1
Rango de temperaturas 25...-10°C
Clase de proteccion IP55
Aislamiento 3000 MQa 500V CC
Sistema dieléctrico 1250V
Eficiencia térmica 01Q

Dimensiones del filtro

Filtro Longitud Altura Profundidad
Filtro Mini-N/APM 275 mm

150 mm
Filtro Compact-N 375 mm
Filtro JUNIOR 425 mm 17 mm 170 mm
Filtro GIANT4 495 mm
Filtro GIANT8 695 mm
Filtro APT-N 275 mm 200 mm
Filtro AP1-7 278 mm
Filtro AP3-N 335mm
Filtro AP3-7 278 mm

250 mm
Filtro AP5 Slim-7 338 mm 8 mm
Filtro AP5-N/AP8-N 378 mm
Filtro AP5-7 278 mm
Filtro AP8 Slim-7 338 mm

300 mm
Filtro AP8-7 318 mm
Filtro AP10-N 415 mm
Filtro AP10-7 418 mm
Filtro AP12-N 415 mm 355 mm
Filtro AP12-7 418 mm 350 mm
Filtro TWIN12/TWIN18 515 mm 200 mm
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Dimensiones de las rejillas
jAVISO! Riesgo de sobrecalentamiento
No utilice rejillas que estén por debajo de los valores especificados.

NOTA Las dimensiones de las rejillas son solo recomendaciones. También se pueden utilizar rejillas mas
grandes.

Rejilla de entrada

Rejilla de salida

Ventilocon-
vector Diametro exterior Cantidad Diametro exterior Cantidad
MINI 20 cm?
20 cm?
COMPACT
JUNIOR 25 cm? 25 cm?
GIANT4 35 cm? 35cm?
1
GIANT8 50 cm? 50 cm?
APM 25 cm? 20 cm?
AP1 30 cm? 25 cm?
AP3 45 cm? 40 cm?
1

AP5

35 cm? 50 cm?
AP5 SLIM
AP8

4 cm? 70 cm?
AP8 SLIM 2
AP10 5cm? 80 cm?
AP12 65 cm? 100 cm?
TWIN12K 45 cm? 70 cm?
TWIN18K 35 cm? 4 10 cm?
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Rejilla Marco Abertura
Tipo
A B C D E a b c d L H
S/B 278 mm 51 mm N3 cm?|283 mm 63 mm 287 mm 65 mm
JN 357 mm 64 mm 176 cm? 366 mm| 75 mm 370 mm 77 mm
G4 425 mm 278 cm?| 431 mm 435 mm
77 mm 88 mm 90 mm
G8 627 mm 362 cm? 634 mm 638 mm
15mm  29mm 4 mm S5mm | 31mm
SPT 100 mm 85cm? | 111 mm 115 mm
100 mm 116 mm 118 mm
SP2 150 mm 128 cm? | 161 mm 165 mm
SP3 1200 mm 260 cm?| 213 mm 217 mm
200 mm 216 mm 218 mm
SP4 250 mm 325 cm? 263 mm 267 mm

Dimensiones de la manguera

@ NOTA Reducir o aumentar el tamafio de los conductos puede afectar al rendimiento del sistema de venti-
lacion.
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Hose (1) Transition duct (2) Hose (3) Connector (4)

Fan coil

L Q Tipo L Q
APM 100 mm 3m - - - - 1C 100 mm
AP1 - - - -
AP3 125 mm - - - - 125 mm
AP5 Tm 1C 125/125/125 125 mm 2m 2C
AP5 SLIM
AP8 150 mm 150/125/125
AP8 SLIM
AP10 180 mm 180/150/150 150 mm 150 mm
AP12 200 mm 200/180/180 180 mm 180 mm
TWINT2K 100 mm 6m - - - - 100 mm
TWIN18K 125 mm 4m 2C 125/125/125 125 mm 2m 4C 125 mm

Dimensiones de la bandeja de goteo

Ventiloconvector Longitud Anchura Altura Diametro de drenaje
MINI - - - -
COMPACT - - - -

JUNIOR 600 mm 215 mm 65 mm 20 mm
GIANT4 670 mm 240 mm

GIANT8 870 mm

APM 430 mm 245 mm
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Ventiloconvector Longitud Anchura Altura Diametro de drenaje

AP1 430 mm 305 mm
AP3

AP5

AP5 SLIM
AP8 455 mm 350 mm
AP8 SLIM
AP10 555 mm
AP12
TWINT2K - - - -

TWIN18K - - - -
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Italiano

Spiegazione dei simboli..
Istruzioni per la sicurezza

Dotazione

Accessori

Pezzi di ricambio

Destinazione d'uso

Descrizione delle caratteristiche tecniche

Prima dell’installazione.

© 00 N O b W DN PP

Installazione

10 PHIM@ @I PIIMO USO. ...ttt ettt e e e
11 FUNZION@MENTO. ...
12 PUINZIA © CUIL. ... e
13 RiSOIUZIONE eI PIrOBIEMI. ...
14 GRATANZIA. ¢ e
15 Smaltimento.

16 Specifiche tecniche

1 Spiegazione dei simboli

AVVERTENZA!
indica una situazione di pericolo che, se non evitata, potrebbe provocare lesioni gravi o mortali.

ATTENZIONE!
indica una situazione di pericolo che, se non evitata, potrebbe provocare lesioni di entita lieve o modera-
ta.

AVVISO!
Indica una situazione di pericolo che, se non evitata, puo provocare danni alle cose.

NOTA Informazioni integranti relative all'impiego del prodotto.
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2 Istruzioni per la sicurezza

Sicurezza generale

g AVVERTENZA! Pericolo di scosse elettriche
* L'installazione e le riparazioni possono essere effettuate solo da personale qualificato a conoscenza

dell’apparecchio e dei rischi associati.

* Sel’apparecchio o i suoi componenti presentano danni visibili, non metterlo in funzione.
AVVERTENZA! Pericolo di incendio
Assicurarsi che le aperture di ventilazione non siano ostruite.

ATTENZIONE! Pericolo di ustioni
Non toccare I'apparecchio durante lo spegnimento o durante le successive 2 h.

ATTENZIONE! Rischio di lesioni
Tenere |"'apparecchio fuori dalla portata di persone prive delle competenze necessarie.

ATTENZIONE! Pericolo per la salute
* Non utilizzare il sistema di ventilazione senza il filtro.

* Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta superiore a 8 anni, da persone con ca-
pacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte o da persone inesperte solo se preventivamente istruite
sull’utilizzo in sicurezza o supervisionate e solo se informate dei pericoli legati al prodotto stesso.

* | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* La pulizia e la manutenzione non devono essere eseguite da bambini senza la presenza di un adul-
to.

¢ Non rimuovere il filtro dell’aria mentre |'apparecchio & in funzione.

ii AVVISO! Rischio di danni
* Evitare movimenti bruschi durante le operazioni di scarico e montaggio dell’apparecchio, per pro-

teggere i componenti interni.
 Evitare di toccare le parti fragili dell’apparecchio.
* Evitare I'ancoraggio nei punti interni del componente.
¢ Evitare urti sull’alloggiamento dell’apparecchio.
¢ Non collocare oggetti sopra I"apparecchio.
* Non inserire corpi estranei nell"apparecchio.

NOTA Non danneggiare o rimuovere il sigillo della centralina elettrica dell’apparecchio, per non invali-
dare la garanzia.

3 Dotazione

* Ventilconvettore
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¢ Solo serie ALU: Vaschetta di sgocciolamento
¢ Solo serie AP e TWIN: Condotti (opzionali)

¢ Griglie (opzionali)

4 Accessori

Disponibili come accessori (non in dotazione):
¢ Griglie
¢ Condotti
e Tubi
¢ Indicazioni del display
¢ Selettore
* Quadro di comando

@ NOTA La scelta del quadro di comando deve essere effettuata dal cantiere navale.

Ulteriori informazioni sono reperibili sul sito dometic.com o contattando il centro di assistenza Dometic (vedere I'ulti-

ma pagina del presente manuale).

5 Pezzidiricambio

Componente N. art.

Filtro Mini-N/APM 6071090
Filtro Compact-N 6071050
Filtro JUNIOR 6071080
Filtro GIANT4 6071060
Filtro GIANT8 6071070
Filtro AP1-7 6072000
Filtro AP3-N 6071030
Filtro AP3-7 6072010
Filtro AP5 Slim-7 6072030
Filtro AP5-7 6072020
Filtro AP8 Slim-7 6072050
Filtro AP5-N/AP8-N/AP8-7 6072040
Filtro APTO-N/AP10-7 6072060
Filtro AP12 6072070
Filtro TWINT2K/TWIN18K 6071190
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5.1 Ordinazione di parti di ricambio

1. Leggere il codice del prodotto (PNC) o il numero di parte (SKU) sulla targhetta.

2. Contattare il servizio di assistenza o il distributore Dometic piu vicino per effettuare I'ordine.

6 Destinazioned’uso

| ventilconvettori possono essere impiegati esclusivamente in combinazione con unita refrigeranti, come climatiz-
zatori, su barche, navi e altre imbarcazioni.
| ventilconvettori nen sono adatti per:

* Case

¢ Appartamenti

¢ Macchine da costruzione

* Macchine agricole

¢ Autocarri

¢ Camper

¢ Caravan

* Veicoli ricreazionali
Questo prodotto e adatto solo per |'uso e I'applicazione previsti in conformita con le presenti istruzioni.

Il presente manuale fornisce le informazioni necessarie per la corretta installazione e/o il funzionamento del prodot-
to. Un'installazione errata e/0 un utilizzo o una manutenzione impropri comporteranno prestazioni insoddisfacenti e
un possibile guasto.

Il produttore non si assume alcuna responsabilita per eventuali lesioni o danni al prodotto che derivino da:

* installazione, montaggio o collegamento errati, compresa la sovratensione

* manutenzione non corretta o uso di ricambi diversi da quelli originali forniti dal produttore
* modifiche al prodotto senza esplicita autorizzazione del produttore

* impiego per scopi diversi da quelli descritti nel presente manuale.

Dometic si riserva il diritto di modificare I'aspetto e le specifiche del prodotto.

7 Descrizione delle caratteristiche tecniche

Il ventilconvettore viene utilizzato per gestire la climatizzazione in cabina a un intervallo di temperatura di 10 °C ...
30°C.

Sono disponibili diversi modelli e serie di ventilconvettori.

Serie Ventilcon- | Caratteristica
vettore

MINI

COMPACT E necessario installare il ventilconvettore senza condotti.
ALU .
JUNIOR E possibile installare orizzontalmente o verticalmente i ventilconvettori JUNIOR, GIANT4 e

GIANTS8 senza alcuna modifica in loco.
GIANT4



Serie Ventilcon- Caratteristica
vettore
GIANT8
APM
AP1
Il ventilconvettore funziona con ventole radiali ad alta pressione e puo essere collegato ai condot-
AP3 ti di alimentazione e di ritorno.
AP5 . N . , . . .
Il ventilconvettore puo essere installato all’esterno della cabina per semplificarne la manutenzio-
AP AP5 SLIM ne.
AP8 La ventola del ventilconvettore, ad eccezione di APM e AAP12, pud essere ruotata. La posizione
AP8 SLIM di montaggio del ventilconvettore con ventola rotante puo essere regolata in base ai requisiti di
installazione.
AP10 R
Le ventole APM e A12 possono essere installate solo in orizzontale. E possibile acquistata su ri-
AP12 chiesta una versione speciale installabile verticalmente.
TWINT2K
TWIN
TWIN18K

| ventilconvettori possono essere controllati accendendo e spegnendo la ventola o mediante una valvola di scarico
con bypass integrato.

Descrizione del processo

5

Descrizione

Unita refrigerante

Pompa di circolazione

Serbatoio di espansione

Ventilconvettore

Pompa acqua mare
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Una pompa dell’acqua di mare (3) fornisce acqua all’unita refrigerante (1) che raffredda o riscalda I'acqua e la dirige
attraverso una pompa di circolazione (4) al collettore dell’acqua a cui sono collegati uno o pili ventilconvettori. L'ac-
qua viene trasportata dal collettore dell’acqua attraverso il ventilconvettore (2) al collettore di ritorno. Il ventilconvet-
tore (2) scambia calore con I'ambiente. L'acqua di ritorno viene riscaldata, riportata all unita refrigerante (1) e quindi
rilasciata.

L'espansione termica del refrigerante nell’apposita unita puo essere compensata con |'installazione di un serbatoio
di espansione aggiuntivo (5) nel circuito dell’acqua.

Grazie al termoregolatore, il ventilconvettore (2) si accende automaticamente a una temperaturadi 3 ... 4 °C. La
temperatura dell’acqua di raffreddamento viene mantenuta nell‘intervallo di 7 ... 11 °C. Dopo |'awio del sistema di
ventilazione, & possibile attivare i singoli ambienti del ventilconvettore. Ogni cabina & dotata di un termoregolatore.
Termoregolatore

|l ventilconvettore puo essere collegato alle seguenti unita di controllo:

¢ selettore manuale con 2 o 3 velocita della ventola;

e display con 10 velocita della ventola.
La temperatura desiderata della cabina puo essere impostata utilizzando un display o un termostato.

Il ventilconvettore puo essere impostato su 4 diverse modalita di ventilazione:

Modalita Descrizione

AUTO La velocita della ventola puo essere selezionata tramite il selettore o il display.

Raffreddamento Il ventilconvettore riceve acqua fredda proveniente dall’unita refrigerante per ridurre la temperatura della
cabina.

Riscaldamento Il ventilconvettore riceve acqua calda proveniente dall’unita refrigerante per aumentare la temperatura
della cabina.

Riscaldatore elettri- | Il ventilconvettore non riceve acqua e riscalda |'aria attraverso una resistenza.

co

E possibile collegare un singolo termoregolatore a diversi ventilconvettori nella stessa cabina.
Regolazione automatica della temperatura

NOTA La regolazione automatica della temperatura viene attivata solo in modalita di raffreddamento, ri-
scaldamento e riscaldamento elettrico.

Se I'impostazione della temperatura differisce significativamente dalla temperatura effettiva della cabina, la ventola
raggiunge la velocita massima. Se la temperatura della cabina & prossima alla temperatura impostata, la velocita della
ventola si riduce automaticamente al minimo.

8 Primadell’installazione

1. Assicurarsi che le confezioni e i componenti non siano danneggiati.

2. Senecessario, contattare il centro di assistenza Dometic (vedere I'ultima pagina del presente manuale).



9 Installazione

g AVVERTENZA! Pericolo di scosse elettriche
* Collegare i ventilconvettori solo alla tensione specificata sulla targhetta con le specifiche tecniche.

* Non utilizzare un isolamento difettoso onde evitare cortocircuiti.

ATTENZIONE! Rischio di surriscaldamento

* Assicurarsi che il ventilconvettore sia distante almeno 3 ... 4 cm dalla parete, per consentire una cir-
colazione dell'aria ottimale.

e Assicurarsi che il flusso dell’aria dalla griglia di ritorno al lato di aspirazione del ventilconvettore non
sia ostruito da oggetti.

ij AVVISO! Rischio di danni
* Montare il ventilconvettore solo nella posizione specificata nelle presenti istruzioni.

e Assicurarsi che la posizione di installazione specificata venga accettata dal cantiere.
* Montare il ventilconvettore su supporti solidi.
* Collegare il ventilconvettore a una presa a muro compatibile.

¢ Se e necessario aggiungere un altro cavo di prolunga, assicurarsi di mantenere il collegamento ori-
ginale.

* Verificare i cablaggi per evitare cortocircuiti.
* Assicurarsi che non vi siano fonti di calore in prossimita del termoregolatore.

e Assicurarsi che i tubi, le camere d'aria, i collegamenti e le diramazioni siano isolati. L'isolamento de-
ve raggiungere le pareti del ventilconvettore.

NOTA
¢ Solo serie ALU: non ridurre la sezione trasversale del ventilconvettore (vedere Dimensioni del ven
tilconvettore alla pagina 134).

* Solo serieAP e TWIN: non utilizzare il ventilconvettore come apparecchio ad incasso.

Punto di montaggio
* Montare il ventilconvettore in un luogo accessibile per la gestione e la manutenzione.
* |Installare il ventilconvettore in modo che il filtro sia facilmente accessibile.

* Tenere il ventilconvettore lontano da fonti di calore.

Note sull’installazione

¢ Llalunghezza del tubo deve essere piu corta possibile.

¢ Assicurarsi che i condotti e i tubi flessibili siano sigillati.

¢ Utilizzare solo griglie di dimensioni specificate (vedere Dimensioni della griglia alla pagina 137).
¢ Assicurarsi che il flusso dell’aria non sia ostruito.

¢ Assicurarsi che le camere d'aria siano sigillate.

¢ Attenersi alle posizioni prescritte per i singoli componenti.

* Verificare la presenza di ulteriori requisiti di installazione locali applicabili.
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Solo serie ALU

IR 4
gl
i o 3—-4cm
1.2-1.6in
Pos. Descrizione

1 Display o selettore

2 Quadro di comando

3 Ventilconvettore

4 Griglia di uscita dell’aria
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Pos. Descrizione
5 Filtro
6 Griglia diingresso dell"aria
7 Sensore di temperatura dell'aria a distanza
Solo serieAP e TWIN

Pos. Descrizione

1 Termoregolatore



116

Pos. Descrizione
2 Ventilconvettore
3 Griglia di uscita dell’aria
4 Quadro di comando
5 Griglia diingresso dell’aria
6 Sensore di temperatura dellaria a distanza

Riduzione del livello di rumorosita

> Montare la guarnizione di arresto sul ventilconvettore per ridurre il rumore dovuto alle vibrazioni.

> Se necessario, installare il ventilconvettore in un alloggiamento insonorizzato.

@ NOTA Per il collegamento dei tubi, vedere Collegamento dei tubi alla pagina 122.



Pos. Descrizione
1 Collettore di collegamento dell'aria
2 Lato ventola
3 Fuoriuscita dell'aria
4 Scarico
5 Allacciamento dell’acqua

Installazione di una vaschetta di raccolta (opzionale)
Se la nave o I'imbarcazione presenta un rollio o un beccheggio superiore alla norma, o se il ventilconvettore deve

essere installato nei controsoffitti, € necessario installare un vassoio di raccolta aggiuntivo.

NOTA Sono disponibili 2 tipi di vassoio: per una valvola di scarico singola e per tutti i modelli di ventil-
convettore. Per ridurre le vibrazioni, installare una guarnizione di arresto in presenza di un vassoio di rac-
colta compatibile con tutti i ventilconvettori (vedere Riduzione del livello di rumorosita alla pagina 116).

> Installare una vaschetta di raccolta aggiuntiva.
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Montaggio dello scarico della condensa

AVVISO! Rischio di danni
Assicurarsi che i tubi di scarico della condensa non siano ostruiti.

1. Posizionare il ventilconvettore.

AVVISO! Rischio di danni
Solo serie ALU: montare il ventilconvettore con un angolo di 5 ... 10 ° per consentire alla condensa

di disperdersi correttamente senza traboccare.






Installazione dei tubi dell’acqua

Prima e durante I'installazione dei tubi dell’acqua, assicurarsi che:

la valvola di scarico e i raccordi dei tubi siano privi di contaminazioni;

la freccia riportata sulla valvola di scarico sia rivolta nella direzione del flusso d’acqua;

i collegamenti a vite della valvola di scarico e delle tubazioni siano serrati;

I"installazione sia priva di tensione ed eccessivo serraggio;

la valvola di scarico e i raccordi dei tubi siano protetti dalla polvere e dalla sporcizia nei cantieri edili;

vengano utilizzati gli appositi giunti per compensare |'espansione termica dei tubi.

Assemblaggio dei tubi

Per I'allacciamento dell’acqua e possibile utilizzare sia tubi in plastica che in rame.

Il diametro dei tubi del ventilconvettore dipende dal numero di ventilconvettori collegati e dall'imbarcazione. Se i
ventilconvettori collegati tra loro sono numerosi, € necessario impiegare tubi dal diametro diverso. Ogni ventilcon-
vettore aggiuntivo richiede tubi pil piccoli rispetto a quello collegato in precedenza.
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> Montare i tubi in plastica come illustrato in figura.

NOTA Contattare un centro di assistenza Dometic per ricevere informazioni dettagliate sui tubi richiesti
(vedere il retro del presente manuale).

]
o
o

Componente

Raccordo a T in ottone

Fascetta serratubo

Accoppiamento tubi

Tubo in plastica

Adattatore per tubo

Valvola a sfera

Guarnizione

Isolamento

O o N OO 0 b~ W N

Nastro antigoccia
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> Assemblare il tubo in rame come illustrato in figura.

o
-]
o

Componente

Tubo in rame

Isolamento

Collegamento a vite

Tubi multistrato

Collegamento a vite

Valvola a sfera

Tubo di collegamento flessibile

Valvola dell’acqua trivalente

O 0o N o o0 b~ W N

Guarnizione

S}

Dado

Collegamento dei tubi

1. Collegare i tubi ai ventilconvettori come illustrato in figura.
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Descrizione

Tubo di alimentazione flessibile

Adattatore per tubo

Condensatore

Scarico

Raccordo

Morsetto

Tubo dell'acqua

Isolamento

Pos.

123



124

Pos. Descrizione
9 Valvola a sfera
10 Uscita dell’acqua
1 Ingresso acqua
12 Valvola dell’acqua trivalente
13 Scambiatore di calore
14 Valvola di scarico

2. Collegareitubial collettore dell’acqua.

Seguire le istruzioni del fabbricante.
Installazione del termoregolatore

NOTA Assicurarsi che il termoregolatore sia circondato dall’aria di ritorno, in modo che la lettura della
temperatura ambiente effettiva sia affidabile.

> Installare un termoregolatore sulla parete, a un‘altezza dil,5 m sopra il pavimento, lontano dal flusso d"aria.
Seguire le istruzioni del fabbricante.

> Montare un sensore di temperatura dell’aria a distanza dietro la griglia di ingresso dell’aria.

NOTA Rischio di temperature non misurate correttamente
Assicurarsi che il sensore di temperatura dell’aria a distanza sia installato lontano dal filtro del ventil-
convettore, dallo scambiatore di calore e dal flusso dellaria di ritorno.

Installazione di un serbatoio di espansione (opzionale)
> Installare un serbatoio di espansione nel circuito dell’acqua (vedere fig. n alla pagina 111).

Seguire le istruzioni del fabbricante.

Controllo della pompa dell’acqua di mare
1. Assicurarsi che, sotto la linea dell’acqua di mare, sia installata I'apposita pompa.
Seguire le istruzioni del fabbricante.
2. Assicurarsi che un filtro sia installato sull’ingresso della pompa, per evitare |'aspirazione dei detriti.

Seguire le istruzioni del fabbricante.

Controllo dell’allacciamento dell’acqua
1. Riempire i ventilconvettori con acqua utilizzando la valvola a sfera.

2. Sepresente, aprire la valvola dell’acqua trivalente durante I'operazione, fino a quando I'acqua non fuoriesce
dalla valvola di scarico (fig. i alla pagina 123, 11).

Mettere il sistema 2 ... 3 barsotto pressione controllando il manometro.

4. Controllare la pressione con il densimetro collegato al carico del sistema per un periodo di 5 ... 6 h, al fine di ri-
levare eventuali perdite di pressione.



Installazione dei tubi flessibili e delle griglie (solo serie AP e TWIN)

Prima di installare i componenti pneumatici, assicurarsi che:

¢ il ventilconvettore sia collegato ai condotti dellaria o ai tubi pre-isolati;

¢ il diametro del condotto principale sia inferiore al diametro dell’adattatore in plastica montato sulla ventola (ve-
dere Dimensioni del tubo flessibile alla pagina 138);

il diametro originale dei tubi pre-isolati non venga modificato;
e jtubipre-isolati siano distanti e non compressi, per consentire un flusso d'aria ottimale;
* il tubo dialimentazione flessibile abbia una lunghezza di 2,5 ... 5 m.

* non vengano utilizzate griglie in plastica o altri accessori di dimensioni inferiori a quelle specificate (Specifiche
tecniche alla pagina 132).

* lastruttura a soffitto o a parete non eserciti pressione od ostruisca i tubi dell"aria.
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Pos. Componente

1 Raccordo

Camera di pressione

Griglia di uscita dellaria

Tubo di alimentazione flessibile

Condotto di transizione

Ventilconvettore

Adattatore per tubo

©w Nl M w N

Griglia di ingresso dell'aria
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Praticare dei fori nella parte superiore della parete e nella parete accanto alla ventola del ventilconvettore per le
griglie (vedere fig. (i alla pagina 126).

Osservare le dimensioni specificate (vedere Dimensioni della griglia alla pagina 137).

Montare le griglie.

Collegare il ventilconvettore ai tubi di alimentazione flessibili.

Osservare le dimensioni specificate (vedere Dimensioni del tubo flessibile alla pagina 138).



4. Senecessario, tagliare la parte in eccesso dei tubi.
5. Collegare le camere d'aria alle griglie.

6. Collegare alle camere d'aria dei tubi flessibili.

Installazione delle griglie (solo serie ALU)

1. Tagliare i fori nella parete sopra il ventilconvettore e accanto alla ventola per le griglie (vedere Note sull'installa
zione alla pagina 113).

Osservare le dimensioni specificate (vedere Dimensioni della griglia alla pagina 137).

2. Montare le griglie.

Collegamento all’alimentazione elettrica

AVVERTENZA! Pericolo di scosse elettriche
* Assicurarsi che le dimensioni dei terminali di messa a terra esterni corrispondano alle dimensioni dei

cavi di messa a terra.
* Assicurarsi che i cavi siano adatti alla potenza massima dei componenti e dell’alimentatore.
* Perlamessaa terra, utilizzare caviisolati a 3 poli, 4 poli o multipolari con conduttori in rame.

¢ Assicurarsi che i cavi di messa a terra possano sostenere almeno il 50 % della corrente nominale dei
cavi di alimentazione.

» Utilizzare il cablaggio pil corto possibile per collegare il sistema di ventilazione a terra.
» Utilizzare cavi schermati per collegare il motore.

* Assicurarsi che le dimensioni dei terminali di messa a terra esterni corrispondano alle dimensioni dei
cavi di messa a terra.

* Installare i cavi in base alle normative locali o in base al registro delle dimensioni previste per i colle-
gamenti da utilizzare.

AVVISO! Rischio di danni
Installare un interruttore differenziale o un fusibile adatto alla potenza massima installata sul quadro di co-

mando.

> Collegare il ventilconvettore come illustrato in figura:
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Pos. Descrizione
1 Ventole
2 Quadro di comando
3 Quadro di comando
4 Master
5 Interruttore di regolazione
6 Collegamento a un master aggiuntivo
7 Computer
8 Interfaccia computer (opzionale)
9 Display o selettore
10 Sensore di temperatura aria a distanza
1 Modalita Eco
12 lonizzatore
13 Slave
14 Interruttore di regolazione
15 Collegamento a un slave aggiuntivo (da 16 a 11, da 17 a 10)
16 Modalita Eco
17 lonizzatore
18 Quadro di comando
19 Quadro di comando
20 Ventole
an/ye verde/giallo
bk nero
bu blu
ay grigio
og arancione
pu viola
vt violetto
wh bianco

10 Primadel primo uso

1. Assicurarsi che le valvole di ingresso e di uscita dell’acqua di mare siano aperte.

2. Accendere |'unita refrigerante.

Seguire le istruzioni del manuale dell’unita refrigerante.
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3. Assicurarsi che la pompa dell’acqua di mare e la pompa di circolazione non siano ostruite ruotando la ventola
del motore con un cacciavite.

4. Controllare la temperatura dell’unita refrigerante.

Seguire le istruzioni del manuale dell’unita refrigerante.
AVVISO! Rischio di congelamento
Assicurarsi che la temperatura dell’unita refrigerante non sia inferiore a 7 °C.

11 Funzionamento

NOTA Rischio di congelamento
Non impostare il sistema di ventilazione su un valore inferiore a 7 °C.

> Utilizzare il termoregolatore per azionare il ventilconvettore.

Seguire le istruzioni del produttore.

12 Pulizia e cura

AVVERTENZA! Pericolo di scosse elettriche
L'alimentazione dell’apparecchio deve essere scollegata prima di qualsiasi intervento di manutenzione.

ATTENZIONE! Rischio di lesioni

¢ Dopo aver scollegato il ventilconvettore dall’alimentazione, attendere 5 min che la ventola si spen-
ga e smetta di ruotare.

¢ Prima ditoccare il ventilconvettore, assicurarsi che si sia raffreddato.

AVVISO! Rischio di danni
Non utilizzare liquidi corrosivi durante la pulizia del filtro.

> Ad ogni intervento di manutenzione, ispezionare visivamente i componenti elettronici per verificare che non
siano danneggiati.

> Controllare regolarmente il circuito di messa a terra.

> Versare periodicamente acqua nella vaschetta di raccolta della condensa per verificarne | efficienza di scarico.
> Primo anno di utilizzo: pulire il filtro ogni 7 giorni.

> Utilizzo del sistema di ventilazione per pit di 1 anno: sostituire il filtro ogni 6 mesi.

> Controllare il filtro e lo scambiatore di calore ogni 3 mesi.

> Pulire lo scambiatore di calore ogni 3 mesi.

> Seil sistema di ventilazione non € stato utilizzato per un lungo periodo di tempo:

¢ controllare che i morsetti siano ben serrati;

¢ assicurarsi che le resistenze funzionino correttamente (se presenti);

¢ assicurarsi che il quadro di comando sia alimentato.



13 Risoluzione dei problemi

Guasto

Possibile causa

Rimedio

La ventola ruota con difficolta o non
ruota.

La ventola & bloccata.

> Rimuovere eventuali ostruzioni.

La ventola non puo essere utilizzata
per riscaldare I'aria.

La ventola & guasta.

1. Scollegare il ventilconvettore
dall’alimentazione.

2. Nontoccare il ventilconvettore
per le successive 2 h.

3. Contattare il servizio di assistenza
autorizzato.

Nei tubi non e presente acqua.

Nel ventilconvettore e presente aria.
La valvola dell’acqua trivalente & difet-
tosa.

Nella circolazione dell’acqua & pre-
sente aria.

1. Assicurarsi che il densimetro fun-
zioni a una pressione minima di
10 mT quando il sistema di venti-
lazione e spento.

2. Seil densimetro riporta una pres-
sione diO mT ovicinaaO mT,
spegnere il sistema di ventilazio-
ne.

3. Riempire I'impianto di ventilazio-
ne con acqua a una pressione di
15mT.

4. Scaricare il sistema di ventilazio-
ne utilizzando la valvola di scarico
sull’evaporatore.

5. Selacircolazione dell’acqua trat-
tata funziona correttamente, veri-
ficare il corretto funzionamento
del ventilatore.

6. Assicurarsi che il termoregolatore
sia impostato correttamente.

> Sostituire I'attuatore della valvola
dell’acqua trivalente o I'alloggia-
mento.

> Utilizzare le valvole di scarico
manuali per rimuovere |'aria dai
tubiin rame.

Errore di velocita della ventola.

La ventilazione, la temperatura e/o la
modalita non sono impostate corretta-
mente.

> Selezionare |'impostazione desi-
derata utilizzando il termorego-
latore.

Errore della temperatura ambiente.

Il termoregolatore non e impostato
correttamente.

> Utilizzare il termoregolatore per
impostare la temperatura desi-
derata.

14 Garanzia

Vale il termine di garanzia previsto dalla legge. Se il prodotto e difettoso, contattare la filiale del produttore nel pro-
prio Paese (vedere dometic.com/dealer) o il rivenditore di riferimento.
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Per la gestione della riparazione e della garanzia & necessario inviare la seguente documentazione insieme all’appa-
recchio:

* una copia della ricevuta con la data di acquisto,

¢ il motivo della richiesta o la descrizione del guasto.

Tenere presente che le riparazioni eseguite in autonomia o da personale non professionista possono avere conse-
guenze sulla sicurezza e invalidare la garanzia.

15 Smaltimento

'0“ Smaltire il materiale da imballaggio negli appositi contenitori di riciclaggio, dove possibile. Consultare il
- centro locale diriciclaggio o il rivenditore specializzato per informazioni su come smaltire il prodotto se-
condo le norme sullo smaltimento applicabili. E possibile smaltire il prodotto gratuitamente.

16 Specifiche tecniche
Ventilconvettori
Ventilazione a velocita media

NOTA Le specifiche tecniche relative alla ventilazione a media velocita possono variare a seconda della
potenza e delle condizioni d’uso.

Ventilconvettore Portata‘dell ae- Capacita di raffredd ito Livello di rumorosita

razione
MINI 130 m3/h 2840 Btu 670 W 32 dB(A)
COMPACT 230 m3/h 4320 Btu Nn70 W 34 dB(A)
JUNIOR 300 m3/h 5880 Btu 1580 W 40 dB(A)
GIANT4 450 m3/h 9320 Btu 2440 W 34 dB(A)
GIANT8 770 m¥/h 14800 Btu 3950 W 33 dB(A)
APM 160 m3/h 3400 Btu 870 W 45 dB(A)
AP 230 m3/h 4480 Btu 1040 W

50 dB(A)

AP3 330 m3/h 6200 Btu 1400 W
AP5

470 m3/h 9200 Btu 2560 W 53 dB(A)
AP5 SLIM
AP8

600 m3/h 12480 Btu 3450 W 51 dB(A)
AP8 SLIM
AP10 680 m3/h 16000 Btu 4360 W 53 dB(A)
AP12 950 m3/h 24000 Btu 6390 W 55 dB(A)
TWIN12 600 m3/h 12000 Btu 3450 W 52 dB(A)
TWIN18 950 m3/h 18000 Btu 5230 W 55 dB(A)
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Valori predefiniti

Ventilconvet- Consumo energetico max. Riscalda.itore Peso*
tore 50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz elettrico

MINI 120w - 0,96 A - - 6 kg
COMPACT - - - 7 kg
JUNIOR 70 W 81 W 0,3TA 0,36 A 800 W 10,5 kg
GIANT4 73 W 83 W 0,33A 0,37 A 1000 W 13 kg
GIANT8 146 W 166 W 0,66 A 0,74 A 1500 W 17 kg
APM 90 W 100 W 0,25A 0,29 A 400 W 5,5kg
AP1 105 W 15w 0,46 A 0,5T1A 6,5 kg
AP3 800 W 7,5 kg
AP5 137 W 155 W 0,6A 0,68 A 8 kg
AP5 SLIM

AP8 160 W 97 W 0,8A 0,88 A 1000 W 13 kg
AP8 SLIM

AP10 197 W 1500 W 14 kg
AP12 280 W 350 W 1,25A 1,55A 15,5 kg
TWIN12 210 W 230 W 0,92 A 1,02 A 14 kg
TWIN18 274 W 310w 1,25A 1,55A 14,5 kg

* Peso senza vaschetta di raccolta della condensa e valvola di scarico. Con la vaschetta di raccolta della condensa in-
stallata, il peso aumenta di 1 kg. Con la valvola di scarico installata, il peso aumenta di 2 kg per tutti i ventilconvettori,

ad eccezione di GIANTS. Se la valvola di scarico € montata sul ventilconvettore GIANTS, il peso aumenta di 3 kg.

Misure relative ad aria/acqua

Modello Pressione dell’aria Flusso d’acqua Acqua di condensa
MINI 390 Pa 180 L/h 6,7 kPa 0,75L/h
COMPACT 420 Pa 3421/h 09L/h
JUNIOR 500 Pa 432 L/h 14,5 kPa 1,65L/h
GIANT4 590 Pa 648 L/h 16,5 kPa 215L/h
GIANT8 580 Pa 1080 L/h 12,5 kPa 2,5L/h
APM 390 Pa 216 L/h 6,7 kPa 09L/h
AP1 450 Pa 396 L/h 11,5 kPa 11L/h
AP3 440 Pa 504 L/h 19,5 kPa 1,3L/h
AP5 430 Pa 684 L/h 8,5 kPa 1,55L/h
AP5 SLIM

AP8 440 Pa 720 L/h 10,5 kPa 21 L/h
AP8 SLIM

AP10 580 Pa MeL/h 12 kPa 2,45L/h
AP12 570 Pa 1476 L/h 14,5 kPa 2,75L/h
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Modello

Pressione dell’aria

Flusso d’acqua

Acqua di condensa

TWIN12

440 Pa

756 L/h

TWIN18

Misure del tubo

560 Pa

M6 L/h

2,5L/h

3,2L/h

Ventilconvet-
tore

Diametro rac-
cordo tubo me

Identificazione filettatura tubo in ra-

Connettore tubo

MINI
COMPACT
JUNIOR
GIANT4
GIANT8
APM

APl

AP3

AP5

AP8
AP10
AP12
TWINT2K
TWINT8K

V2"-14 NPT

V2" 12 NPT

16 mm

V2"-14 NPT

V2"-14 NPT

O/ @ O @ O

Tabella 4: Legenda

Pos.

Descrizione

A

Collegamento a vite

B

Valvola di scarico con configurazioni bypass integrate e attuatori elettrici di tipo on-off

C

Valvola di scarico

Dimensioni del ventilconvettore

@ NOTA Dimensioni del ventilconvettore con valvola di scarico e senza vaschetta di raccolta della conden-
sa
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APM, AP1,AP3,APS5,

MINI, COMPACT

AP 8, AP 10, AP 12

JUNIOR, GIANT 4, GIANT 8

Modello Lunghezza (L) Larghezza (W) Altezza (H) uscita ventola
MINI 480 mm 300 mm 201 mm -
COMPACT 580 mm 330 mm 191 mm -
JUNIOR 410 mm 205 mm -
GIANT4 630 mm 465 mm 250 mm -
GIANT8 850 mm 245 mm -
APM 395 mm 235 mm 205 mm 100 mm?
AP1 386 mm 292 mm 300 mm

AP3 403 mm 320 mm 125 mm?
AP5 408 mm 357 mm

AP5 SLIM 451 mm 320 mm

AP8 415 mm 330 mm 370 mm 150 mm?
AP8 SLIM 292 mm 357 mm 125 mm
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Modello Lunghezza (L) Larghezza (W) Altezza (H) uscita ventola
AP10 523 mm 330 mm 380 mm 180 mm?
AP12 565 mm 430 mm 200 mm?
TWIN12 660 mm 292 mm 380 mm 2x125 mm?
TWIN18

Riscaldatore elettrico

Potenza 230V 50...60 Hz
Normative CEI61150/EN 60335-1
Intervallo di temperatura 25..-10°C
Classe di protezione IP55
Isolamento 3000 MQ a 500 Vee
Sistema dielettrico 1250V
Efficienza termica 01Q
Dimensione filtro
Filtro Lunghezza Altezza Profondita
Filtro Mini-N/APM 275 mm
150 mm
Filtro Compact-N 375 mm
Filtro JUNIOR 425 mm 17 mm 170 mm
Filtro GIANT4 495 mm
Filtro GIANT8 695 mm
Filtro APT-N 275 mm 200 mm
Filtro AP1-7 278 mm
Filtro AP3-N 335 mm
Filtro AP3-7 278 mm
250 mm
Filtro AP5 Slim-7 338 mm 8 mm
Filtro AP5-N/AP8-N 378 mm
Filtro AP5-7 278 mm
Filtro AP8 Slim-7 338 mm
300 mm
Filtro AP8-7 318 mm
Filtro AP10-N 415 mm
Filtro AP10-7 418 mm
Filtro AP12-N 415 mm 355 mm
Filtro AP12-7 418 mm 350 mm
Filtro TWIN12/TWIN18 515 mm 200 mm
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Dimensioni della griglia

AVVISO! Rischio di surriscaldamento
Non utilizzare griglie di dimensioni inferiori ai valori specificati.

@ NOTA Le dimensioni della griglia sono puramente indicative, & possibile utilizzare griglie di dimensioni
maggiori.

Ventilconvet-

Griglia di ingresso

Griglia di uscita

tore Diametro esterno Quantita Diametro esterno Quantita
MINI 20 cm?
20 cm?
COMPACT
JUNIOR 25 cm? 25 cm?
GIANT4 35 cm? 35cm?
1
GIANT8 50 cm? 50 cm?
APM 25 cm? 20 cm?
AP1 30 cm? 25 cm?
AP3 45 cm? 40 cm?
1

AP5

35 cm? 50 cm?
AP5 SLIM
AP8

4 cm? 70 cm?
AP8 SLIM 2
AP10 5cm? 80 cm?
AP12 65 cm? 100 cm?
TWIN12K 45 cm? 70 cm?
TWIN18K 35 cm? 4 10 cm?
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Griglia Telaio Apertura
Tipo
A B C D E a b c d L H
S/B 278 mm 51 mm N3 cm?|283 mm 63 mm 287 mm 65 mm
JN 357 mm 64 mm 176 cm? 366 mm| 75 mm 370 mm 77 mm
G4 425 mm 278 cm?| 431 mm 435 mm
77 mm 88 mm 90 mm
G8 627 mm 362 cm? 634 mm 638 mm
15mm  29mm 4 mm S5mm | 31mm
SPT 100 mm 85cm? | 111 mm 115 mm
100 mm 116 mm 118 mm
SP2 150 mm 128 cm? | 161 mm 165 mm
SP3 1200 mm 260 cm?| 213 mm 217 mm
200 mm 216 mm 218 mm
SP4 250 mm 325 cm? 263 mm 267 mm

Dimensioni del tubo flessibile

@

NOTA La riduzione o I'aumento delle dimensioni dei condotti puo influire sulle prestazioni del sistema di

ventilazione.




Hose (1) Transition duct (2) Hose (3) Connector (4)
Fan coil
T Q Tipo T Q

APM 100 mm 3m - - - - 1C 100 mm
AP1 - - - -

AP3 125 mm - - - - 125 mm
AP5 Tm 1C 125/125/125 125 mm 2m 2C

AP5 SLIM

AP8 150 mm 150/125/125

AP8 SLIM

AP10 180 mm 180/150/150 150 mm 150 mm
AP12 200 mm 200/180/180 180 mm 180 mm
TWINT2K 100 mm 6m - - - - 100 mm
TWIN18K 125 mm 4m 2C 125/125/125 125 mm 2m 4C 125 mm
Dimensioni della vaschetta di raccolta

Ventilconvettore Lunghezza Larghezza Altezza Diametrc.: del-

lo scarico

MINI - - - -
COMPACT - - - -

JUNIOR 600 mm 215 mm 65 mm 20 mm
GIANT4 670 mm 240 mm

GIANT8 870 mm
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Ventilconvettore

Lunghezza

Larghezza

Altezza

Diametro del-
lo scarico

APM

430 mm

245 mm

AP1
AP3

AP5

AP5 SLIM

430 mm

305 mm

AP8

AP8 SLIM

455 mm

AP10

AP12

555 mm

350 mm

TWINT2K

TWIN18K
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1 Objasnienie symboli

OSTRZEZENIE!

Wskazuje niebezpieczna sytuacje, ktora —jesli sie jej nie uniknie - moze prowadzi¢ do $mierci lub powaz-
nych obrazen.
OSTROZNIE!

Wskazuje niebezpieczna sytuacje, ktéra — jesli sie jej nie uniknie — moze prowadzi¢ do lekkich lub umiarko-
wanych obrazen.

UWAGA!
Wskazuje sytuacje, ktéra —jesli sie jej nie uniknie — moze prowadzi¢ do powstania szkod materialnych.

WSKAZOWKA Dodatkowe informacje dotyczace obstugi produktu.
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2 Wskazowki bezpieczenstwa

Podstawowe zasady bezpieczenstwa

g OSTRZEZENIE! Ryzyko porazenia pradem
* Montaz i naprawy moga by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowany personel zaznajomiony

z urzadzeniem i zwigzanymi z nim zagrozeniami.

Nie uzywac urzadzenia, jesli samo urzadzenie lub podigczone do niego elementy wykazuja widocz-
ne uszkodzenia.

OSTRZEZENIE! Ryzyko pozaru
Nie zastania¢ otwordw wentylacyjnych.

OSTROZNIE! Ryzyko poparzenia
Nie dotyka¢ urzadzenia podczas jego wyfaczania ani w nastepujgcych sytuacjach 2 h.

OSTROZNIE! Ryzyko obrazen
Trzymac urzadzenie poza zasiegiem osob, ktdre nie maja kwalifikacji do jego obstugi.

OSTROZNIE! Zagrozenie zdrowia

Nie uzywac systemu wentylacji bez filtra.

Dzieci od 8 lat i osoby o ograniczonych mozliwosciach fizycznych, sensorycznych lub intelektual-
nych oraz osoby niedysponujace stosowng wiedzg i do$wiadczeniem moga uzywac tego urzadze-
nia jedynie pod nadzorem innej osoby badZ pod warunkiem uzyskania informacji dotyczacych bez-
piecznego uzytkowania urzadzenia i zrozumienia wynikajacych z tego zagrozen.

Dzieci nie moga bawic¢ sie urzadzeniem.
Dzieci nie moga czysci¢ i konserwowac urzadzenia bez nadzoru.

Nie wyjmowac filtra powietrza z urzadzenia podczas jego pracy.

ii UWAGA! Ryzyko uszkodzenia
¢ Unika¢ wykonywania gwattownych ruchéw podczas roztadunku i ustawiania urzadzenia, aby chro-

ni¢ wewnetrzne elementy.

Unika¢ dotykania delikatnych czesci urzadzenia.

Unika¢ kotwienia z wykorzystaniem wewnetrznych punktow elementu.
Unika¢ uderzen w obudowe urzadzenia.

Nie umieszcza¢ zadnych przedmiotow na urzadzeniu.

Nie wprowadza¢ ciat obcych do urzadzenia.

WSKAZOWKA Nie uszkadzac ani nie usuwac plomby ze skrzynki elektrycznej urzadzenia, co skutkuje
uniewaznieniem gwarancji.



3 W zestawie

* Klimakonwektor

¢ Tylko seria ALU: Zbiornik na skropliny

* Tylko serie AP i TWIN: Kanaty (opcjonalnie)
¢ Kratki (opcjonalnie)

4 Akcesoria

Elementy dostepne jako akcesoria (niedostarczane w zestawie):
¢ Kratki
* Kanaty
* Rury
¢ Wskazania wyswietlacza
* Przefacznik wyboru
¢ Tablicarozdzielcza

@ WSKAZOWKA Tablica rozdzielcza wybierana jest w stoczni.

Wiecej informacji mozna znalez¢ na stronie dometic.com lub kontaktujac sie z centrum serwisowym firmy Dometic
(patrz ostatnia strona niniejszej instrukgji).

5 Czescizamienne

Element Nr katalogowy
Filtr Mini-N/APM 6071090
Filtr Compact-N 6071050
Filtr JUNIOR 6071080
Filtr GIANT4 6071060
Filtr GIANT8 6071070
Filtr AP1-7 6072000
Filtr AP3-N 6071030
Filtr AP3-7 6072010
Filtr AP5 Slim-7 6072030
Filtr AP5-7 6072020
Filtr AP8 Slim-7 6072050
Filtr AP5-N/AP8-N/AP8-7 6072040
Filtr AP10-N/AP10-7 6072060
Filtr AP12 6072070
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Element Nr katalogowy
Filtr TWINT2K/TWINT8K 6071190

5.1 Zamawianie cze$ci zamiennych

1. Odczytaé numer produktu (PNC) lub numer czesci (SKU) z tabliczki znamionowe;.

2. Skontaktowac sie z najblizszym partnerem serwisowym Dometic lub sprzedawca, aby ztozy¢ zamdwienie.

6 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Klimakonwektory sg przeznaczone do uzytku wytacznie jako klimatyzatory na fodziach, statkach i innych jednostka-
ch ptywajacych we wspdtpracy z agregatem chtodniczym.
Klimakonwektory nie nadaja sie do uzytku w przypadku:

* Domoéw

¢ Mieszkan

* Maszyn budowlanych

* Maszyn rolniczych

¢ Samochodow ciezarowych

¢ Samochoddw kempingowych

* Przyczep kempingowych

* Pojazdy kempingowe

Niniejszy produkt jest przystosowany wytacznie do wykorzystywania zgodnie z jego przeznaczeniem oraz zamierzo-
nym zastosowaniem wedtug niniejszej instrukcji.

Niniejsza instrukcja zawiera informacje, ktére sg niezbedne do prawidtowego montazu i/lub obstugi produktu. Nie-
prawidtowy montaz i/lub niewtasciwa obstuga lub konserwacja powoduja niezadowalajace dziatanie i moga prowa-
dzi¢ do uszkodzen.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za ewentualne obrazenia lub uszkodzenia produktu wynikte z naste-
pujacych przyczyn:

* Nieprawidtowy montaz, ztozenie lub podtaczenie, w tym zbyt wysokie napiecie

* Niewtasciwa konserwacja lub uzycie innych czesci zamiennych niz oryginalne czesci zamienne dostarczone
przez producenta

*  Wprowadzanie zmian w produkcie bez wyraznej zgody producenta

* Uzytkowanie w celach innych niz opisane w niniejszej instrukcji obstugi

Firma Dometic zastrzega sobie prawo do zmiany wygladu i specyfikacji produktu.

7 Opis techniczny

Klimakonwektor stuzy do sterowania klimatem w kabinie w zakresie temperatur 10 °C ... 30 °C.

Klimakonwektory dziela sie na rézne modele i serie.



Seria Klimakon- Cecha
wektor
MINI
COMPACT Klimakonwektor nalezy montowa¢ bez kanatéw.
ALU JUNIOR . ) . . . . .
Klimakonwektory JUNIOR, GIANT4 i GIANT8 mozna montowa¢ poziomo lub pionowo, bez zad-
GIANT4 nych modyfikacji na miejscu.
GIANT8
APM
AP1
AP3 Klimakonwektor wspodtpracuje z wysokocisnieniowymi wentylatorami promieniowymi. Moze by¢
podtaczony do kanatéw zasilania i powrotu.
AP5
AP AP5 SLIM Klimakonwektor mozna zainstalowac na zewnatrz kabiny, na rzecz ktérej ma on dziatac.
APS Wentylator klimakonwektora, z wyjatkiem modeli APM i AP12, mozna obraca¢. Potozenie monta-

zowe klimakonwektora z obracajacym sie wentylatorem mozna dostosowa¢ do wymagarn monta-
AP8 SLIM zowych.

AP10 Wentylator w modelach APM i AP12 mozna montowa¢ wytacznie poziomo. Na zyczenie w fir-
AP12 mie Dometic mozna nabyc¢ specjalna wersje, ktérg mozna zamontowac pionowo.
TWINT2K
TWIN
TWIN18K

Klimakonwektorami mozna sterowa¢ poprzez wigczanie i wytaczanie wentylatora lub za posrednictwem zaworu od-
powietrzajgcego ze zintegrowanym obejéciem.

Opis procesu

Poz. Opis

1 Agregat chtodniczy
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Poz. Opis
2 Pompa obiegowa
3 Zbiornik wyréwnawczy
4 Klimakonwektor
5 Pompa wody morskiej

Pompa wody morskiej (3) dostarcza wode do agregatu chtodniczego (1), ktory chtodzi lub podgrzewa wode obie-
gowa i kieruje ja poprzez pompe obiegowa (4) do kolektora wodnego, do ktdrego podtaczony jest jeden lub wie-
cej klimakonwektoréw. Woda jest transportowana z kolektora wodnego przez klimakonwektor (2) do kolektora po-
wrotnego. Klimakonwektor (2) wymienia ciepto z otoczeniem. Woda powrotna jest podgrzewana, zawracana do
agregatu chtodniczego (1), a nastepnie trafia do obiegu.

Dodatkowy montaz zbiornika wyréwnawczego (5) w obiegu wodnym kompensuje rozszerzalnos$é cieplng czynnika
chtodniczego w agregacie chtodniczym.

Dzieki regulatorowi temperatury klimakonwektor (2) wiacza sie automatycznie przy temperaturze 3 ... 4 °C. Tempe-
ratura wody chtodzacej utrzymywana jest w zakresie 7 ... 11 °C. Po wiaczeniu systemu wentylacji mozna wiaczy¢ po-
szczegdlne srodowiska klimakonwektoréw. W kazdej kabinie znajduje sie regulator temperatury.

Regulator temperatury

Klimakonwektor mozna podtaczy¢ do nastepujacych jednostek sterujacych:

¢ Reczne przetaczniki wyboru z 2 lub 3 predkosciami wentylatora
*  Wyswietlacze z 10 predkosciami wentylatora

Zadana temperature w kabinie mozna ustawic¢ za pomoca wyéwietlacza lub znajdujacego sie w niej termostatu.

Klimakonwektor moze dziata¢ w ramach 4 réznych trybdw wentylagji:

Tryb Opis

AUTO Predkos$¢ wentylatora mozna wybrac za pomoca przetgcznika wyboru badz wyswietlacza.

Chtodzenie Klimakonwektor zasilany jest zimng woda z agregatu chfodniczego w celu obnizenia temperatury w kabi-
nie.

Ogrzewanie Klimakonwektor zasilany jest goracg woda z agregatu chtodniczego w celu podniesienia temperatury w
kabinie.

Nagrzewnica elek- | Klimakonwektor nie jest zasilany woda i ogrzewa powietrze poprzez rezystor.

tryczna

Pojedynczy regulator temperatury mozna podtaczy¢ do réznych klimakonwektorow w tej samej kabinie.
Automatyczne ustawienie temperatury

WSKAZOWKA Automatyczne ustawienie temperatury jest aktywowane wytacznie w trybie chtodzenia,
ogrzewania i nagrzewnicy elektrycznej.

Jesli zadana wartos¢ temperatury w kabinie rozni sie znaczaco od rzeczywistej temperatury w kabinie, wowczas wen-
tylator pracuje z maksymalna predkoscia. Kiedy temperatura w kabinie zbliza sie do zadanej wartosci, predkos$¢ wen-
tylatora automatycznie zmniejsza sie do zaprogramowanego minimum.
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8 Przed montazem

1. Upewni¢ sie, ze opakowania i elementy nie sg uszkodzone.

2. W razie potrzeby skontaktowa¢ sie z centrum serwisowym firmy Dometic (patrz ostatnia strona niniejszej instruk-
cji).

9 Montaz

OSTRZEZENIE! Ryzyko porazenia pradem
* Klimakonwektory podtacza¢ wytacznie do napiecia okreslonego na tabliczce znamionowe;j.

¢ Nie uzywac wadliwej izolacji, aby zapobiec zwarciu.

OSTROZNIE! Ryzyko przegrzania

* Upewnicsie, ze klimakonwektor jest oddalony o co najmniej 3 ... 4 cm od $ciany, aby umozliwi¢
cyrkulacje powietrza z otoczenia.

* Upewnicsie, ze zadne przedmioty nie utrudniaja przeptywu przez kratke powietrza powrotnego do
strony wlotowej klimakonwektora.

i j UWAGA! Ryzyko uszkodzenia
*  Montowac klimakonwektor wytacznie w potozeniu okreslonym w niniejszej instrukgji.

* Upewnic sie, ze okreslone potozenie montazowe zostato zaakceptowane przez stocznie.
*  Montowac klimakonwektory na solidnych mocowaniach.
* Podtaczy¢ klimakonwektor do odpowiedniego gniazdka $ciennego.

* Jesliniezbedne jest dodanie kolejnego przewodu w celu uzyskania wiekszej dtugosci, koniecznie
zachowac oryginalne potaczenie.

* Unika¢ nieprawidtowego okablowania, aby zapobiec zwarciom.
* Upewni¢sie, ze w poblizu regulatora temperatury nie znajduja sie zadne zrodta ciepta.

* Upewni¢sieg, ze rury, komory powietrza, ztacza i odgatezienia sa zaizolowane. Izolacja musi siegac
$cian klimakonwektora.

WSKAZOWKA
* Tylko seria ALU: Nie zmniejsza¢ przekroju klimakonwektora (patrz \Wymiary klimakonwektora na
stronie 169).

* Tylko serie AP i TWIN: Nie uzywa¢ klimakonwektora jako urzadzenia do zabudowy.

Miejsce montazu

* Zamontowac klimakonwektor w miejscu dostepnym na potrzeby obstugi i konserwacji.
* Zamontowac klimakonwektor tak, aby filtr byt fatwo dostepny.

* Upewni¢sie, ze na klimakonwektor nie wptywaja zrédta ciepta.

Wskazéwki dotyczace montazu

* Instalacja rurowa powinna by¢ mozliwie najkrotsza.

* Upewnicsie, ze kanaty i weze sg szczelne.
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¢ Uzywac wylacznie kratek o podanych wymiarach (patrz \Wymiary kratki na stronie 172).
¢ Upewnic sie, ze powietrze jest rozprowadzane bez zatorow.

¢ Upewni¢ sie, ze komory powietrza s3 szczelne.

* Stosowac sie do zalecanego rozmieszczenia poszczegdlnych elementow.

¢ Sprawdzi¢, czy moga obowigzywac dodatkowe krajowe wymagania dotyczace montazu.

Tylko seria ALU

~1,5m
~59.1in
w
I
N
O
3

AV4
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Opis

Wyswietlacz lub przetgcznik wyboru

Tablica rozdzielcza

Klimakonwektor

Kratka wylotu powietrza

Filtr

Kratka wlotu powietrza

Zdalny czujnik temperatury powietrza
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Tylko serie AP i TWIN

Poz. Opis

Regulator temperatury

Klimakonwektor

Kratka wylotu powietrza

Tablica rozdzielcza

Kratka wlotu powietrza

o b~ W N =

Zdalny czujnik temperatury powietrza
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Obnizenie poziomu hatasu

> Zamontowa¢ gumowy odbojnik na klimakonwektorze, aby obnizy¢ poziom hatasu powodowanego wibracja-
mi.

> Jedlito konieczne, zamontowa¢ klimakonwektor w dzwiekoszczelnej skrzynce.

@ WSKAZOWKA Sposéb taczenia rur, patrz taczenie rur na stronie 158.
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Poz. Opis
1 Kolektor przytaczeniowy doptywu powietrza
2 Strona wentylatora
3 Ptukanie powietrzem
4 Odwadnianie
5 Przytacze wody

Montaz miski na skropliny (opcjonalnie)

Jedli statek lub t6dz charakteryzujg znaczace, ponadnormatywne ruchy poprzeczne i wzdtuzne lub jesli konieczne jest
zainstalowanie klimakonwektora w sufitach podwieszanych, wéwczas niezbedny jest montaz dodatkowej miski na
skropliny.

WSKAZOWKA Istnieja dwa rodzaje misek na skropliny — jeden w przypadku pojedynczego zaworu od-

@ powietrzajacego i jeden w przypadku wszystkich modeli klimakonwektoréw. Aby zredukowa¢ drgania
przenoszone na konstrukcje, w przypadku korzystania z miski na skropliny, ktérg mozna zastosowac we
wszystkich klimakonwektorach, zamontowa¢ gumowy odbojnik (patrz Obnizenie poziomu hatasu na stro-
nie 151).

> Zamontowa¢ dodatkowa miske na skropliny.



Montaz odptywu skroplin

ii UWAGA! Ryzyko uszkodzenia
Unika¢ petli w rurach odptywowych skroplin.

1. Umiesci¢ klimakonwektor.

UWAGA! Ryzyko uszkodzenia
Tylko seria ALU: Zamontowa¢ klimakonwektor pod katem 5 ... 10 °, aby umozliwi¢ prawidtowy od-

ptyw skroplin i zapobiec ich przelewaniu.
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Montaz rur wodnych

Przestrzega¢ nastepujacych zalecen przed i podczas montazu rur wodnych:

Zawor odpowietrzajacy i potaczenia rurowe musza by¢ wolne od zanieczyszczen.

Strzatka znajdujaca sie na korpusie zaworu odpowietrzajagcego musi wskazywac kierunek przeptywu wody.
Potaczenia $rubowe zaworu odpowietrzajgcego i instalacji rurowej musza by¢ dokrecone.

Instalacja musi by¢ wolna od naprezen i odksztatcen.

Chroni¢ zawor odpowietrzajacy i potaczenia rurowe przed kurzem i brudem obecnymi w miejscach wykony-
wania prac.

Zastosowac¢ kompensatory, aby skompensowac rozszerzalno$¢ cieplng instalacji ruroweyj.

Montaz rur

Do wykonania przytacza wody mozna zastosowac zaréwno rury z tworzyw sztucznych, jak i miedziane.
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Srednica rur jest zalezna od liczby podfaczonych klimakonwektordw i jednostki ptywajacej. Im wiecej klimakonwek-
toréw jest ze soba potaczonych, tym wiecej potrzeba rur o réznych érednicach. Kazdy dodatkowy klimakonwektor
wymaga rur o mniejszej $rednicy niz poprzednio podfaczone urzadzenie.

WSKAZOWKA Aby uzyskac¢ szczegdlowe informacje na temat wymaganych rednic rur, nalezy skontak-
towac sie z centrum serwisowym firmy Dometic (patrz ostatnia strona niniejszej instrukgji).

> Zamontowac rury z tworzyw sztucznych w zilustrowany sposob.

Poz. Element

Tréjnik mosiezny

Zacisk do weza

Mufa rurowa

Rura z tworzyw sztucznych

Adapter do weza

o 0~ W N

Zawor kulowy
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Poz Element
7 Uszczelka
8 Izolacja
9 Tasma kroplowa

> Zamontowac rure miedziang w zilustrowany sposéb.

b
o
N

Element

Rura miedziana

Izolacja

Potgczenie Srubowe

Rury wielowarstwowe

Potgczenie Srubowe

Zawor kulowy

Elastyczna rura przytaczeniowa

3-drogowy zawor wody

O o N 0N~ W N

Uszczelka

S

Nakretka
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Podtaczy¢ rury do klimakonwektoréw w zilustrowany sposéb.

taczenie rur

1.

Opis

Elastyczny waz zasilajacy
Adapter do weza
Kondensator
Odwadnianie
Podtaczenie weza
Zacisk

Rura wodna

™
—

12
Poz.
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Poz. Opis
8 Izolacja
9 Zawor kulowy
10 Wylot wody
n Wilot wody
12 3-drogowy zawor wody
13 Wymiennik ciepta
14 Zawor odpowietrzajacy

2. Podtaczy¢ rury do kolektora wodnego.
Stosowac sie do instrukcji producenta.

Montaz regulatora temperatury

WSKAZOWKA Upewnic sie, ze regulator temperatury otacza powietrze powrotne, aby umozliwi¢ od-
czyt rzeczywistej temperatury otoczenia bez przeinaczen.

> Zamontowac regulator temperatury na $cianie na wysokosci 1,5 m nad podtoga i z dala od strumienia powie-
trza.

Stosowac sie do instrukcji producenta.

> Zamontowac zdalny czujnik temperatury powietrza za kratka wlotu powietrza.

WSKAZOWKA Ryzyko nieprawidiowego pomiaru temperatury
Upewnic sie, ze zdalny czujnik temperatury powietrza jest zamontowany z dala od filtra klimakon-
wektora, wymiennika ciepta i przeptywu powietrza powrotnego.

Montaz zbiornika wyréwnawczego (opcjonalnie)
> Zamontowa¢ zbiornik wyréwnawczy w obiegu wodnym (patrz rys. n na stronie 145).

Stosowac sie do instrukgji producenta.

Sprawdzanie pompy wody morskiej
1. Upewnic¢sie, ze pompa wody morskiej jest zamontowana pod lustrem wody morskiej.
Stosowac sie do wskazdwek producenta pojazdu.

2. Upewnic sie, ze na wlocie pompy wody morskiej zamontowano filtr siatkowy zapobiegajacy zasysaniu zanie-
czyszczen.

Stosowac sie do wskazéwek producenta pojazdu.

Testowanie przylacza wody
1. Napetni¢ klimakonwektory wodg za pomoca zaworu kulowego.

2. Podczas napetniania woda otworzy¢ 3-drogowy zawor wody (jesli jest zamontowany), az woda zacznie wypty-
wacé z zaworu odpowietrzajacego (rys. EH na stronie 158, 11).

3. Wiaczyé system 2 ... 3 barpod ci$nieniem, sprawdzajac wskazania manometru na przewodzie pomiarowym.
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4. Sprawdzi¢ ci$nienie za pomoca areometru podtgczonego do obcigzonego uktadu przez okres 5 ... 6 h, aby wy-
kry¢ utrate cisnienia.

Montaz wezy i kratek (tylko serie AP i TWIN)

Przestrzega¢ nastepujacych zalecen przed montazem elementdw instalacji powietrza:

* Podtaczy¢ klimakonwektor do kanatow prowadzenia powietrza lub rur preizolowanych.

+  Srednica gléwnego kanatu nie moze by¢ mniejsza niz $rednica adaptera z tworzywa sztucznego zamontowa-
nego na wentylatorze (patrz Wymiary weza na stronie 173).

* Zachowac pierwotna $rednice rur preizolowanych.

¢ Upewni¢sie, ze rury preizolowane sa oddalone od siebie i nie s3 $ciéniete, aby zapewni¢ optymalny przeptyw
powietrza.

 Elastyczny waz zasilajgcy musi mie¢ dtugos¢ 2,5 ... 5 m.

* Nie stosowac kratek z tworzyw sztucznych ani innych akcesoriéw mniejszych niz okreslono (Dane techniczne
na stronie 167).

*  Upewni¢sie, ze elementy konstrukcyjne sufitu lub $ciany nie naciskaja rur prowadzenia powietrza aniich nie
blokuja.



Poz. Element

1 Podtaczenie weza

Komora wyréwnawcza

Kratka wylotu powietrza

Elastyczny waz zasilajacy

Kanat przejsciowy

Klimakonwektor

Adapter do weza

©w Nl M w N

Kratka wlotu powietrza

Wycig¢ otwory na kratki w gornej czeéci $ciany oraz w $cianie obok wentylatora klimakonwektora (patrz rys.
na stronie 161).

Przestrzega¢ podanych wymiardw (patrz \Wymiary kratki na stronie 172).
Zamontowac kratki.
Podtaczy¢ klimakonwektor do elastycznych wezy zasilajacych.

Przestrzega¢ podanych wymiarow (patrz Wymiary weza na stronie 173).
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4. W razie potrzeby odcia¢ nadmiar rur.
5. Podfaczy¢ komory nawiewanego powietrza do kratek.

6. Podfaczy¢ do wezy zasilajacych komory powietrza.

Montaz kratek (tylko seria ALU)

1. Wycia¢ otwory na kratki w $cianie nad klimakonwektorem i obok wentylatora (patrz Wskazéwki dotyczace mon
tazu na stronie 147).

Przestrzega¢ podanych wymiardw (patrz \WWymiary kratki na stronie 172).

2. Zamontowac kratki.

Podtaczenie do zasilania elektrycznego

OSTRZEZENIE! Ryzyko porazenia pradem
* Upewni¢ sie, ze rozmiar zewnetrznych zaciskéw uziemiajacych odpowiada rozmiarowi przewoddéw

uziemiajacych.
* Upewnicsie, ze przewody odpowiadaja maksymalnej mocy elementéw i zasilania.

* Do uziemienia i zaciskow uziemiajacych uzywac izolowanych przewoddéw 3-zytowych, 4-zytowych
lub wielozytowych z zytami miedzianymi.

*  Upewni¢sie, ze przewody uziemiajgce s odpowiednie dla co najmniej 50 % pradu znamionowe-
go przewoddw zasilajacych.

e Zastosowac mozliwie najkrotsze okablowanie, aby pofaczy¢ system wentylacji z uziemieniem.
* Do podtaczenia silnika uzywac przewoddw ekranowanych.

* Upewni¢ sie, ze rozmiar zewnetrznych zaciskdéw uziemiajgcych odpowiada rozmiarowi przewoddéw
uziemiajacych.

* Zamontowac przewody zgodnie z lokalnymi przepisami dotyczacymi okablowania lub w oparciu o
mozliwy nadzér rejestrowy dotyczacy rozmiaru potgczenia, ktére ma zostac uzyte.

UWAGA! Ryzyko uszkodzenia
Zamontowac¢ na tablicy rozdzielczej wytacznik automatyczny lub bezpiecznik odpowiadajacy maksymal-

nej zainstalowanej mocy.

> Podfaczy¢ klimakonwektor w zilustrowany sposdb:
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Poz. Opis
1 Wentylatory
2 Tablica rozdzielcza
3 Tablica rozdzielcza
4 Gtowny przetacznik
5 Przetgcznik DIP
6 Podfaczenie do dodatkowego mastera
7 Komputer
8 Interfejs komputerowy (opcjonalnie)
9 Wyswietlacz lub przetacznik wyboru
10 Zdalny czujnik temperatury powietrza
n Tryb Eco
12 Jonizator powietrza
13 Element podrzedny
14 Przetacznik DIP
15 Podtaczenie do dodatkowego elementu podrzednego (16 do 11, 17 do 10)
16 Tryb Eco
17 Jonizator powietrza
18 Tablica rozdzielcza
19 Tablica rozdzielcza
20 Wentylatory
an/ye zielony/zotty
bk czarny
bu niebieski
ay szary
og pomaranczowy
pu purpurowy
vt fioletowy
wh biaty

10 Przed pierwszym uzyciem

1. Upewnic sie, ze zawory wlotowe i wylotowe wody morskiej sg otwarte.
2. Wiaczy¢ agregat chtodniczy.
Postepowac zgodnie z instrukcja obstugi agregatu chtodniczego.
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3. Upewnic sie, ze pompa wody morskiej i pompa obiegowa nie sg zablokowane, obracajac wentylator silnika za
pomoca $rubokreta.

4. Sprawdzi¢ temperature agregatu chtodniczego.

Postepowac zgodnie z instrukcja obstugi agregatu chfodniczego.
UWAGA! Ryzyko zamarznigcia
Upewnic¢ sie, ze temperatura agregatu chtodniczego nie jest ustawiona ponizej 7 °C.

11 Eksploatacja

WSKAZOWKA Ryzyko zamarzniecia
Nie ustawia¢ systemu wentylacji ponizej 7 °C.

> Uzywac regulatora temperatury do obstugi klimakonwektora.

Stosowac sie do instrukcji producenta.

12 Czyszczenie i konserwacja

OSTRZEZENIE! Ryzyko porazenia pradem
Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych wytaczy¢ zasilanie urzadzenia.

OSTROZNIE! Ryzyko obrazen

¢ Po odtaczeniu klimakonwektorow od zasilania odczekac¢ 5 min, aby wentylator wyfaczyt sie i prze-
stat obracac.

* Przed dotknieciem klimakonwektora upewnic sie, ze urzadzenie ostygto.

UWAGA! Ryzyko uszkodzenia
Nie uzywac zracych ptynéw do czyszczenia filtra.

> Przy okazji kazdorazowej konserwacji wizualnie skontrolowa¢ uktad elektroniczny pod katem uszkodzen.

> Regularnie sprawdzac¢ obwdéd uziemiajacy.

> Okresowo wlewa¢ wode do miski ociekowej na skropliny, aby sprawdzi¢ skuteczno$¢ odptywu kondensatu.
> Pierwszy rok uzytkowania: Czysci¢ filtr co 7 dni.

> Uzytkowanie systemu wentylacji przez dtuzej niz 1 rok: Wymieniac filtr co 6 miesiecy.

> Sprawdzac filtr i wymiennik ciepta co 3 miesigce.

> Czysci¢ wymiennik ciepta co 3 miesigce.

> Jesli system wentylacji nie byt uzytkowany przez dtuzszy czas:

* Sprawdzi¢, czy listwy zaciskowe sg dobrze zamocowane.

*  Upewnic sie, ze rezystory dziatajg prawidtowo (jesli sg).

* Upewni¢sie, ze tablica rozdzielcza jest zasilana.
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13 Usuwanie usterek

Usterka

Mozliwa przyczyna

Proponowane rozwigzanie

Wentylator obraca sie z trudem lub nie
obraca sie wcale.

Wentylator jest zablokowany.

> Usunac¢ wszelkie blokady.

Wentylator nie ogrzewa powietrza.

Dmuchawa jest uszkodzona.

1. Odfaczy¢ zasilanie od klimakon-
wektora.

2. Nie dotyka¢ klimakonwektora w
ciggu kolejnych 2 h.

3. Skontaktowac sie z autoryzowa-
nym centrum serwisowym.

W rurach nie ma wody.

W klimakonwektorach dochodzi do
inkluzji powietrza.

3-drogowy zawor wody jest uszkodzo-
ny.

W obiegu wody dochodzi do inkluzji
powietrza.

1. Upewnic sie, ze areometr pra-
cuje przy minimalnym cisnieniu
10 mT, kiedy system wentylacji
jest wytaczony.

2. Jesliareometr wskazuje wartos¢
ci$nienia O mT lub bliska O mT,
wytaczy¢ system wentylagji.

3. Napetni¢ system wentylacji woda
do osiggniecia wartosci ci$nienia
15 mT.

4. Odpowietrzy¢ system wentylacji
za pomoca zaworu odpowietrza-
jacego na parowniku.

5. Jesli cyrkulacja uzdatnionej wody
dziata prawidtowo, upewni¢ sie,
ze dmuchawa dziata prawidto-
wo.

6. Upewnicsie, ze regulator tempe-
ratury jest ustawiony prawidtowo.
> Wymieni¢ sitownik lub obudowe
3-drogowego zaworu wody.
> Uzy¢ recznych zaworéw odpo-
wietrzajacych, aby usuna¢ po-
wietrze z rur miedzianych.

Usterka dotyczaca predkosci wentyla-
tora.

Dokonano nieprawidtowych ustawien
wentylacji, temperatury i/lub trybu.

> Wybra¢ zadane ustawienie za
pomoca regulatora temperatury.

Usterka dotyczaca temperatury w po-
mieszczeniu.

Regulator temperatury nie jest usta-
wiony prawidtowo.

> Ustawi¢ zgdang temperature za
pomoca regulatora temperatury.

14 Gwarancja

Obowiazuje ustawowy okres gwarancji. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia produktu nalezy zwroci¢ sie do od-
dziatu producenta w danym kraju (patrz dometic.com/dealer) lub do sprzedawcy produktu.

W celu naprawy lub rozpatrzenia gwarancji konieczne jest przestanie nastepujacych dokumentow:

¢ Kopii rachunku z datg zakupu

¢ Informagji o przyczynie reklamacji lub opisu wady
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Uwaga: Samodzielne lub nieprofesjonalne wykonywanie napraw moze negatywnie wptywac na bezpieczenstwo

i prowadzi¢ do utraty gwarancji.

15 Utylizacja

'0‘ Opakowanie nalezy wyrzuci¢ do odpowiedniego pojemnika na odpady do recyklingu. Szczegétowe in-
- formacje na temat utylizacji produktu zgodnie z obowiazujacymi przepisami mozna uzyskac w lokalnym

zaktadzie recyclingu lub u specjalistycznego dystrybutora. Produkt mozna zutylizowa¢ nieodpfatnie.

16 Dane techniczne

Klimakonwektory

Wentylacja ze $rednia predkoscia

WSKAZOWKA Dane techniczne dotyczace wentylacji ze érednig predkoécig moga sie réznic¢ ze wzgle-

du na rézng moc i rézne warunki uzytkowania.

Klimakonwektor Natezenie Prze- Zakres temperatur chtodzenia Poziom hatasu
ptywu powietrza
MINI 130 m3/h 2840 Btu 670 W 32 dB(A)
COMPACT 230 m3/h 4320 Btu Nn70wW 34 dB(A)
JUNIOR 300 m¥/h 5880 Btu 1580 W 40 dB(A)
GIANT4 450 m3/h 9320 Btu 2440 W 34 dB(A)
GIANT8 770 m¥/h 14800 Btu 3950 W 33 dB(A)
APM 160 m3/h 3400 Btu 870 W 45 dB(A)
AP1 230 m3/h 4480 Btu 1040 W
50 dB(A)

AP3 330 m3/h 6200 Btu 1400 W
AP5

470 m3/h 9200 Btu 2560 W 53 dB(A)
AP5 SLIM
AP8

600 m3/h 12480 Btu 3450 W 51 dB(A)
AP8 SLIM
AP10 680 m3/h 16000 Btu 4360 W 53 dB(A)
AP12 950 m¥/h 24000 Btu 6390 W 55 dB(A)
TWIN12 600 m3/h 12000 Btu 3450 W 52 dB(A)
TWIN18 950 m3/h 18000 Btu 5230 W 55 dB(A)

167



Ustawienia domysine

Klimakon- Maksymalny pobér mocy Nagrzewnica Masa*
wektor 50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz elektryczna

MINI 120w - 0,96 A - - 6 kg
COMPACT - - - 7 kg
JUNIOR 70 W 81 W 0,3TA 0,36 A 800 W 10,5 kg
GIANT4 73 W 83 W 0,33A 0,37 A 1000 W 13 kg
GIANT8 146 W 166 W 0,66 A 0,74 A 1500 W 17 kg
APM 90 W 100 W 0,25A 0,29 A 400 W 5,5kg
AP1 105 W 15w 0,46 A 0,5T1A 6,5 kg
AP3 800 W 7,5 kg
AP5 137 W 155 W 0,6A 0,68 A 8 kg
AP5 SLIM

AP8 160 W 97 W 0,8A 0,88 A 1000 W 13 kg
AP8 SLIM

AP10 197 W 1500 W 14 kg
AP12 280 W 350 W 1,25A 1,55A 15,5 kg
TWIN12 210 W 230 W 0,92 A 1,02 A 14 kg
TWIN18 274 W 310w 1,25A 1,55A 14,5 kg

* Masa bez miski ociekowej na skropliny i zaworu odpowietrzajacego. Jesli zainstalowana jest miska ociekowa na
skropliny, masa wzrasta o 1 kg. Jesli zainstalowany jest zawdr odpowietrzajacy, masa wzrasta o 2 kg (w przypadku
wszystkich klimakonwektoréw z wyjatkiem modelu GIANTS). Jesli w klimakonwektorze GIANT8 zostanie zainstalo-
wany zawdr odpowietrzajacy, jego masa wzrosnie o 3 kg.

Wymiary po stronie powietrza/wody

Model Cisnienie powietrza Przeptyw wody Woda kon-
densacyjna
MINI 390 Pa 180 L/h 6,7 kPa 0,75L/h
COMPACT 420 Pa 3421/h 0,9L/h
JUNIOR 500 Pa 4321L/h 14,5 kPa 1,65L/h
GIANT4 590 Pa 648 L/h 16,5 kPa 215L/h
GIANT8 580 Pa 1080 L/h 12,5 kPa 2,5L/h
APM 390 Pa 216 L/h 6,7 kPa 09L/h
AP1 450 Pa 396 L/h 11,5 kPa 11L/nh
AP3 440 Pa 504 L/h 19,5 kPa 1.3Ll/h
AP5 430 Pa 684 L/h 8,5 kPa 1,55L/h
AP5 SLIM
AP8 440 Pa 720L/h 10,5 kPa 21L/h
AP8 SLIM

168



Model

Cisnienie powietrza

Przeptyw wody

Woda kon-
densacyjna

AP10

580 Pa

1116 L/h

12 kPa

2,45L/h

AP12

570 Pa

1476 L/h

14,5 kPa

TWIN12

440 Pa

756 L/h

TWIN18

560 Pa

M6 L/h

2,75L/h
2,5L/h

3,2L/h

Polaczenie rurowe

Klimakonwek-

go

Srednica pota-
tor czenia rurowe-

Oznaczenie gwintu rury miedzianej

Ztacze rurowe

MINI
COMPACT
JUNIOR
GIANT4
GIANT8
APM

APl

AP3

APS

AP8
AP10
AP12
TWINT2K
TWIN18K

16 mm

V2"-14 NPT

V2" 12 NPT

V2" 14 NPT

V2"-14 NPT

O @ O wm O

Tabela 5: Legenda

Poz. Opis

A Pofaczenie srubowe

C Zawor odpowietrzajacy

Zawor odpowietrzajacy ze zintegrowanym obejsciem oraz sitownikami elektrycznymi typu on-off

Wymiary klimakonwektora

WSKAZOWKA Wymiary klimakonwektora z zaworem odpowietrzajagcym, bez miski ociekowej na skro-

pliny.




APM, AP1,AP3,APS5,

MINI, COMPACT

JUNIOR, GIANT 4, GIANT 8

Model Dtugosé (L) Szerokosé (W) Wysokosé (H) wylotu
wentylatora

MINI 480 mm 300 mm 201 mm -
COMPACT 580 mm 330 mm 191 mm -
JUNIOR 410 mm 205 mm -
GIANT4 630 mm 465 mm 250 mm -
GIANT8 850 mm 245 mm -
APM 395 mm 235 mm 205 mm 100 mm?
AP1 386 mm 292 mm 300 mm

AP3 403 mm 320 mm 125 mm?
AP5 408 mm 357 mm

AP5 SLIM 451 mm 320 mm

AP8 415 mm 330 mm 370 mm 150 mm?
AP8 SLIM 292 mm 357 mm 125 mm
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Model Dtugosé (L) Szerokosé (W) Wysokosé (H) wylotu

wentylatora
AP10 523 mm 330 mm 380 mm 180 mm?
AP12 565 mm 430 mm 200 mm?
TWIN12 660 mm 292 mm 380 mm 2x125 mm?
TWIN18

Nagrzewnica elektryczna

Moc 230V 50...60 Hz
Przepisy prawne CEI61150/EN 60335-1
Zakres temperatur 25...-10°C
Stopien ochrony IP55
Izolacja 3000 MQ przy 500 Vec
Uktad dielektryczny 1250V
Efektywnos¢ cieplna 01Q
Wymiary filtra
Filtr Dlugos¢ Wysokos¢ Glebokos¢
Filtr Mini-N/APM 275 mm
150 mm
Filtr Compact-N 375 mm
Filtr JUNIOR 425 mm 17 mm 170 mm
Filtr GIANT4 495 mm
Filtr GIANT8 695 mm
Filtr AP1-N 275 mm 200 mm
Filtr AP1-7 278 mm
Filtr AP3-N 335mm
Filtr AP3-7 278 mm
250 mm
Filtr AP5 Slim-7 338 mm 8 mm
Filtr AP5-N/AP8-N 378 mm
Filtr AP5-7 278 mm
Filtr AP8 Slim-7 338 mm
300 mm
Filtr AP8-7 318 mm
Filtr AP1O-N 415 mm
Filtr AP10-7 418 mm
Filtr AP12-N 415 mm 355 mm
Filtr AP12-7 418 mm 350 mm
Filtr TWIN12/TWIN18 515 mm 200 mm
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Wymiary kratki

UWAGA! Ryzyko przegrzania
Nie uzywa¢ kratek o wartosciach nizszych od wskazanych.

WSKAZOWKA Wymiary kratek stanowia jedynie zalecenia. Mozna zastosowa¢ réwniez kratki o wiekszy-
ch wymiarach.
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Kratka wejsciowa Kratka wyjsciowa
Klimakon- .
wektor Srednica ze- llosé Srednica zewnetrzna llosé
wnetrzna
MINI 20 cm?
20 cm?
COMPACT
JUNIOR 25 cm? 25 cm?
GIANT4 35 cm? 35cm?
1
GIANT8 50 cm? 50 cm?
APM 25 cm? 20 cm?
AP1 30 cm? 25 cm?
AP3 45 cm? 40 cm?
1

AP5

35 cm? 50 cm?
AP5 SLIM
AP8

4 cm? 70 cm?
AP8 SLIM 2
AP10 5cm? 80 cm?
AP12 65 cm? 100 cm?
TWINT2K 45 cm? 70 cm?
TWIN18K 35 cm? 4 10 cm?




7

ds

S
AN

4
k \/‘
\
-
Kratka Rama Wyciecie
Typ
A B C D E a b c d L H

S/B 278 mm 51 mm N3 cm?|283 mm 63 mm 287 mm 65 mm
JN 357 mm 64 mm 176 cm? 366 mm| 75 mm 370 mm 77 mm
G4 425 mm 278 cm?| 431 mm 435 mm

77 mm 88 mm 90 mm
G8 627 mm 362 cm? 634 mm 638 mm

15mm  29mm 4 mm S5mm | 31mm

SPT 100 mm 85cm? | 111 mm 115 mm

100 mm 116 mm 118 mm
SP2 150 mm 128 cm? | 161 mm 165 mm
SP3 1200 mm 260 cm?| 213 mm 217 mm

200 mm 216 mm 218 mm
SP4 250 mm 325 cm? 263 mm 267 mm

Wymiary weza

WSKAZOWKA Zmniejszenie lub zwiekszenie rozmiaru kanatéw moze wptywaé na wydajnoéé systemu

wentylacyjnego.
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Hose (1) Transition duct (2) Hose (3) Connector (4)

Fan coil

T Q Typ T Q
APM 100 mm 3m - - - - 1C 100 mm
AP1 - - - -
AP3 125 mm - - - - 125 mm
AP5 Tm 1C 125/125/125 125 mm 2m 2C
AP5 SLIM
AP8 150 mm 150/125/125
AP8 SLIM
AP10 180 mm 180/150/150 150 mm 150 mm
AP12 200 mm 200/180/180 180 mm 180 mm
TWINT2K 100 mm 6m - - - - 100 mm
TWIN18K 125 mm 4m 2C 125/125/125 125 mm 2m 4C 125 mm

Wymiary miski na skropliny

Klimakonwektor Dlugos¢ Szerokos¢ Wysokosé Srednica odptywu
MINI - - - -
COMPACT - - - -

JUNIOR 600 mm 215 mm 65 mm 20 mm
GIANT4 670 mm 240 mm

GIANT8 870 mm

APM 430 mm 245 mm
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Klimakonwektor

Dtugos¢

Szerokos¢

Wysokos¢

Srednica odptywu

AP1

AP3
AP5

AP5 SLIM

430 mm

305 mm

AP8

AP8 SLIM

455 mm

AP10

AP12

555 mm

350 mm

TWINT2K
TWIN18K
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Sembollerin aciklanmasi..

Guvenlik uyarilari
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12 Temizlik ve bakim

13 Arizalarin Giderilmesi
14 Garanti

15 Atik imhast...

16 Teknik Bilgiler

1 Sembollerin aciklanmasi

UYARI!
Onlenmediginde, can kaybi veya agir bir yaralanmaya neden olabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

DiKKAT!
Onlenmediginde, hafif veya orta derecede bir yaralanmaya neden olabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

iKAZ!
Onlenmediginde, maddi hasara neden olabilecek bir durumu gésterir.

NOT Urtintin kullaniimasi ile ilgili ek bilgiler.
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2 Giivenlik uyarilan

Genel giivenlik

g UYARI! Elektrik carpmasi tehlikesi
* Montaj ve onarimlar sadece cihazi ve tehlikelerini bilen kalifiye personel tarafindan yapilmalidir.

* Cihaz veya bagli bilesenleri gézle gorilir sekilde hasarliysa cihazi ¢alistirmayin.

UYARI! Yangin tehlikesi
Havalandirma kanallarinin engellenmesine izin vermeyin.

DIKKAT! Yanma tehlikesi
Cihazi kapatirken veya takip eden 2 h boyunca cihaza dokunmayin.

DIKKAT! Yaralanma riski
Cihazi, kullanma yetkisi olmayan kisilerin erisemeyecegi bir yerde saklayin.

DIKKAT! Saglk icin tehlike
* Havalandirma sistemini filtre olmadan kullanmayin.

* Bucihaz, gdzetim altinda olmalari veya cihazin givenli bir sekilde kullanimiyla ilgili talimatlarin veril-
mesi ve tehlikeleri anlamalari halinde, 8 yas ve Uzeri cocuklar ve fiziksel, duyusal veya zihinsel yete-
nekleri kisitl veya deneyim ve bilgi eksikligi olan kisiler tarafindan kullanilabilir.

* Cocuklar bu cihazla oynamamalidir.
e Temizlik ve kullanici bakimi gdzetimsiz olarak cocuklar tarafindan yapilmamalidir.

* Cihaz galisirken hava filtresini gikarmayin.

ii iKAZ! Hasar tehlikesi
* Dahili bilesenleri korumak i¢in cihazi indirirken ve kurarken ani hareketlerden kaginin.

* Cihazin kirllgan pargalarina dokunmaktan kaginin.
* Bilesenin i¢ noktalarina ankraj yapmaktan kaginin.
* Cihazin muhafazasina darbe gelmesini 6nleyin.

* Cihazin Uzerine herhangi bir nesne koymayin.

* Cihazin igine yabanci maddeler sokmayin.

NOT Cihazin elektrik kutusu Uzerindeki contaya zarar vermeyin veya ¢ikarmayin, aksi takdirde garanti ge-
cersiz olacaktir.

3 Teslimat kapsami

* Fancoll
¢ Yalnmizca ALU serisi: Damlama tepsisi
* Yalnizca AP ve TWIN serisi: Kanallar (opsiyonel)
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¢ |zgaralar (opsiyonel)

4 Aksesuar

Aksesuar olarak temin edilebilir (teslimat kapsamina dahil degildir):
* lzgaralar
¢ Kanallar
* Borular
e Ekranlar
¢ Secicianahtar
¢ Kumanda panosu

@ NOT Kumanda panosu segimi tersane tarafindan yapilmalidir.

Daha fazla bilgi dometic.com adresinde bulunabilir veya Dometic servis merkezi ile iletisime gegilerek alinabilir (bu
kilavuzun arka sayfasina bakin).

5 Yedek pargalar

Bilesen Parga no.
Filtre Mini-N/APM 6071090
Filtre Compact-N 6071050
Filtre JUNIOR 6071080
Filtre GIANT4 6071060
Filtre GIANT8 6071070

Filtre AP1-7 6072000
Filtre AP3-N 6071030
Filtre AP3-7 6072010
Filtre AP5 Slim-7 6072030
Filtre AP5-7 6072020
Filtre AP8 Slim-7 6072050
Filtre AP5-N/AP8-N/AP8-7 6072040
Filtre AP10-N/AP10-7 6072060
Filtre AP12 6072070
Filtre TWINT2K/TWIN18K 6071190

5.1 Yedek parg¢a siparisi

1. Veri plakasi tizerindeki Grin numarasini (PNC) veya parca numarasini (SKU) okuyun.
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2. Siparis vermek icin en yakin Dometic servis is ortagi veya bayisi ile iletisime gegin.

6 Amacina Uygun Kullanim

Fan coil'ler yalmizca teknelerde, gemilerde ve diger deniz araclarinda klima olarak chiller ile birlikte kullanilmak izere
tasarlanmistir.
Fan coil’ler asagidakiler icin uygun degildir:

e Evler

¢ Apartman daireleri

« insaat makineleri

e Tarnm makineleri

¢ Kamyonlar

* Motorlu karavan

¢ Karavanlar

* Eglence ve dinlenme araglari
Bu Uriin sadece amacina uygun ve bu talimata gére kullaniimalidir.

Bu kilavuzda drintin dogru olarak monte edilmesi ve/veya kullaniimas icin gerekli bilgiler verilmektedir. Dogru yapil-
mayan montaj veya bakim performansinin yetersiz olmasina ve olasi bozukluklara neden olabilir.

Uretici, asagidaki durumlarin neden oldugu yaralanmalardan veya (irtin hasarlarindan sorumlu degildir:

¢ Asiri voltaj da dahil olmak tzere hatali kurulum, montaj veya baglanti
¢ Yanlis bakim veya Uretici tarafindan saglanan orijinal yedek pargalardan baska yedek pargalar kullaniimasi
o Ureticisinden acikga izin almadan cihazda degisiklikler yapiimasi

¢ Bu kilavuzda tanimlananlarin disinda bir amaglar icin kullanildiginda

Dometic Grtiniin gérinimande ve Uriin ozelliklerinde degisiklik yapma hakkini sakli tutar.

7 Teknik aciklama

Fan coil, 10 °C ... 30 °C sicaklik araligindaki bir kabinin iklimini kontrol etmek icin kullanilir.

Fan coil’ler farkl model ve serilere ayrilir.

Seriler Fan coil Ozellik
MINI
COMPACT Fan coil kanallar olmadan monte edilmelidir.
ALU JUNIOR i e .
JUNIOR, GIANT4 ve GIANTS fan coil'ler, sahada herhangi bir degisiklik yapilmadan yatay veya di-
GIANT4 key olarak monte edilebilir.
GIANT8

179



Seriler Fan coil Ozellik
APM
AP1
AP3
APS Yiksek basingli radyal fanlarla ¢alisan fan coil, besleme ve dénus kanallarina baglanabilir.
AP AP5 SLIM Fan coil, islem yapilacak kabinin disina monte edilebilir.
APS APM ve AP12 hari¢ olmak Uzere fan coil'in fani dondurilebilir. Doner fanli fan coil'in montaj konu-
mu, montaj gereksinimlerine gore ayarlanabilir.
AP8 SLIM
APM ve AP12 fani yalnizca yatay olarak monte edilebilir. Dikey olarak monte edilebilen dzel bir
AP10 versiyon talep Uzerine Dometic'ten satin alinabilir.
AP12
TWINT2K
TWIN
TWIN18K

Fan coil’ler, fan agilip kapatilarak veya entegre edilmis baypasli bir havalandirma valfi ile kontrol edilebilir.

Siirec aciklamasi

1 4
e
N4
5
No. Adi
1 Chiller

Sirktlasyon pompasi

Genlesme tanki

Fan coil

o~ w N

Deniz suyu pompasi

Bir deniz suyu pompasi (3), sirkilasyon suyunu sogutan veya isitan ve bir sirkiilasyon pompasi (4) araciligiyla bir ve-
ya daha fazla fan coil'in bagl oldugu su manifolduna yénlendiren chiller’e (1) su saglar. Su, su manifoldundan fan coil
(2) aracih@iyla dénts manifolduna tasinir. Fan coil (2) ortam ile 1s1 alisverisi gergeklestirir. Donus suyu isinir, chiller’e (1)
geri déner ve ardindan sirkllasyona génderilir.
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Su devresine ek olarak monte edilen bir genlesme tanki (5) chiller’deki sogutucu akiskanin termal genlesmesini telafi
eder.

Bir sicaklik kontrol cihazi sayesinde fan coil (2), 3 ... 4 °C sicaklikta otomatik olarak calismaya baslar. Sogutma suyu
sicakligi 7 ... 11 °C araliginda tutulur. Havalandirma sistemi calistirildiktan sonra minferit fan coil ortamlari agilabilir.
Her kabinde bir sicaklik kontrol cihazi vardir.

Sicaklik kontrol {initesi

Fan coil asagidaki kontrol tnitelerine baglanabilir:

¢ 2 veya 3 fan hizina sahip manuel segici anahtarlar

¢ 10 fan hizina sahip ekranlar
istenen kabin sicakligi bir ekran veya bir oda termostati kullanilarak ayarlanabilir.

Fan coil 4 farkli havalandirma moduna ayarlanabilir:

Mod Adi

AUTO Fan hizi, secici anahtar veya ekran kullanilarak segilebilir.

Sogutma Fan coil, kabin sicakligini dustrmek icin chiller’den gelen soguk su ile beslenir.
Isitma Fan coil, kabin sicakligini artirmak icin chiller'den gelen sicak su ile beslenir.
Elektrikli isitict Fan coil su ile beslenmez ve havayi bir rezistans araciligiyla isitir.

Tek bir sicaklik kontrol cihazi ayni kabin icindeki gesitli fan coil'lere baglanabilir.

Otomatik sicaklik ayarlar
@ NOT Otomatik sicaklik ayari yalnizca sogutma, isitma ve elektrikli isitict modunda etkinlestirilir.

Kabin sicakligi ayar noktasi gergek kabin sicakligindan énemli 6l¢tide farkliysa fan maksimum hizda galisir. Kabin sicak-
lig1 ayarlanan sicaklida yaklastiginda, fan hizi otomatik olarak programlanan minimum degere dser.

8 Montajdan énce

1. Ambalajlarin ve bilesenlerin hasar gdérmediginden emin olun.

2. Gerekirse Dometic servis merkeziyle iletisime gegin (bu kilavuzun arkasina bakin).

9 Montaj

UYARI! Elektrik carpmasi tehlikesi
* Fan coil'leri sadece veri plakasinda belirtilen gerilimlere baglayin.

* Kisa devreyi 6nlemek icin arizali izolasyon kullanmayin.
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DIiKKAT! Asiri 1sinma tehlikesi

¢ Ortam havasinin dolasimina izin vermek icin fan coil'in duvardan enaz 3 ... 4 cm uzakta oldugundan
emin olun.

e Donis havasi izgarasinin fan coil'in emme tarafina akisinin herhangi bir nesne tarafindan engellenme-
diginden emin olun.

i iKAZ! Hasar tehlikesi
* Fan coil’i yalmzcea bu talimatlarda belirtilen konuma monte edin.

* Belirtilen montaj konumunun tersane tarafindan kabul edildiginden emin olun.

* Fan coil'leri saglam baglantilar Gzerine takin.

* Fan coil'i uygun bir duvar prizine baglayin.

* Uzatmak icin baska bir kablo eklemek gerekirse orijinal baglantinin korundugundan emin olun.
* Kisa devreleri 6nlemekicin yanlis kablolamadan kaginin.

* Sicaklik kontrol cihazinin yakininda isi kaynagi bulunmadigindan emin olun.

* Borularin, hava odalarinin, baglantilarin ve bransmanlarin yalitildigindan emin olun. Yalitim, fan co-
il'in duvarlarina tamamen ulasmalidir.

NOT
@ * Yalnizca ALU serisi: Fan coil'in kesitini kiicUltmeyin (bkz. Fan coil boyutlari sayfa 203).
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* Yalnizca AP ve TWIN serisi: Fan coil'i yerlesik bir cihaz olarak kullanmayin.

Montaj yeri

Fan coil'i calistirma ve bakim igin erisilebilir bir yere monte edin.
Fan coil'i, filtreye kolayca erisilebilecek sekilde monte edin.

Fan coil'in 1si kaynaklarindan etkilenmediginden emin olun.

Montaj ile ilgili notlar

Borular miimkin oldugunca kisa olmalidir.

Kanallarin ve hortumlarin sizdirmaz oldugundan emin olun.

Sadece belirtilen boyutta izgaralar kullanin (bkz. Izgara boyutlari sayfa 206).
Havanin engellenmeden dagitildigindan emin olun.

Hava odalarinin sizdirmaz oldugundan emin olun.

Mdnferit bilesenler icin dngdrilen yerlesimlere uyun.

Ek ulusal montaj gerekliliklerinin gegerli olup olmadigini kontrol edin.



ca ALU serisi

.
1]

o

=

©

c

.mu a
2
g B
Sm N
@ (%3
> © 2
[ e} =
AL

/85 g 5
x 3

g | <2 T

MTz <

183



No. Adi
5 Filtre
6 Hava giris 1zgarasi
7 Uzak hava sicaklik sensori

Yalnizca AP ve TWIN serisi

No. Adi

1 Sicaklik kontrol Unitesi
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No. Adi
2 Fan coil
3 Hava c¢ikis 1izgarasi
4 Kumanda panosu
5 Hava giris izgarasi
6 Uzak hava sicaklik sensorl

Giiriiltii seviyesinin azaltilmasi

> Titresimlerden kaynaklanan guriltlyd azaltmak igin fan coil'e kauguk tampon takin.

> Gerekirse fan coil'i ses gegirmez bir kutuya monte edin.

@ NOT Borulari baglamak i¢in bkz. Borularin baglanmasi sayfa 191.
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No. Adi
1 Besleme havasi baglanti manifoldu
2 Fan tarafi
3 Hava sifonu
4 Tahliye
5 Su baglantisi

Damlama tepsisinin takilmasi (opsiyonel)

Gemi veya teknede standartlarin Gzerinde siddetli yalpa veya gévde egimi varsa veya fan coil'in asma tavanlara monte
edilmesi gerekiyorsa ek bir damlama tepsisinin takilmasi gerekir.

NOT Biri tek havalandirma valfi ve digeri tim fan coil modelleri igin olmak Uzere 2 tip damlama tepsisi var-
dir. Tim fan coil'ler igin kullanilabilen bir damlama tepsisi kullanirken yapiya iletilen titresimleri azaltmak igin
kauguk tampon monte edin (bkz. Gurilti seviyesinin azaltiimasi sayfa 185).

> llave bir damlama tepsisi monte edin.
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Yogusma tahliyesinin montaji

iKAZ! Hasar tehlikesi
Yogusma suyu tahliye borularinda déngilerden kaginin.

1. Fan coil'i yerlestirin.

iKAZ! Hasar tehlikesi
Yalnizca ALU serisi: Fan coil'i, yogusma suyunun diizgln bir sekilde tahliye edilmesini ve tasmama-

sini saglamak icin 5 ... 10 ° araliginda bir agiyla monte edin.
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Su borularinin montaji

Su borularinin montajindan énce ve montaj sirasinda asagidakilere dikkat edin:

Havalandirma valfi ve boru baglanti pargalari kirlenmemis olmalidir.

Havalandirma valfi gévdesi tizerindeki ok, su akis yonini gostermelidir.

Havalandirma valfinin ve boru tesisatinin vida baglantilari siki olmalidir.

Montaj, gerilimsiz ve dénme momentsiz olmalidir.

insaat sahalarinda havalandirma valfini ve boru baglanti parcalarini toz ve kirden koruyun.

Boru tesisatinin termal genlesmesini telafi etmek icin genlesme pargasi kullanin.

Borularin birlestirilmesi

Su baglantisi icin hem plastik hem de bakir borular kullanilabilir.

Fan coil borularinin ¢ap boyutu, bagli fan coil sayisina ve deniz aracina baglidir. Ne kadar ¢ok fan coil birbirine bagla-
nirsa o kadar ¢ok farkli boru ¢api boyutuna ihtiyag duyulur. Her bir ilave fan coil, daha énce baglanan fan coil'den da-
ha kiglk borular gerektirir.
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NOT Gerekli boru ¢aplart hakkinda ayrintili bilgi almak i¢in bir Dometic servis merkeziyle iletisime gegin,
bu kilavuzun arka sayfasina bakin.

> Plastik borular gésterildigi gibi birlestirin.

z
°

Bilesen

Piring T dirsek

Hortum kelepgesi

Boru kaplini

Plastik boru

Hortum adaptori

Bilyeli vana

Conta

Yalitim

O o N OO 0 b~ W N

Damlama bandi
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> Bakir boruyu gosterildigi gibi birlestirin.

z
0

Bilesen

Bakir boru

Yalitm

Vida baglantisi

Cok katmanli borular

Vida baglantisi

Bilyeli vana

Esnek baglanti borusu

3yollu su valfi

O 0o N o o0 b~ W N

Conta

S}

Somun

Borularin baglanmasi

1. Borulari fan coil’lere gosterildigi gibi baglayin.
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Adi

Esnek besleme hortumu

Hortum adaptéra

Kondansator

Tahliye

Hortum baglantisi

Kelepge

Su borusu

Yalitim

No.
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No. Adi

9 Bilyeli vana

10 Su cgikis

1 Su girisi

12 3 yollu su valfi

13 Isi esanjori

14 Havalandirma valfi

2. Borulari su manifolduna baglayin.

Ureticinin talimatlarini uygulayin.

Sicaklik kontrol cihazinin montaji

NOT Gergek ortam sicakliginin okunabilmesi ve okumanin bozulmamasi igin sicaklik kontrol cihazinin dé-
nls havasi akist ile cevrili oldugundan emin olun.

> Hava akisindan uzakta, zeminden 1,5 m yUkseklikte, duvara bir sicaklik kontrol cihazi monte edin.
Ureticinin talimatlarini uygulayin.

> Hava giris 1Izgarasinin arkasina, uzak hava sicaklik sensori takin.

NOT Hatali 6lgiilen sicaklik riski
Uzak hava sicaklik sensériiniin fan coil filtresinden, isi esanjérinden ve dénls havasi akisindan uzaga
monte edildiginden emin olun.

Genlesme tankinin montaji (opsiyonel)
> Sudevresine bir genlesme tanki monte edin (bkz. sekil [l sayfa 180).

Ureticinin talimatlarini uygulayin.

Deniz suyu pompasinin kontrolii
1. Deniz suyu hattinin altina bir deniz suyu pompasi monte edildiginden emin olun.
Ureticinin talimatlarini uygulayin.

2. Pisliklerin iceri gekilmesini dnlemek i¢in deniz suyu pompasi girisine bir stizgeg takildigindan emin olun.

Ureticinin talimatlarini uygulayin.

Su baglantisinin test edilmesi

1. Kuresel vanayi kullanarak fan coil'leri su ile doldurun.

2. Varsa suyu doldururken havalandirma valfinden su akana kadar 3 yollu su valfini agin (sekil m sayfa192, 11).
3. Algilama hatti Gzerindeki basing géstergesini kontrol ederek sistemi 2 ... 3 barbasing altinda ¢alistirin.
4

Basing kaybini tespit etmek icin 5 ... 6 h bir siire boyunca sistemin yikine takili hidrometre ile basinci kontrol
edin.
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Hortumlarin ve 1zgaralarin monte edilmesi (yalnizca AP ve TWIN serisi)

Hava bilesenlerini monte etmeden dnce asagidakilere dikkat edin:

¢ Fan coil'i hava kanallarina veya dnceden yalitiimis borulara baglayin.

¢ Ana kanalin capl, fana monte edilen plastik adaptériin capindan daha kiigiik olmamalidir (bkz. Hortum boyutla
1 sayfa 207).

+  Onceden yalitiimis borularin orijinal capini koruyun.

e Optimum hava akisina izin vermek icin énceden yalitilmis borularin birbirinden ayri oldugundan ve i¢ ice sikisti-
rilmadigindan emin olun.

¢ Esnek besleme hortumunun uzunlugu 2,5 ... 5 m olmalidir.
* Belirtilenden daha kiiglk plastik izgaralar veya baska aksesuarlar kullanmayin (Teknik Bilgiler sayfa 201).

* Tavan veya duvar yapisinin hava borularina baski yapmadigindan veya bunlar engellemediginden emin olun.
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No. Bilesen

1 Hortum baglantisi

Menfez kutusu

Hava cikis 1zgarasi

Esnek besleme hortumu

Gegis kanali

Fan coil

Hortum adaptori

©w Nl M w N

Hava giris 1zgaras!

1. Duvarin Ust kisminda ve fan coil faninin yanindaki duvarda 1zgaralar icin delikler agin (bkz. sekil sayfa 195).
Belirtilen boyutlara uyun (bkz. [zgara boyutlari sayfa 206).

2. lzgaralari monte edin.

3. Fancoil'iesnek besleme hortumlarina baglayin.
Belirtilen boyutlara uyun (bkz. Hortum boyutlari sayfa 207).

4.  Gerekirse borularin fazlaliklarini kesin.

195



196

5. Besleme havasi odalarini izgaralara baglayin.

6. Hava odalarini besleyen hortumlara baglayin.

Izgaralarin montaji (yalnizca ALU serisi)
1. Duvarda fan coil’in Gizerinde ve fanin yaninda 1zgaralar icin delikler agin. (bkz. Montaj ile ilgili notlar sayfa 182).
Belirtilen boyutlara uyun (bkz. [zgara boyutlari sayfa 206).

2. lzgaralar monte edin.

Elektrik giiciine baglama

UYARI! Elektrik carpmasi tehlikesi
* Harici topraklama klemenslerinin boyutunun topraklama kablolarinin boyutuna uygun oldugundan

emin olun.
* Kablolarin, bilesenlerin ve gli¢ kaynaginin maksimum guiclne uygun oldugundan emin olun.

* Topraklama ve topraklama klemensleri igin bakir iletkenli 3 damarli, 4 damarli veya ¢ok damarli yalitil-
mis kablolar kullanin.

* Topraklama kablolarinin, besleme kablolari icin nominal akimin en az 50 %’sine uygun oldugundan
emin olun.

* Havalandirma sistemini topraklamak igin mimkin olan en kisa kabloyu kullanin.
* Motoru baglamak igin ekranli kablolar kullanin.

* Harici topraklama klemenslerinin boyutunun topraklama kablolarinin boyutuna uygun oldugundan
emin olun.

* Kablolar yerel kablolama yonetmeliklerine veya kullanilacak baglanti boyutu icin olasi kayit denetimi-
ne gore baglayin.

iKAZ! Hasar tehlikesi
Kumanda panosuna takilan maksimum gtice uygun bir devre kesici veya sigorta takin.

> Fan coil'i gosterildigi gibi baglayin:
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No. Adi

1 Fanlar

2 Kumanda panosu

3 Kumanda panosu

4 Master

5 Dip anahtar

6 Ek bir master'a baglanti

7 Bilgisayar

8 Bilgisayar arabirimi (opsiyonel)

9 Ekran veya segici anahtar
10 Uzak hava sicaklik sensorl
1 EKO modu

12 iyonizer

13 Slave

14 Dip anahtar

15 Ek bir slave’e baglanti (16-11,17-10)
16 EKO modu

17 iyonizer

18 Kumanda panosu

19 Kumanda panosu

20 Fanlar

ysl/sr yesil/sari

bk siyah

bu mavi

gy gri

og turuncu

pu mor

vt mor
wh beyaz

10 ilk kullanim éncesi

1. Deniz suyu giris ve ¢ikis valflerinin agik oldugundan emin olun.
2. Chiller'i calistirin.

Chiller kilavuzundaki talimatlari izleyin.
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3. Motor fanini bir tornavida ile déndirerek deniz suyu pompasinin ve sirkilasyon pompasinin tikali olmadigindan
emin olun.

4. Chiller'in sicakligini kontrol edin.

Chiller kilavuzundaki talimatlari izleyin.
iKAZ! Donma riski
Chiller sicakliginin 7 °C'nin altina ayarlanmadigindan emin olun.

11 Kullanim

NOT Donma riski
Havalandirma sistemini 7 °C'nin altina ayarlamayin.

> Fan coil'i calistirmak icin sicaklik kontrol cihazini kullanin.

Ureticinin talimatlarini izleyin.

12 Temizlik ve bakim

UYARI! Elektrik carpmasi tehlikesi
Herhangi bir bakim ¢alismasindan énce cihazin gli¢ kaynagi kapatiimalidir.

DIKKAT! Yaralanma riski

* Fan coil'lerini gu¢ kaynagindan ayirdiktan sonra fanin kapanmasi ve dénmesinin durmast igin 5 min
bekleyin.

* Fan coil'e dokunmadan énce fan coil'in sogudugundan emin olun.

iKAZ! Hasar tehlikesi
Filtreyi temizlerken asindirici sivilar kullanmayin.

> Her bakim yapildiginda elektronik aksamda hasar olup olmadigini gérsel olarak kontrol edin.
> Topraklama devresini dizenli olarak kontrol edin.

> Yogusma suyu tahliyesinin verimliligini kontrol etmek i¢in yogusma suyu damlama kabina periyodik olarak su
dokun.

> Kullaniminilk yili: Filtreyi 7 glinde bir temizleyin.

> Havalandirma sistemi 1 yildan daha uzun sire kullanildiginda: Filtreyi 6 ayda bir degistirin.
> Filtreyi ve isi esanjorini 3 ayda bir kontrol edin.

> Isi esanjoriini 3 ayda bir temizleyin.

> Havalandirma sistemi uzun stre kullaniimamissa:

¢ Klemens dizilerinin sikica oturup oturmadigini kontrol edin.

¢ Direnclerin dogru calistigindan emin olun (varsa).

¢ Kumanda panosuna glg verildiginden emin olun.
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13 Arnizalarin Giderilmesi

Sorun

Neden

Care

Fan zor dénuyor veya hi¢c donmuyor.

Fan bloke oldu.

>

Her turlt blokaji ortadan kaldirin.

Fan, havayi isitmak igin kullanilamiyor.

Fan arizali.

Gl beslemesini fan coil'den ayi-
rn.

Sonraki 2 h iginde fan coil’e do-
kunmayin.

Yetkili servis personeliyle iletisime
gegin.

Borularda su yok.

Fan coil’lerde hava var.
3 yollu su valfi arizalr.
Su sirkilasyonunda hava var.

Havalandirma sistemi kapatildi-
ginda hidrometrenin minimum
10 mT basingta calistigindan
emin olun.

Hidrometre O mT veya O mT de-
Gerine yakin bir basing gosteri-
yorsa havalandirma sistemini ka-
patin.

Havalandirma sistemini 15 mT ba-
sinca kadar yeniden suyla doldu-
run.

Evaporatoér tizerindeki havalandir-
ma valfini kullanarak havalandirma
sisteminin havasini tahliye edin.

Aritilmis suyun sirktllasyonu diz-
gln calistyorsa fanin dogru galisti-
gindan emin olun.

Sicaklik kontrol cihazinin dogru
ayarlandigindan emin olun.

3 yollu su valfi akttatorini veya
muhafazasini degistirin.

Bakir borulardaki havayi almak
icin manuel havalandirma valfleri-
ni kullanin.

Fan hizi hatasi.

Havalandirma, sicaklik ve/veya mod
ayarlari yanlis yapilmistir.

Sicaklik kontrol cihazini kullana-
rak istediginiz ayari secin.

Oda sicakligr hatasi.

Sicaklik kontrol cihazi dogru ayarlan-
mamis.

Sicaklik kontrol cihazini kullana-
rak istenen sicakligi ayarlayin.

14 Garanti

Yasal garanti stresi gegerlidir. Uriinde hasar varsa treticinin Glkenizdeki subesi (bkz. dometic.com/dealer) veya sati-

cinizla iletisime gegin.

Onarim ve garantiislemleriigin, cihazi asagidaki dokiimanlarla birlikte génderin:

* Satin alma tarihini iceren faturanin bir kopyasi

¢ Talebinizin nedeni veya hatanin agiklanmasi
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http://dometic.com/dealer

Kendi kendine onarimin veya profesyonel olmayan onarimin giivenlikle ilgili sonuglari olabilecegini ve garantiyi ge-

cersiz kilabilecegini unutmayin.

15 Atikimhasi

'0“ Ambalaj malzemesini miimkiinse ilgili geri déniisiim atik sistemine kazandirin. Uriiniin yirtrliikteki imha
- yonetmeliklerine gore nasil imha edilecegine iliskin ayrintilar icin yerel bir geri déntsim merkezine veya

uzman saticlya danisin. Urtin tcretsiz olarak imha edilebilir.

16 Teknik Bilgiler

Fan coil’ler

Orta hizda havalandirma

@

NOT Orta hizda havalandirma icin teknik veriler, degisen glg ve degisen kullanim kosullari nedeniyle de-

Gisebilir.
Fan coil Hava akis debisi Sogutma kapasitesi Giiriilta seviyesi
MINI 130 m¥/h 2840 Btu 670 W 32 dB(A)
COMPACT 230 m¥/h 4320 Btu Nn70wW 34 dB(A)
JUNIOR 300 m3/h 5880 Btu 1580 W 40 dB(A)
GIANT4 450 m3/h 9320 Btu 2440 W 34 dB(A)
GIANT8 770 m3/h 14800 Btu 3950 W 33 dB(A)
APM 160 m3/h 3400 Btu 870 W 45 dB(A)
AP1 230 m3/h 4480 Btu 1040 W
50 dB(A)

AP3 330 m¥/h 6200 Btu 1400 W
AP5

470 m3/h 9200 Btu 2560 W 53 dB(A)
AP5 SLIM
AP8

600 m3/h 12480 Btu 3450 W 51 dB(A)
AP8 SLIM
AP10 680 m3/h 16000 Btu 4360 W 53 dB(A)
AP12 950 m3/h 24000 Btu 6390 W 55 dB(A)
TWIN12 600 m3/h 12000 Btu 3450 W 52 dB(A)
TWIN18 950 m3/h 18000 Btu 5230 W 55 dB(A)

Varsayilan degerler
Maks. giig titketimi P
Fan coil El.ekt"k Agirhk*
50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz liisitici

MINI 120W - 0,96 A - - 6 kg
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Maks. giic tuketimi Elektrik-

Fan coil . Agirhik*

50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz liisitica
COMPACT - - - 7 kg
JUNIOR 70 W 81W 0,31A 0,36 A 800 W 10,5 kg
GIANT4 73 W 83 W 0,33A 0,37 A 1000 W 13 kg
GIANT8 146 W 166 W 0,66 A 0,74 A 1500 W 17 kg
APM 90 W 100 W 0,25A 0,29 A 400 W 5,5kg
AP1 105 W 115w 0,46 A 0,5TA 6,5 kg
AP3 800 W 7,5 kg
AP5 137 W 155 W 0,6 A 0,68 A 8 kg
AP5 SLIM
AP8 160 W 97 W 0,8A 0,88 A 1000 W 13 kg
AP8 SLIM
AP10 197 W 1500 W 14 kg
AP12 280 W 350 W 1,25A 1,55A 15,5 kg
TWIN12 210 W 230 W 0,92 A 1,02 A 14 kg
TWIN18 274 W 310W 1,25A 1,55A 14,5 kg

*Yogusma suyu damlama kabi ve havalandirma valfi olmadan agirlik. Yogusma suyu damlama kabi takildiginda agirlik
1 kg artar. Havalandirma valfi takildiginda, GIANTS hari¢ tim fan coil’ler igin agirlik 2 kg artar. GIANTS8 fan coil’e ha-
valandirma valfi takildiginda agirlik 3 kg artar.

Hava/su tarafi boyutu

Model Hava basinca Su akisi Yogusma suyu
MINI 390 Pa 180 L/h 6,7 kPa 0,75L/h
COMPACT 420 Pa 3421/h 09L/h
JUNIOR 500 Pa 432 L/h 14,5 kPa 1,65L/h
GIANT4 590 Pa 648 L/h 16,5 kPa 2,15L/h
GIANT8 580 Pa 1080 L/h 12,5 kPa 2,5L/h
APM 390 Pa 216 L/h 6,7 kPa 0,9L/h
AP1 450 Pa 396 L/h 11,5 kPa 11L/h
AP3 440 Pa 504 L/h 19,5 kPa 1,3L/h
AP5 430 Pa 684 L/h 8,5 kPa 1,55L/h
AP5 SLIM

AP8 440 Pa 720 L/h 10,5 kPa 21 L/h
AP8 SLIM

AP10 580 Pa M6 L/h 12 kPa 2,45L/h
AP12 570 Pa 1476 L/h 14,5 kPa 2,75L/h
TWINT2 440 Pa 756 L/h 2,5L/h
TWIN18 560 Pa M6 L/h 3,2L/h
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Boru baglantisi

Fan coil

Boru baglanti Bakir boru vida disi tanimlamasi

pargasi ¢apl

Boru konnektorii

MINI

COMPACT

JUNIOR

GIANT4

GIANT8

APM

AP1

AP3

AP5
AP8

AP10

AP12

TWINT2K

TWIN18K

V2" 14 NPT

2" 12 NPT

16 mm
2" 14 NPT

V2" 14 NPT

O @ O wm O

Cizelge 6: isaretler

No. Adi
A Vida baglantisi
B Entegre edilmis bypass konfiglirasyonlarina ve agma-kapama tipi elektrikli aktatorlere sahip havalandirma
valfi
C Havalandirma valfi

Fan coil boyutlan

@ NOT Havalandirma valfli ve yogusma suyu damlama kabi olmayan fan coil boyutlari.

203



APM, AP1,AP3,APS5,

MINI, COMPACT

AP 8, AP 10, AP 12

JUNIOR, GIANT 4, GIANT 8

Model Uzunluk (L) Genislik (W) Yiikseklik (H) fan cikisi
MINI 480 mm 300 mm 201 mm -
COMPACT 580 mm 330 mm 191 mm -
JUNIOR 410 mm 205 mm -
GIANT4 630 mm 465 mm 250 mm -
GIANT8 850 mm 245 mm -
APM 395 mm 235 mm 205 mm 100 mm?
AP1 386 mm 292 mm 300 mm

AP3 403 mm 320 mm 125 mm?
AP5 408 mm 357 mm

AP5 SLIM 451 mm 320 mm

AP8 415 mm 330 mm 370 mm 150 mm?
AP8 SLIM 292 mm 357 mm 125 mm
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Model Uzunluk (L) Genislik (W) Yiikseklik (H) fan cikist
AP10 523 mm 330 mm 380 mm 180 mm?
AP12 565 mm 430 mm 200 mm?
TWIN12 660 mm 292 mm 380 mm 2x125 mm?
TWIN18
Elektrikli isitici
Glg 230V 50...60 Hz
Yonetmelikler CEI61150/EN 60335-1
Sicaklik araligi 25..-10°C
Koruma sinifi IP55
Yalitim 500 Vcc'de 3000 MQ
Elektrigi iletmeyen sistem 1250V
Isi verimliligi 01Q
Filtre boyutu
Filtre Uzunluk Yiikseklik Derinlik
Filtre Mini-N/APM 275 mm
150 mm
Filtre Compact-N 375 mm
Filtre JUNIOR 425 mm 17 mm 170 mm
Filtre GIANT4 495 mm
Filtre GIANT8 695 mm
Filtre AP1-N 275 mm 200 mm
Filtre AP1-7 278 mm
Filtre AP3-N 335 mm
Filtre AP3-7 278 mm
250 mm
Filtre AP5 Slim-7 338 mm 8 mm
Filtre AP5-N/AP8-N 378 mm
Filtre AP5-7 278 mm
Filtre AP8 Slim-7 338 mm
300 mm
Filtre AP8-7 318 mm
Filtre AP10-N 415 mm
Filtre AP10-7 418 mm
Filtre AP12-N 415 mm 355 mm
Filtre AP12-7 418 mm 350 mm
Filtre TWIN12/TWIN18 515 mm 200 mm
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Izgara boyutlarn
iKAZ! Asiri 1sinma tehlikesi
Belirtilen degerlerin altindaki 1izgaralari kullanmayin.

@ NOT Izgara boyutlari sadece tavsiye niteligindedir. Daha kii¢iik boyutlu 1zgaralar da kullanilabilir.

Giris 1zgarasi Cikis 1zgarasi

Fan coil

Dis cap Miktar Dis cap Miktar
MINI 20 cm?

20 cm?
COMPACT
JUNIOR 25 cm? 25 cm?
GIANT4 35 cm? 35cm?
1
GIANT8 50 cm? 50 cm?
APM 25 cm? 20 cm?
AP1 30 cm? 25 cm?
AP3 45 cm? 40 cm?
1

AP5

35 cm? 50 cm?
AP5 SLIM
AP8

4 cm? 70 cm?
AP8 SLIM 2
AP10 5cm? 80 cm?
AP12 65 cm? 100 cm?
TWIN12K 45 cm? 70 cm?
TWIN18K 35 cm? 4 10 cm?
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Tip boslugu
A B Cc D E a b c d L H

S/B 278 mm 51 mm M3 cm? 283 mm 63 mm 287 mm 65 mm
JN 357 mm 64 mm 176 cm? 366 mm| 75 mm 370 mm 77 mm
G4 425 mm 278 cm?| 431 mm 435 mm

77 mm 88 mm 90 mm
G8 627 mm 362 cm? 634 mm 638 mm

15mm | 29 mm 4 mm 5mm | 31mm

SP1 100 mm 85cm? | 111 mm 15 mm

100 mm 116 mm 118 mm
SP2 150 mm 128 cm? | 161 mm 165 mm
SP3 200 mm 260 cm? 213 mm 217 mm

200 mm 216 mm 218 mm
SP4 250 mm 325 cm? 263 mm 267 mm

Hortum boyutlan

@

NOT Kanallarin boyutunun kiglltilmesi veya biyUtilmesi havalandirma sisteminin performansini etkileye-

bilir.

207



Hose (1) Transition duct (2) Hose (3) Connector (4)

Fan coil

L Q Tip L Q
APM 100 mm 3m - - - - 1C 100 mm
AP1 - - - -
AP3 125 mm - - - - 125 mm
AP5 Tm 1C 125/125/125 125 mm 2m 2C
AP5 SLIM
AP8 150 mm 150/125/125
AP8 SLIM
AP10 180 mm 180/150/150 150 mm 150 mm
AP12 200 mm 200/180/180 180 mm 180 mm
TWINT2K 100 mm 6m - - - - 100 mm
TWIN18K 125 mm 4m 2C 125/125/125 125 mm 2m 4C 125 mm

Damlama tepsisi boyutlar

Fan coil Uzunluk Genislik Yukseklik Tahliye capi
MINI - - - -
COMPACT - - - -
JUNIOR 600 mm 215 mm 65 mm 20 mm
GIANT4 670 mm 240 mm

GIANT8 870 mm

APM 430 mm 245 mm
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Fan coil

Uzunluk

Genislik

Yikseklik

Tahliye capi

AP1

AP3
AP5

AP5 SLIM

430 mm

305 mm

AP8

AP8 SLIM

455 mm

AP10

AP12

555 mm

350 mm

TWINT2K
TWIN18K
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